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O muzică doar pentru mine
Am început să aud o muzică pe care nimeni n-o mai aude.
Când mă aştept mai puţin
îmi răsună în urechi, încântătoare.

Mă enervează că nimeni altcineva nu aude
muzica asta care atât de clar, hipnotic răsună
şi care pe mine mă răscoleşte,
tocmai pe mine care
n-am ureche muzicală. 

Muzica asta mă ia cu asalt, intră în mine 
aşa cum intră în casă apa, 
de neoprit, la inundaţii, 
dau s-o îndepărtez prosteşte strângând-o în diverse vase, 
dar pricep că nu am nicio şansă,
şi în orice caz nu aşa am să scap de ea.

În melodia asta disting voci omeneşti, 
pe-a mamei, cum suspină stins,
pe-a tatei, care se arată dezamăgit văzând 
ce s-a ales de mine,
pe-a Anei, pe-a Ilenei, care în versuri fără rime
atâtea au să-mi reproşeze.
  
Mă mir că numai eu aud muzica asta
şi mă mir că mă înrobeşte în asemenea hal.
O aud neîncetat şi mă ţin după ea, 
cum se ţine rugăciunea după buzele credinciosului.
Nu înţeleg încotro mă poartă. 
De la un moment dat 
nici nu mai e nevoie să-nţeleg: mă mişc în ea, 
sunt în ea şi ea e-n mine.
Muzica asta e chiar mormântul.

Poem pentru „Caiete Silvane”

Gabriel Chifu

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.caiete-silvane.ro



2 Actualitate

Nu poţi să priveşti decât fascinat 
doi oameni de litere care, deşi conduc 
„destinele literare” ale scriitorilor, îşi  
construiesc discursul firesc, degajat, 
lipsit de infatuarea pe care, de ce să nu 
recunoaştem, o întâlnim tot mai des 
la cei ce ocupă, vremelnic, scaune mai 
înalte decât ale noastre, ale muritorilor. 
Explicaţia e simplă: e vorba de doi oa-
meni validaţi prin opera literară, prin 
contribuţia culturală. Mai mult, e vor-
ba de doi oameni care cred într-un alt 
discurs decât cel fastuos sau fals elo-
gios şi care au modestia celor care au 
ajuns la o înţelegere superioară a lumii, 
a lucrurilor, a raporturilor dintre indi-
vid şi lume. Pe scurt, e vorba de Irina 
Petraş, preşedinta Uniunii Scriitorilor, 
filiala Cluj, şi de Gabriel Chifu, vice-
preşedintele Uniunii Scriitorilor din 
România. 

E greu de spus dacă acesta a fost 
evenimentul cultural al anului, în 
Zalău, după pleiada impresionantă care 
a delectat publicul fidel, graţie iniţiati-
velor directorului Centrului de Cultură 
şi Artă al Judeţului Sălaj, Daniel Săuca 
şi ale scriitorului Flavius Lucăcel, me-
diatorii acestor evenimente. Cert e că 
publicul s-a bucurat de intervenţii ale 
unor maeştri în „captatio benevolen-
tiae”, care au conturat, în maniere per-
sonale, dar de o fericită complementa-
ritate, notele dominante ale biografiei 
şi operei lui Gabriel Chifu: criticul lite-
rar clujean Irina Petraş, scriitorul şi re-

dactorul-şef al revistei „Steaua” Adrian 
Popescu şi scriitorul şi criticul literar 
Viorel Mureşan . 

Irina Petraş a reuşit, chiar de la 
primele fraze, să facă ceea ce numai 
naratorul priceput într-ale povestirii 
în ramă poate să facă; anunţând două 
mici poveşti, eludând clasicele canoane 
ale discursului (adesea) retoric, criticul 
a reuşit să atragă atenţia şi publicului 
tânăr, mai ales că naraţiunile vizau pe-
rioada miraculoasă a propriei copilării, 

respectiv a tinereţii, ambele prezentate 
pe tonul condescendent al adultului. 
Subtilul tertip a funcţionat perfect şi, 
aproape insesizabil, s-a făcut trecerea 
de la cunoscuta emisiune antedecem-
bristă „Cotele apelor Dunării” şi de-
butul în învăţământ, la Zalău, la două 
momente extrem de importante din 
biografia invitatului: naşterea scriito-
rului Gabriel Chifu, în anul 1954, şi de-
butul său literar, în anii `70, când făcea 
senzaţie cântecul Mariei Tănase despre 

Fragmente din năstruşnica… 
„mirabilis mundus” a lui Gabriel Chifu
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3Actualitate

o ţigancă ce fuge la Calafat, chiar locul 
de naştere al scriitorului. 

Nu e vorba despre „legături vrăji-
toreşti”, aşa cum a recunoscut criticul 
clujean. E vorba, credem noi, de talen-
tul literatului care poate rupe, disloca 
graniţele realităţii şi ale ficţiunii, înţe-
legând lumea ca pe un instrumentar 
de semne care aşteaptă să fie desluşi-
te, înţelese, interpretate. Numindu-l 
„conducător de oşti literare”, aluzie la 
poziţia ocupată de scriitor în cadrul 
U.S.R, admirându-l pentru modul „aşe-
zat” în care temperează 2000 de talen-
te care sunt, în aceeaşi măsură…2000 
de orgolii, Irina Petraş a virat, elegant, 
discursul, spre dominantele creaţiei lui 
Gabriel Chifu, delimitându-l de optze-
cişti, dar şi de douămiişti, chiar dacă 
opera sa stă sub semnul biografismului 
căruia îi sunt tributari scriitorii acestor 
generaţii. Nu e vorba însă, aici, de un 
biografism livresc; dominanta biografi-
că are alte valenţe, fiind dată, aşa cum 
puncta criticul clujean, de o imperioasă 
nevoie personală de recuperare a unui 
trecut fără de care autorul nu se simte 
întreg, de o înţelegere superioară, sub-
tilă, a lumii de acum şi de odinioară. 

Apelând la registre stilistice varia-
te, adesea surprinzătoare, cochetând 
cu terminologia ştiinţifică, vorbind de 
„acordul fin” al cuvintelor, de poemul-
vitraliu, de sentimentul de „muritudi-
ne” ce străbate halucinant creaţia, de 
rolul de „scafandru” pe care îl are scri-
itorul, de ochiul haptic al creatorului 
care „îşi caută propriul echilibru, care 
fură cu ochii încercând să despoaie de 
aparenţe, în căutarea esenţelor”, Irina 
Petraş a reuşit să captiveze, în mod ab-
solut, auditoriul şi să îngreuneze „sar-
cina” celor care au urmat fascinantei 
intervenţii.

Dificultăţi de „înrolare” a scriitoru-
lui într-una dintre generaţiile literare 
cunoscute au avut şi Viorel Mureşan, 
respectiv Adrian Popescu. Dacă poetul 
sălăjean îl consideră un optzecist ati-
pic, mai degrabă un precursor al optze-
ciştilor, prin teme şi limbaj, redactorul-
şef al revistei „Steaua” vorbeşte despre 
apropierea, ca tipologie, de lirica anilor 
`60-`70. Dovedind o deplină cunoaş-
tere a realităţilor literare româneşti, 
Viorel Mureşan a ales să-şi deschidă 
intervenţia prin relatarea unui eveni-
ment inedit, la care a participat, la fi-
nalul lunii septembrie, Gabriel Chifu: 
un turnir al poeţilor. A vorbit despre 
simbolismul numerologic şi spaţial – 
căci la turnir participă doisprezece po-
eţi, câte şase din fiecare filială a U.S. ce 
intră în competiţie, locul desfăşurării 
fiind chiar Leptokaria (unde, spune o 
legendă, s-ar fi născut Orfeu) –, despre 

scopul competiţiei, dar mai ales des-
pre faptul că disputa lirică dintre mari 
nume ale poeziei bucureştene şi cra-
iovene a fost câştigată de chiar poetul 
oaspete. 

Lectura poemului „O fabrică de 
coşmaruri”, sublinierea recurenţei mo-
tivului corbului (regăsit, de altfel, şi la 
E.A. Poe) au fost pretexte folosite de 
Viorel Mureşan pentru a-l provoca pe 
scriitor să-şi stabilească poziţia în ra-
port cu onirismul. Răspunsul lui Chifu 
a fost un strălucit exerciţiu de analiză 
semiotică a laitmotivului corbului care, 
aşa cum mărturisea, l-a preocupat, l-a 
fascinat prin varietatea registrelor sen-
timentelor pe care le poate sugera.

Explicaţia a fost un fericit pream-
bul al intervenţiei redactorului clu-
jean care s-a referit la puterea dosto-
ievskiană de înţelegere a răului din 
noi şi din ceilalţi, pe care o manifestă 
poetul, la o profundă asimilare a tradi-
ţiei ce transpare din întreaga creaţie. 
Particularitatea liricii lui Chifu e dată, 
consideră Adrian Popescu, de utilizarea 
unui „limbaj deturnat”, colocvial, pe 
care poetul îl utilizează chiar şi atunci 
când abordează teme grave, fundamen-
tale, de acea prospeţime a limbajului ce 
se naşte din dorinţa „de a comunica un 
fond sufletesc în forme autentice de co-
municare”. 

Şi, într-adevăr, lectura povestirilor 
din volumul apărut la Editura Ramuri, 
Craiova, 2009, cu titlu la fel de proaspăt, 
chiar „şugubăţ”: Fragmente din năstruş-
nica istorie a lumii de către gabriel chifu 
trăită şi tot de el povestită, colocviala in-
tervenţie a autorului care a mărturisit 
că a simţit nevoia să „renunţe la plasa 
de protecţie a ficţiunii în care, ca autor, 
te poţi ascunde” au confirmat justele 
aprecieri ale criticilor literari. Ba mai 
mult, au dezvăluit o jovialitate, o bono-
mie, o autoironie subtilă („Prietenii îmi 
spun că n-am numai defectul de a scrie 
proză, ci şi acela de a scrie poezie” sau 
„Proza şi poezia sunt cele două picioare 
ale mele: când mă odihnesc de proză, 
scriu poezie”). Fragmentele „Cuvinte 
noi, neînţelese”, „Tovarăşul Bodolicu” 
au dezvăluit o lume a copilăriei pe care 
autorul nu a îmbogăţit-o sau alterat-o 
cu intervenţii auctoriale, post factum, 
o mirabilis mundus care nu şi-a pierdut 
inocenţa pentru că autorul a ştiut să 
păstreze intactă nu numai amintirea 
propriu-zisă, diegeza, ci şi privirea mi-
rată a copilului care trăieşte într-un fel 
de realism magic ce îi deformează ado-
rabil perspectiva.

Un eveniment rotund, de ţinut 
minte.

Carmen ARDELEAN
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Noi invitaţi la emisiunea „Transilvania culturală” de la 
Radio Transilvania Zalău: poetul şi prozatorul Gabriel Chifu, 
vicepreşedinte al Uniunii Scriitorilor din România şi criticul 
literar Irina Petraş, preşedintele filialei Cluj a USR. Gabriel 
Chifu a fost invitat de Centrul de Cultură şi Artă al Judeţului 
Sălaj şi scriitorul Flavius Lucăcel, sub egida Consiliului 
Judeţean Sălaj, la o lectură publică la Zalău, eveniment care 
a avut loc miercuri, 19 octombrie a.c., în Sala „Porolissum” a 
Consiliului Judeţean Sălaj. Autorul a fost prezentat de d-na 
Irina Petraş, de dl. Adrian Popescu, redactorul – şef al revistei 
„Steaua” şi membru în Comitetul Director al USR şi de poetul 
Viorel Mureşan, redactor asociat al revistei noastre. În aceste 
pagini redau câteva fragmente, editate, din dialogul purtat cu 
dl. Gabriel Chifu şi d-na Irina Petraş.

„Nu există locuri predestinate să fie mar-
gine şi altele centru”

Rep.: Cum vă raportaţi la aceste zone culturale, să le 
spunem mai ceţoase, cum este şi Sălajul?

Gabriel Chifu: Nu cred că există zone ceţoase. 
Mărturisesc, sunt pentru prima oară la Zalău. N-am, aşadar, o 
preistorie directă a locului, dar aceste prime ceasuri petrecute 
în oraşul dvs. şi oamenii pe care deja i-am cunoscut îmi dau 
sentimentul că Zalăul şi Sălajul nu sunt o zonă ceţoasă, cum 
spuneţi. Eu cred că într-o vorbă veche, omul sfinţeşte locul şi 
cred că acolo unde există oameni devotaţi unei idei de cultură 
adevărată, ei bine, aceşti oameni prin vocaţia lor pot să trans-
forme o margine în centru. Nu există locuri predestinate să fie 
margine şi altele centru.

„Marginalitatea poate fi chiar fericită”
Irina Petraş: Eu am o teorie. Îmi place să-i adaug zi de zi 

alte amănunte. Şi mica mea teorie, ţinând cont şi că în ziua 
de astăzi centrele sunt oriunde în lume, internetul a dus la 
un soi de desfiinţare a graniţelor, teoria mea ar fi că margi-
nalitatea poate fi chiar fericită. Pentru că situarea conştien-
tă, într-o zonă care nu este neapărat într-un centru de toată 
lumea recunoscut, poate să fie un foarte bun relansator. Din 
toate punctele de vedere şi în primul rând de creaţie şi de 
spirit. Mă gândesc că atunci când tu crezi că nu eşti chiar 
în centrul lumii, faci tot ce poţi să ajungi în centrul lumii şi 
asta însemnă că te cunoşti pe tine, încerci să te cunoşti pe 
tine, să-ţi găseşti locul, dar în acelaşi timp eşti foarte atent 
la tot ce se întâmplă şi în zonele pe care le consideri mai 
aproape din centru. Asta înseamnă că marginalitatea poate 
să fie o şansă, o şansă pentru că nu ţi s-a încheiat drumul, 
pentru că tu atunci când te crezi împlinit eşti într-un centru 
uriaş, de toată lumea cunoscut ca centru, nu ai nevoie de 
niciun pas mai departe. S-ar putea întâmpla să te închizi în 
căutarea de sine, că eşti în centru, şi să nu te mai interese-
ze lumea largă. Pe când la margine eşti mereu în progres. 
Te cunoşti pe tine, vrei să-i cunoşti pe ceilalţi şi tot ceea ce 
faci este prezent, marginalitate fericită. Cu atât mai mult, o 
marginalitate care îşi conţine centrul şi care poate fi oricând 
centru. Ca să nu mai vorbesc de Transilvania şi de filiala Cluj 
a Uniunii Scriitorilor, în două vorbe. Noi am deschis nişte 
reprezentanţe în Maramureş, în Satu Mare, în Bistriţa – 

Năsăud. Poate că o să ajungem dacă scriitorii vor fi deschişi 
şi la Zalău, să facem şi aici. A fost o idee, nici nu am bănuit, 
atât de bună. Pentru că era un nume, reprezentanţa filialei 
Cluj a Uniunii Scriitorilor, care oficializa o realitate, aceea 
că şi în Satu Mare, şi în Maramureş, şi în Bistriţa – Năsăud 
există un grup de scriitori care are/au o revistă sau mai mul-
te, care au o activitate literară şi care scriu, care trebuie să 
scrie din ce în ce mai bine, care trebuie să facă ceva pentru 
Transilvania culturală.

„Uniunea Scriitorilor este o structură in-
stituţională care -  cunoscând-o din înăuntru 
foarte bine, îndrăznesc să spun asta – funcţi-
onează şi de care avem nevoie”

Rep.: Uniunea Scriitorilor, revista „România litera-
ră” – două instituţii culturale ale României. Ce-ar mai fi 
nou de spus? Încotro?

Gabriel Chifu: Uniunea Scriitorilor este o structură in-
stituţională care -  cunoscând-o din înăuntru foarte bine, în-
drăznesc să spun asta – funcţionează şi de care avem nevoie. 
Ştiu ce spun. N-aş zice că România are foarte multe instituţii 
viabile. Adeseori ne împiedicăm de tot soiul de instituţii care 
ne blochează. Atunci când există, când scriitorii au reuşit să 
creeze această instituţie şi ea, prin foarte multe programe, 
îşi dovedeşte viabilitatea cred că trebuie să fim solidari în ju-
rul acestei idei şi să căutăm s-o întărim. Vorbea înainte Irina 
Petraş despre reprezentanţe. Este o idee care face foarte mult. 
Ideea de reprezentanţă este în fond ce? Creează o entitate 
funcţională şi dă sentimentul de solidaritate şi de apartenen-
ţă la un grup al scriitorilor altfel risipiţi. Uniunea Scriitorilor 
astăzi are programe care probabil nu sunt cunoscute. Cumva, 
dacă e să vorbim, de defectele vieţii publice româneşti, cred 
că ar trebui să amintim unul: viaţa literară s-a fărâmiţat, este 
ca un vas care cumva s-a spart şi e foarte greu să mai păstrezi 
coerenţa naţională. Uniunea Scriitorilor poate nu este foar-
te cunoscută prin toate programele sale, dar are programe de 
lecturi publice, dă cele mai importante premii naţionale, sub-
venţionează o sumedenie de proiecte culturale ale scriitorilor 
din toată ţara, subvenţionează călătorii cu proiect artistic în 
străinătate, acordă ajutoare sociale, acordă un sprijin consi-
derabil pentru scriitorii aflaţi, să spunem, la vârsta a treia, 
cei pensionari, dar şi pentru scriitorii de valoare, există nişte 
indemnizaţii de merit naţionale, ajută tinerii scriitori printr-un 

Gabriel Chifu şi Irina Petraş 
la „Transilvania culturală”
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colocviu pe care îl organizează. Sunt foarte multe lucruri care 
justifică existenţa acestei uniuni, acestei structuri institu-
ţionale. După cum să nu uităm, de fapt, proiectul prin care 
Uniunea este extrem de prezentă sunt chiar revistele literare. 
Uniunea Scriitorilor care nu primeşte, nu este o instituţie pu-
blică bugetară ci îşi atrage fondurile din diverse surse, este în 
fond cel mai mare editor de reviste culturale. Ţine 11 reviste 
culturale şi în felul acesta aş îndrăzni – chiar dacă tirajul aces-
tor reviste este modest – să spun că prin aceste reviste pe care 
le ţine în viaţă, Uniunea ţine în viaţă literatura română con-
temporană; literatura vie aşa trăieşte prin aceste reviste lite-
rare. Aşadar, Uniunea Scriitorilor eu spun că are multe proiec-
te, pe diverse paliere, am încercat să numesc câteva dintre ele. 

„România literară”, sunt modest, dar drept, spun că este 
cea mai însemnată publicaţie literară pe care o avem, cu o dis-
tribuţie naţională…

Irina Petraş: Dacă îmi dai voie, eşti în fruntea revis-
tei şi prin urmare probabil te sfieşti s-o spui, mi se pare că 
„România literară” la ora asta este „România literară”. Sunt 
atât de bine reprezentate toate zonele, este o revistă din care 
chiar poţi afla ceea ce se întâmplă în lumea literară…

Gabriel Chifu: Directorul revistei este dl. Nicolae 
Manolescu, cum bine se ştie. Este o personalitate uriaşă, de 
care avem nevoie şi uneori nu ştim că avem atâta nevoie. El, în 
condiţia pe care o are, să zicem că nu este un om care fiind în 
aceste funcţii primeşte ceva ci dă celorlalţi ceva. Dă din presti-
giul lui. Face un transfer de prestigiu de la el spre ceilalţi. Prin 
urmare, revista „România literară” are de câştigat pentru că la 
conducere se află Nicolae Manolescu. Eu îl secondez, e adevă-
rat. Iar venirea mea la „România literară”, în urmă cu doi ani, a 
încercat printre altele să producă această deschidere a revistei 
către toate numele valoroase din ţară. Să nu mai fie „România 
literară”, ştiu eu, o citadelă greu accesibilă şi păstrând criteri-
ile de valoare clare să îşi deschidă paginile spre tot ce este viu 
şi însufleţit în literatura noastră.

„Dacă e să ne referim la criticile aduse, 
ele au cauze omeneşti, foarte mici, foarte 
mărunte”

Rep.: De unde atunci criticile la adresa Uniunii 
Scriitorilor? Am văzut că şi în acest an au fost mai mul-
te răbufniri, să le spunem. Sunt aceste critici îndreptă-
ţite? Există probleme de comunicare între conducerea 
Uniunii şi scriitorii membri? Care ar putea fi cauzele 
acestor critici?

Gabriel Chifu: Eu cred că prin definiţie scriitorul este o 
natură egocentrică, fiecare ins se situează în centrul creatori-
lor de literatură, se situează în centrul lumii şi se vede într-o 
oglindă uşor deformată pe sine însuşi. Se crede cumva buricul 
pământului. Sunt mari orgolii. Este foarte greu de aceea să 
echilibrezi această balanţă şi să ţii balanţa asta dreaptă între 
toate personalităţile care compun Uniunea Scriitorilor. Dacă 
e să ne referim la criticile aduse, ele au cauze omeneşti, foarte 
mici, foarte mărunte. Duşmănii personale, indiosincrasii care, 
după aia, se transformă într-un „război mondial” şi în care cad 
în capcană diverşi naivi care nu cunosc lucrurile în profunzi-
me, dinăuntru, şi iau lucrurile aşa cum le prezintă interesat 
cineva sau altcineva. Au fost atacuri, să spunem, nu mă feresc 
să vorbesc de ele, la adresa „României literare” reproşându-se 
că am găzduit o scrisoare de la un cititor şi exista sintagma 
referitoare la unul dintre foştii colaboratori ai revistei, „pena-
lul”, aprecia acest personaj Horia Haţieganu, cel care trimitea 
scrisoarea, „penalul Pavel Şuşară”. Noi am căutat să păstrăm 
discreţia în ceea ce priveşte cazul respectiv, dar dacă o luăm 
strict juridic şi pe fapte existente şi localizabile clar în pagi-

nile revistei, chiar dl. Şuşară comisese nişte lucruri care nu-i 
fac deloc cinste. Semnase de-a lungul anilor acelaşi articol, îl 
publicase în aceeaşi revistă de unde primise drepturi de autor, 
de patru ori, de cinci ori, ceea este absolut, cum să zic, des-
calificant pentru orice om care publică într-o revistă literară. 
Aşadar, nu era nimic exagerat, din păcate, în aprecierea „pe-
nalul”, dar asta a fost folosită de altcineva, pentru a-l ataca 
pe Manolescu, „România literară” şi întregul Univers. Eu cred 
însă că sunt nişte false mici scandaluri, că până la urmă lucru-
rile se aşează şi avem privirea suficient de nemioapă încât să 
distingem într-adevăr manipularea.

„Sunt 10 oameni nemulţumiţi violent din 
cei 2.000”

Irina Petraş: Eu zic că într-o uniune de 2.000 de membri 
ar fi chiar suspect dacă nu ar avea nimeni ceva de cârtit. Pe 
de altă parte, cârtirile, cum le-am numit eu, nemulţumirile, 
iarăşi trebuie numărat şi trebuie făcut o proporţie. Sunt 10 
oameni nemulţumiţi violent din cei 2.000. Cu cei 10 oameni 
dacă discuţia se poartă individual şi dacă nu intervine neapă-
rat presa să explodeze…

Gabriel Chifu: Să amplifice…
Irina Petraş: Da, să amplifice un fleac, lucrurile se aşează, 

cum bine zicea Gabriel Chifu, şi se dovedeşte că nu era vorba 
decât de umoare, până la urmă, de o mică nemulţumire strict 
personală, de orgolii, de vanităţi ş.a. Că se întâmplă asemenea 
nemulţumiri mie nu mi se pare deloc nefiresc. (…)

Rep.: Haideţi să luăm cazul d-lui Stoiciu, care de 
mulţi ani este un critic asiduu al Uniunii. Cum vă rapor-
taţi, de pildă, la acest caz?

Gabriel Chifu: La acest caz vă spun cum mă raportez eu 
personal. Pe Liviu Ioan Stoiciu l-am publicat în „România 
literară” şi dacă vă uitaţi pe mesajele scrise în telefonul 
meu mobil, el îmi spune că sunt minunat şi extraordinar 
tot timpul. Aşa funcţionează Liviu Ioan Stoiciu. Sunt oa-
meni care aşa funcţionează. (…) Eu am toată înţelegerea 
faţă de Liviu Ioan Stoiciu, şi prietenia, şi preţuirea. Nici nu 
iau în serios. Lui Liviu Ioan Stoiciu i-am dat indemnizaţie 
de merit, o are pentru că există Uniunea Scriitorilor, a luat 
premiul Uniunii Scriitorilor de dramaturgie şi data viitoare 
ar fi nefiresc când iese pe uşă, după ce tocmai a mulţumit, 
să nu aibă reproşuri. Face parte şi el din normalitate. Eu nu 
îl iau decât ca un prieten. (…)

Daniel SĂUCA
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 Am fost acolo -
 pe zidul dat cu var
 se adună muşte.
Cele trei versuri de mai sus, în total 17 silabe, au toate da-

tele unui haiku: de la libertatea inspiraţiei, la concentrarea ex-
presiei, de la constrângerea formală, la poanta finală, ce ames-
tecă umorul cu melancolia. În spatele primului vers: Am fost 
acolo încheiat cu o linie de pauză nedefinită, se poate ascunde 
un eveniment, o întâmplare teribilă, poate chiar o tragedie. 
Următoarele două vin doar să confirme că urmele grozăviei 
tocmai  au fost şterse: pe zidul dat cu var/ se adună muşte. Ce 
oximoron mai încordat ca imaginea muştelor negre pe o peli-
culă fragilă şi albă de var ar putea sugera verigile alternative 
viaţă-moarte, din care e alcătuit lanţul existenţial. Haiku-ul 
de mai sus aparţine celui mai nou laureat al Premiului Nobel 
pentru literatură, poetul suedez Tomas Tranströmer. Mai ştiu 
vreo doi poeţi cu premiul Nobel, autori de haiku-uri memora-
bile: grecul Ghiorghios Seferis (1963) şi mexicanul Octavio Paz 
(1990).

***
Mefienţa unora privind posibilitatea de a transplanta hai-

ku-ul şi în literatura română mi se pare pe deplin îndreptăţită. 
Specia aceasta, extrem de fragilă şi cu o morfologie inimitabilă, 
poate trăi doar în limba, în mentalitatea religioasă, în matricea 
spirituală în care s-a născut. În afara acestora, haiku-ul agoni-
zează, ca plantele de seră, care, la cea mai mică adiere venită 
din afară, se pot ofili. A existat şi mai există fascinaţia acestui 
joc, mai mult al fanteziei decât al limbajului. Uneori, cum se 
întâmplă şi în natură, jocul a prins, iar urmaşii nejaponezi ai 
lui Basho, indiferent de limbă şi meridian, n-au fost decât mari 
poeţi: Antonio Machado, Giuseppe Ungaretti sau cei de care am 
mai pomenit.

În afara unor vagi informaţii, la noi ideea a putut prinde 
contur cam deodată cu apariţia poemelor într-un vers (1936) 
ale lui Ion Pillat. În prefaţa acelui volum, Pillat intuia coordo-
natele esenţiale ale speciei nipone înrudite cu poemele sale 
într-un vers: concizia şi unicitatea. Tot pe atunci plutea în 
aer şi teoria lui Paul Valéry legată de versul, câtorva dăruit 
de Divinitate, pe care Arghezi, independent, îl numise slova 
de foc. Traducerile, nu multe, care au putut influenţa decisiv 
această, la început doar formă fără fond, adică haiku-ul în haină 
românească, iar mai târziu, efortul de sincronizare, în câteva 
cazuri, dând şi rod viabil – au început să vină abia în anii mi-
cului dezgheţ al regimului totalitar. Mai întâi a fost  Din liri-
ca niponă, Editura Univers, 1970, cuprinzând tanka  şi haiku, 
dar şi poeme de altă factură, în tălmăcirea unor Ion Acsan, 
Ioanichie Olteanu, Dan Constantinescu, Virgil Teodorescu, 
toţi traducători trecuţi prin lirica altor limbi. Într-o for-
mă reînnoită, cartea a fost reluată de Editura Ştiiţifică şi 
Enciclopedică în 1981 sub titlul Tanka-haiku. Antologie 
de poezie clasică japoneză, semnată de Ion Acsan şi Dan 
Constantinescu, de data aceasta însoţită şi de o comprehen-
sivă prefaţă a celui dintâi. În 1974, Editura Albatros publica 
o ediţie bibliofilă intitulată Haiku – Lirică niponă. Cele cinci 
volume, format de buzunar, într-o casetă legată în mătase, 
cuprind haiku-uri din 74 de poeţi niponi, din secolele XVI – 
XX. Ilustraţiile şi prezentarea grafică, remarcabile, aparţin lui 
Emil Chendea, autor şi al copertei colecţiei Romanul secolului 
XX, dacă vă mai amintiţi, căci de prin 1975 graficianului i s-a 
pierdut urma. Prestigiul antologiei era asigurat de un cuvânt 
înainte, traducere şi note de Dan Constantinescu. Masa de 

texte a acestui adevărat odor liric am regăsit-o, sporită, în edi-
ţia din 2002 a Antologiei de poezie clasică japoneză (reedi-
tare), Ion Acsan, Dan Constantinescu, de la Editura Mondero. 
Prin urmare, nu mai mult de trei ar fi cărţile de lirică niponă 
care au dat imbold acestei flori exotice, rătăcită pe solul nu 
întotdeauna bine cultivat al doinei noastre naţionale. 

Acestora li se adaugă şi o mică bibliotecă critică formată din 
mai multe eseuri risipite, în special, în câteva numere ale revis-
tei Secolul 20, un pertinent studiu de I. Constantinescu, publi-
cat în volumul Introducere în literatura clasică (1978) şi, de-
sigur, ambiţioasa încercare de la Dacia, din 1989, Interferenţe 
lirice. Constelaţia haiku, semnată de Florin Vasiliu şi 
Brînduşa Steiciuc.

Astăzi în literatura română e liber la haiku, poate şi pen-
tru că referinţele nu sunt foarte multe şi nici foarte riguroase. 
Aş vrea să cred că acei poeţi care nu-l cultivă cu obstinaţie, 
înţeleg câte ceva. Mă gândesc, în primul rând, la o mai mare 
implicare a cititorului la acest tip de edificiu din material foar-
te puţin, pe care trebuie să-l ştii selecta din foarte mult. Chiar 
lipsa titlului lasă prezumtivului cititor o mai mare libertate 
de participare. Cred că într-un haiku lucrurile stau precum 
într-un eseu, dacă nu mă înşel, al lui Mallarmé, unde, dansa-
toarea nu e o femeie, ci o metaforă ce rezumă mişcările vieţii. 
Realitatea în haiku e numai un nimb, un sigiliu fantomatic, 
care încearcă să circumscrie o clipă anume din natură. Pentru 
că autorul de haiku e un om care înregistrează nişte fapte ce 
se petrec, ferindu-se ca de foc să nu alunece în limbajul figu-
rat. Iar haiku-ul său e versul care vrea să spună mai mult decât 
spune în aparenţă.

***
Ca să revenim la Tomas Tranströmer, cel distins în 2011 

cu Premiul Nobel, se cuvine să recapitulăm nişte date. Poetul e 
născut la 15 aprilie 1931 la Stockholm. A urmat studii de psi-
hologie în oraşul natal. În tinereţe a lucrat ca psiholog de peni-
tenciare, a asistat tineri cu handicap sau, pur şi simplu, delin-
cvenţi, de pe a căror faţă sau din ai căror ochi va fi putut culege 
scurte tresăriri ce s-au metamorfozat în haiku:

Colecţia de călimări
Şi haijinii* pot primi Premiul Nobel
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 Zidul deznădejdii…
 Porumbeii vin şi pleacă –
 fără chip.
Curioasă mi se pare apariţia şi în acest haiku a aceluiaşi 

simbol: zidul. El poate însemna comunicare tăiată, durere sau 
bucurie neîmpărtăşită, trăire intensă înăbuşită. În plan psiho-
logic, zidul are o dublă incidenţă: de apărare şi de închisoare. 
Cât despre porumbeii din haiku, ei sunt doar nişte reprezentări 
fantomatice, căci, vizual nu au chip, iar lipsa uguitului ne su-
gerează aceeaşi închidere în tăceri doldora de înţeles. Biografia 
poetului a fost marcată în chip cardinal de un accident cerebral 
în urma căruia s-a instalat o afazie ce a putut fi, din fericire, 
învinsă cu eforturi numai de el ştiute. Trauma a fost ţesută în 
câteva mari poeme, având densitatea vizionară a unor icoane 
pictate numai de sfinţi. O jumătate a creierului îi era întune-
cată, iar cealaltă jumătate continua să trăiască în lumină: De o 
parte şi de cealaltă a unei strâmtori, două oraşe: / unul în întuneric, 
ocupat de duşman. / În celălalt lămpile sunt aprinse. / Ţărmul lumi-
nat îl hipnotizează pe cel înnegurat.// Înot în larg  ca-n transă, / în 
apele înnegurate, scânteietoare. / Răzbate o explozie surdă de tubă. 
/ E vocea unui prieten, ia-ţi mormântul şi mergi (Două oraşe).

Tomas Tranströmer a căpătat renumele unui poet parcimo-
nios, lăsând să se înţeleagă că îşi scrie poemele cu viteza de un 
cuvânt pe lună. În calitate de cititor pasionat de poezie l-am 

Premiul Nobel pentru literatură pe anul 2011 a fost atri-
buit scriitorului suedez Tomas Tranströmer, „deoarece, prin 
imaginile sale condensate şi translucide, ne-a oferit o per-
spectivă proaspătă asupra realităţii”, se precizează în comu-
nicatul comitetului Nobel. Suedezul Tomas Tranströmer, în 
vârstă de 80 de ani, este cel mai cunoscut dintre poeţii scan-
dinavi în viaţă, cu o operă literară în care a explorat în mod 
frecvent relaţia dintre intimitatea oamenilor şi lumea care 
ne înconjoară. Psiholog, Tomas Tranströmer sugerează în 
operele sale faptul că examinarea poetică a naturii permite 
plonjarea în profunzimile identităţii umane şi ale dimensi-
unii spirituale a acesteia. Tomas Tranströmer, născut pe 15 
aprilie 1931, la Stockholm, este poet, prozator şi traducător. 
A început să scrie la 13 ani, însă a publicat primul său volum 
de poezii „17 dikter/ 17 poezii” în 1954. Au urmat alte ti-
tluri, printre care „Den halvfärdiga himlen/ Cerul jumătate 
gata” ( 1962), „Klanger och spår/ Clopote şi urme” ( 1966), 
„Sanningsbarriären/ Bariera adevărului” ( 1978), „Det vil-
da torget/ Piaţa sălbatică” (1983), „För levande och döda/ 
Pentru vii şi morţi” (1989), „Minnena ser mig/ Amintirile se 
uită la mine” (1993) şi „Sorgegondolen/ Gondola funebră” 
(1996). Poetul suedez a vizitat România în 2003, cu oca-
zia lansării volumului de poeme „Pagini din cartea nopţii” 
(trad. Dan Shafran, Editura Polirom), la Bucureşti. În 2005, 
i-a apărut în limba română un al doilea volum, „Taina cea 
mare” (trad. Dan Shafran, Editura Polirom). Potrivit unui 
articol din România literară, din 2003, „unul din motivele 
popularităţii versurilor lui Tomas Tranströmer este clarita-
tea imaginilor, dinamizată prin surprinzătoare fluctuaţii de 
perspectivă. Poetul este, totodată, un maestru al metaforei, 
pe care o foloseşte cu o exactitate şi cu o prospeţime de ne-

egalat”. Aceeaşi publicaţie mai scria că Tranströmer este şi 
un pasionat pianist, lucru care explică de ce poezia sa este 
atât de aproape de muzică. „Marin Sorescu constata, pe 
bună dreptate, că poetul suedez pare a nu lucra cu cuvinte, 
ci cu note muzicale, cu tonuri şi semitonuri pe un portativ 
de întindere de zăpadă”, mai notează publicaţia literară. În 
1990, Tranströmer a suferit un atac cerebral care i-a afec-
tat vorbirea, însă continuă să scrie. Şi-a publicat o scurtă 
autobiografie „Minnena ser mig/ Memories look at me” în 
1993. Numele lui Tomas Tranströmer a fost deseori vehicu-
lat ca posibil candidat la premiul Nobel pentru literatură, 
iar operele i-au fost traduse în peste 50 de limbi străine. 
Tranströmer a fost distins cu premiul Petrarca (Germania), 
în 1981, premiul pentru literatură al Consiliului Nordic şi 
premiul internaţional Neustadt (Statele Unite ale Americii), 
în 1990, premiul nordic al Academiei Suedeze în 1991, pre-
miul Horst Bienek (Germania), în 1992, premiul August, 
acordat de Uniunea Editorilor din Suedia în 1996, şi pre-
miul „Cununa de aur” al Festivalului Internaţional de Poezie 
de la Struga, în 2003. În 2010, premiul Nobel pentru litera-
tură a fost atribuit scriitorului peruan Mario Vargas Llosa. 
Laureaţii premiului primesc câte o medalie din aur şi un 
premiu în valoare de 10 milioane de coroane suedeze (1,08 
milioane de euro), care poate fi împărţit între cel mult trei 
câştigători pe fiecare categorie. Premiile Nobel sunt decer-
nate din 1901, cu excepţia celui pentru economie, instituit 
în 1968 de Banca centrală din Suedia, cu ocazia împlinirii 
a 300 de ani de la fondarea acestei instituţii. Premiile au 
fost create după moartea inginerului suedez Alfred Nobel 
(1833 - 1896), inventatorul dinamitei, conform voinţei sale 
din testament (Mediafax).

Premiul Nobel pentru literatură pe 2011: 
Scriitorul suedez Tomas Tranströmer. 
Poetul a vizitat România în 2003

putut descoperi pe poetul suedez pe când eram elev de liceu, 
în 1971, în Poezia nordică modernă, apărută în două volu-
me în colecţia B.P.T.. Memoria mi l-a reactivat odată cu apari-
ţia Tratatului se inspiraţie al lui Marin Sorescu, în 1985. Aici 
era prezent cu un grupaj substanţial de poeme traduse şi cu un 
scurt dialog realizat de Marin Sorescu la Vesteros, în Suedia, în 
1979. Cu doar câţiva ani în urmă am intrat în posesia unei edi-
ţii româneşti, Taina cea mare, Editura Polirom, 2005, tradu-
să şi prefaţată de Dan Shafran. De aici am preluat majoritatea 
datelor folosite în eseul de faţă, precum şi citatele în versuri. 
Taina cea mare nu e o selecţie din opera poetului, ci o recentă 
carte integrală, aşa cum o prezintă traducătorul Dan Shafran, 
formată din Cele cinci poeme scurte, urmate de cele patruzeci şi 
cinci de poeme haiku… După ce Juriul Nobel a decis în 2011, din 
poezia lui  Traströmer încep să apară în limba română nepreţu-
itele lui comori lirice.

În încheiere, propun cititorilor noştri ca, prin contemplare 
estetică, să viseze la evantaiul de sensuri ale unui nou haiku:

 Pe un raft în 
 biblioteca nebunilor
 cartea de predici nedeschisă.
NOTĂ: *haijin – s.m., autorul unor poeme de tip haiku.

   Viorel MUREŞAN
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8 Cronica literară

Editura Paralela 45 a găzduit apariţia unui nou volum de 
versuri, Uşa cu picioarele pe pământ, semnat Ioan-Pavel Azap. 
Titlul este cel puţin surprinzător prin deschiderea polifonică 
pe care o conferă. Uşa devine un simbol ambivalent ce permi-
te glisarea (în)spre stări distincte, (din)spre prozaicul cotidian, 
spre spaţiul sacru al poeziei, ea înlesnind deopotrivă şi calea 
spre revelaţie, spre transcendenţă; însă autorul îşi anunţă, 
chiar din titlu, şi intenţia parodică.

Volumul conţine un grupaj de 30 de poeme, fără titlu, iar 
textura expresionistă transpare din primele versuri ce deschid 
volumul, un op pe alocuri confesiv şi autoreferenţial, în an-
samblu disimulat, ironic şi ludic. Primul poem pare a fi o artă 
poetică în care autorul se analizează cu luciditate: „şi ştiu că 
versurile acestea pot să pară futile/ (...)/ şi ştiu că pot trăi fără 
glorie”.

Sentimentul dezolant al solitudinii şi universul pluvial 
descumpănesc fiinţa închisă în crepusculul cotidian. Cineti-
ca imaginii este realizată dinspre deschis înspre închis; ploaia 
acaparează nu doar elementul exterior, ci şi gândurile febrile 
ale poetului: „plouă în oraş la ţară şi în aer plouă/ (...)/ plo-
uă în cuvinte – şi-n computer plouă”. Autorul realizează un 
panoptic al oraşului într-un discurs liric, aparent clasic, pig-
mentat cu elemente de parodie, iar spontaneitatea poetică şi 
dezinvoltura rostirii îi conferă originalitate.

Putem vorbi în volumul Uşa cu picioarele pe pământ de o 
poetică a nuanţelor, a contrastelor (poetul părând a bagateliza 
stări şi forme fixe ale textului liric), de asemenea decriptăm 
un lirism galvanic, o erotică voalată la nivel textual: „a nins, o 
cioară se răsfaţă/ pe câmpul alb edulcorat/ iubito numai flori 
de gheaţă/ am să-ţi întind pe pat // din candelabru stalactite/ 
îţi picură pe sâni culori -/ nuanţe vag introvertite/ flori frânte 
veştede tumori”. 

Ioan-Pavel Azap mimează forma clasică atât la nivelul gru-
pării strofelor, cât şi la nivelul creaţiei, iar unele poeme fasci-
nează prin răsturnările semantice neobişnuite. „ea avea chi-
pul longilin/ şi gene lungi şi sânul plin/ tăcea prelung vorbea 
puţin/ şi suferea malign de spleen// eu eram tânăr şi virgin/ 
(uşor naiv uşor calin)/ şi o iubeam; ea – mai puţin:/ cum beţi-
vanul apa-n vin”. Subtilitatea, autoironia însoţesc acest volum 
în care ploaia revine ca motiv central: „plouă ca-ntr-un poem 
(al meu?) mai vechi/ nimic nu se întâmplă, oraşul pare mort/ 
îmi trag umbrela-n jos peste urechi -/ când plouă orice-aş face 
nu pot fi dezinvolt”. Impresia de ansamblu este a unei peli-
cule cinematografice derulată contrapunctic: „nicio lumină în 
ochii statuilor/ doar lacrima falsă a ploilor/ niciun cuvânt nu-
mai o şoaptă/ a vântului când se înnoaptă// nicio durere cât 
de puţină/ nici îndoială nici măcar vină/ nici resemnare nici 
amăgiri/ nici îndurare nici amintiri”.

Imaginarul poetic este distilat într-un lirism de o fină acu-
itate semantică, demonstrând disponibilitatea poetului de a 
trăi, şi la modul biografic, în interiorul poeziei sale. El coabi-
tează cu propria-i creaţie din interiorul căreia eul demiurgic 
alchimizează, cu subiectivitate şi cu ironia-i specifică, idei, 
sentimente, stări: „culegător de perle în bălţi după ce plouă/ 
pescar de apă dulce în chiuvetă/ poet şi prozator pe de din 
două/ cu ochelari pe post de amuletă // păcate n-am – ţin să 
vă dau de ştire - / nu cred în insomnii dorm nesmintit/ atâta 
doar că sunt mai slab din fire/ de câtă bucurie-am suferit”.

Nu lipsesc jocurile textuale din poemele lui Azap creionate 
într-o morfologie care dă luciu unei poezii rostite într-o tona-
litate prefăcut dezabuzată: „o casă de nea/ sub formă de stea/ 
o casă de lut/ curat, ne-nceput// şi ca un blestem/ o casă de 

lemn - / de voi mai trăi/ de va-nmuguri”. Poemele acestui op 
devin un malaxor în care elementele unei clasicităţi conside-
rate desuete fuzionează cu solemnitatea aparentă a rostirii.

Discursul retractil este secondat de autoironie. Aşadar, 
ceremonialul ingenuu, jucat de autor e, în esenţă, un truc pe 
care îl mânuieşte cu precizie şi subtilitate artistică: „nici vin 
nici bere măcar poşircă/ nici prieten nu-s cu medicul de circă/ 
să-mi dreagă pansamente stomacale/ după un chef prelung 
de bacanale// nicio ispită nu-mi adastă-n cale/ femei sau opiu 
– cel pentru popoare - / doar versurile acestea de pripas/ să-
nchei o biată strofă în impas”.

Finalul volumului aduce în prim planul textului secvenţa 
onirică, exodul continuu din spaţiul pulsaţiilor interioare că-
tre un altul exterior care se află în postura unui confident, o 
convenţie tacită deopotrivă între poet şi lectorul său. Se pot 
remarca de asemenea o luciditate, bine disimulată, a propri-
ei cenzuri şi textura amovibilă a poeticii lui Pavel Azap : „în 
fiecare noapte în visul meu vine o femeie/ şi îmi recită toate 
poemele/ pe care nu le-am scris/ şi nu le voi scrie niciodată// 
ea este îngerul meu păzitor/ este cinstitul meu editor/ este o 
precuviincioasă/ erată”.

Astfel, Ioan-Pavel Azap ne oferă spre lectură un alt tip de 
poezie care aglutinează forme clasice, elemente expresionis-
te şi moderne într-un lirism voit camuflat şi într-o poetică a 
spontaneităţii artistice.

Imelda CHINŢA

Deschidere polifonică
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licăr
numărătoarea inversă a început
nu-i temniţă mai grea ca libertatea
nici călăuză mai vicleană decât noaptea
în orice naufragiu-i un aspru început.

provincia te trage-n adânc necunoscut
topit de băutură ca poeţii
ascultă alborada poemului vieţii
şi-n apele vârtejului plonjează trist şi mut.

descriptio  romaniae  (I)
am păşit cu stângul în noul an
minerii din vale au profitat de vremea
bună a lui ghenar şi au mai pus de o 
mineriadă au curăţat capitala de huligani
lăsând în urma lor o pace romană
o linişte de mormânt şi munţi
de gunoaie
am păşit cu stângul în evropa
şi cu o taxă nouă pe paloarea adăugată
a economiei de tranziţie

descriptio  romaniae (II)
prima impresie care te izbeşte la voi românii
în trenuri la restaurant sau pe stradă
este vorbăria stridentă
sunt vocile tulburi înjurăturile răguşite
ale celor care urcă la miez de noapte
dintr-o gară liniştită şi te iau la întrebări
cu o curiozitate bolnăvicioasă iscodindu-ţi
bagajele:
la prima staţie urcă omul fără picioare
la a doua femeia cu unghiile roase până la sânge
la a treia orbul cu iconiţa maicii domnului
la a patra ţigăncuşa cu surioara în braţe.
a doua impresie e mirosul de picioare
nespălate fumul de ţigară din localurile
publice şi toaletele înfundate contrastând
cu munţii falnici şi potenţialul  insondabil.

când totuşi adormi cu simţurile îmbălsămate
de odoarele naţiei
te trezeşte vocea tabagică a conductorului
sau împleticeala ologului a orbului a ţigăncuşei

descriptio romaniae (III)
printre contrabandiştii zgribuliţi din zona liberă
cu telemobile şi maşini luxoase
fac şi eu afaceri profitabile cum ar fi
abonamente lunare la revistele literare
reciclarea melankoliei mioritice

stocarea observaţiilor cu privire la culoarea cerului
în contrast cu spaima de bătrâneţe 
îi ţepuiesc pe fazanii fraieri ai limbii române
care mai cred în destinul poeziei de frontieră
dau tunuri cititorilor de gazete grăbiţi să-şi soarbă
cafeaua de dimineaţă
îi amăgesc pe creduli cu circulaţia ideilor 
în natură cu revizuirea valorilor şi mutaţia
clonarea alienarea naţiei
apoi dau glas marii trăncăneli şi simţului de orientare
al aleşilor locali care se calcă în picioare la caritas
bankoop albina cec fni
care ne-au promis un oraş european şi sute
de locuri de muncă în timp ce cârdul de gâşte paşte
liniştit  în faţa casei de cultură
suntem o ţară cu toaletele înfundate
românia seamănă tot mai mult cu o puşcărie
în care mă simt din ce în ce mai bine
îmi bat cuie în cap şi înghit lame de ras
ca să ajung mai repede la infirmeria c.e. (confort euro)
unde ai televizor color eşti servit la pat şi citeşti
ziarul de dimineaţă.

ora aurorală
cu gura făcută pungă
cu mintea limpede
şi stomacul gol
stai tolănit în vârful carului
cu lemne verzi tăiate de curând
din pădurea bătrână.
ieri a cântat cucul pe ele
iar cuibul i s-a risipit 
în cele patru zări

ca cenuşa
unui foc lăuntric.

vis erotic cu realitatea fierbinte
urc scara şubredă de lemn în podul casei părinteşti
printre pânze tari de păianjen şi printre spaimele 
mai vechi
ale lucrurilor prăfuite şi inutile
hornul părăsit mă pândeşte cu ochii rotunzi
de cucuvea
în hambarul de făină descopăr o cloşcă şi puii vii sălbăticiţi
care îmi rănesc mâinile
închid repede capacul şi desfac o ţiglă 
din acoperis
o rază de soare se împlântă ca o săgeată
în cufărul de lemn al bunicului
cu care s-a întors din galiţia
în primul război mondial.
dau drumul strigoilor din cufăr chiuie de bucurie
mă electrizează cu spectrele lor zdrenţuite
mă atinge o umbră e mâna tatei îmi arată hamurile rupte
ale cailor
mă atinge o altă umbră care mă trezeşte din vis
mama cu ochii în lacrimi îmi spune că tata 
nu mai are mult de trăit.

ţârâitul strident al telefonului îmi pătrunde în creier
mă trezeşte din visul visului
duc la ureche receptorul e vocea inconfundabilă
a realităţii:
ia-mă sunt a ta sunt fierbinte.

Poeme 
de 
Gheorghe 
Mocuţa
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ochii umbrelor
apele plâng
iarba aşteaptă retragerea apelor
jocul umbrei îţi cade la picioare
precum un amănunt ignorat
 o zi şi o noapte
şi abia apoi obosit/ trist/ fericit/
îl redescoperi în îndărătul altor
lucruri/ în polemici/ dar mai ales în
iarba rămasă după retragerea apelor

„femeia când naşte
naşte totul
şi strigătul şi-l naşte-nspăimântată” – spune poeta
adela naghiu – şi ea ştie ce spune/

şi atunci de ce te-ai mai întreba
de ce pleacă păsările/
de ce uneori se prefac în ninsoare şi cad
asemenea brumelor
coborând peste grădini plictisite./

la un capăt al străzii se face noapte/
apele plâng asemeni viselor zeilor

forfotă
o pată de zăpadă
în uşa celulei
acele ceasurilor legate snop
acesta ar fi putut să fie începutul
doar că o voce indiferentă
furişată pe gaura cheii
rosti scurt: „din tot ce îmi este
familiar nu pot a face nimic./
făceţi-vă timp pentru a privi în urmă./
cu aceeaşi lăcomie şi astăzi şi mâine.”/

prin cenuşa oraşului
un gând are fiecare imagine
tu doar nu mai ştii nimic despre el./
în fond ori de câte ori îmi
cuprind faţa în palme/ tot de atâtea ori
se face întuneric
şi ea în faţa unui pluton de execuţie
crestând cu cuţitul obrazul subţire/
nu are nici o grijă/ naiba mai ştie de ce
s-au oprit ceasurile/ tocmai când să aprindem
lumina/ mai rămânea doar un mormânt de închis
după vrerea rostitorului
dar nu putea nimeni

apele stau
malul râului pe care stau
înzăpezit e de gândul omului din nord
înnotând în timpul ramificat al unui nor
adăpostind slava echivocă a unei ape zălezite/
frunzele ocupă oraşul de la poalele dealului/
şi trupuri firave se înghesuie înspre
jurămintele pierdute ale unei ploi
ce refuză împerecherea cu timpul./

apoi a venit noaptea
şi valurile s-au umplut de frig

paşi grei ne urmează
fără de dor şi fără de gânduri./

ochii umbrelor
noapte cu lună
şi umbre umăr la umăr
coboară în lumina casei de peste drum/

un fel de sunete seci
străbat poteca moştenită de la moşu’

game
acorduri
arpegii
încă se mai caută răspuns pentru glossa
de care deocamdată nevoie nu-i/

nişte barbari
nişte noctambuli
umbrele înăbuşite în sânge/ – dar
cineva îmi atrage atenţia că despre asta nu a 
venit încă timpul să vorbim/ – înfulecă
din inima mea îndrăgostită hălci de ordine
publică/ pe care le ard pentru binele colectiv./

nu încercaţi să le atingeţi
durerea le amplifică absenţa
şi nu pot fi bătute cu pietre./

spre moarte singure se îndreaptă
oraşul nu-i decât o apă zălezită
iar ochii umbrelor sunt mult prea luminoşi
pentru a ascunde fragmente
din ultima noapte de dragoste petrecută
în livada cu vişini./

cineva spunea că el ştia că va muri
atâta doar că în loc de regrete
spera la un cor de clopote de patrimoniu/
şi la un pumn de boabe pentru hulubii alungaţi
din palatul cultural./

umbrele/
cât mai este lumină/ cad doamnă asemenea
ochilor tăi/ şi astăzi nu mă mai duc acasă/

vă cer iertare/ urmele umbrelor mai visează
încă/ la lumina frunzei ce se năruie peste ea/
ecoul nu mai recunoaşte
sunetul clopotelor
şi poate că este mai bine aşa

Echim 
Vancea
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11Cronica literară

În 2007,  Biblioteca revistei Familia se îmbogăţea cu un  
volum de Investigaţii de critică literară intitulat  Competiţia fic-
ţiunilor. Coordonatorul acestui volum colectiv, Ion Simuţ, ofe-
rea unor foarte tineri cercetători (şapte doctoranzi „devotaţi 
într-un mod critic inteligent literaturii române contempora-
ne”) şansa unei confruntări „pe piaţa literară”, convins fiind 
de  necesitatea unei „emulaţii a competenţelor în domeniul 
criticii literare de actualitate”. Între timp, fireşte, fiecare din-
tre tinerii istorici şi critici literari şi-a continuat parcursul de 
perfecţionare dovedind, prin activitatea publicistică şi profe-
sională, că „pasiunea pentru obiectul cercetării a fost premisa 
fundamentală indispensabilă în jurul căreia s-a închegat acel 
grup filologic orădean.

În amintitul volum colectiv, Ioana Revnic era prezentă 
cu un studiu („Modalităţi ale fantasticului în nuvelele lui Ştefan 
Bănulescu”) care va intra ulterior în teza de doctorat consacrată 
prozatorului şaizecist. Ioana Revnic are  obârşie sălăjeană ( s-a 
născut în 23 aprilie 1978 la Jibou). Şi-a început studiile la Şcoala 
„Lucian Blaga” din Jibou şi le-a continuat la Liceul Pedagogic 
din Zalău, devenind apoi  studentă a Universităţii din Oradea 
(specializarea Teologie Ortodoxă – Litere) pe care a absolvit-o în 
2001. Pe lângă activitatea didactică (profesoară la Şcoala „Oltea 
Doamna”) s-a făcut cunoscută prin interviurile publicate în ulti-
mii ani în  Familia, România literară, Ziarul de Duminică.

 Dresură de lei,  volumul ei de debut, a apărut la Curtea  
Veche Publishing, în acest an  şi cuprinde 17 interviuri. 
Prefaţa  cărţii aparţine prozatorului Vitalie Ciobanu (el însuşi 
aflat între cei intervievaţi) şi se intitulează „Deambulări în-
drăzneţe în culisele literaturii române”. Din dialogurile cu istori-
cii şi criticii literari (Alex. Ştefănescu, Eugen Simion, Nicolae 
Manolescu, Ioana Pârvulescu, Mihai Cimpoi), cu prozatorii 
(M.H. Simionescu, Augustin Buzura, George Bălăiţă, Nicolae 
Breban, Petru Popescu, Mirela Stănciulescu) şi poeţii (Ilie 
Constantin,  Emil Brumaru, Adrian Popescu, Ana Blandiana, 
Emil Hurezeanu) cititorul  află, pe lângă  informaţii despre 
mişcarea literară (cenacluri, premii  şi simpatii, compromi-
suri, polemici,etc), elemente ale crezului literar ale celor  in-
tervievaţi şi lămuriri asupra genezei  unor opere. 

Fiecare interviu  are „povestea” lui, căci socoteala de acasă 
nu se potriveşte cu cea din capitalele (culturale) unde îşi desfă-
şoară activitatea scriitorii. Mai mult , modalităţile „tehnice” de 
realizare sunt diferite determinând durata şi, implicit, dimensi-
unile dialogului (cu reportofonul pe masă răspunsurilor nu pot 
fi amânate; în schimb, când întrebările sunt trimise prin e-mail, 
răspunsurile se lasă aşteptate, uneori, luni de zile.)

Unele subiecte (cenzura, securitatea, exilul interior/ex-
terior, continuitate/discontinuitate  după 1989, procesul  de 
creaţie , sindromul premiului Nobel  etc. ) revin, cu nuanţări, 
pe mai multe pagini. Toţi creatorii sunt interesaţi de recep-
tarea operelor, de posibilile reacţii ale diferitelor categorii de 
cititori. Satisfacţia sau  nemulţumirea sunt mărturisite: „Sunt 
mulţumit ... de faptul că mulţi cititori pătrund tot mai multe 
straturi de adâncime ale scrierilor mele” (M.H. Simionescu), 
„...prin `87, `88, atunci când nu eram interzisă şi mai puteam 
să particip la întâliniri cu cititorii, citeam poezii pe care, din 
cauza cenzurii, nu reuşeam să le public (şi care aveau să apa-
ră imediat după revoluţie  în volumul Arhitectura valurilor). 
Îmi amintesc sălile  acelea arhipline, vibrând la cea mai mică 
inflexiune a vocii, înţelegând orice cuvânt rostit pe jumăta-

te. Aveam senzaţia că 
văd poezia întrupându-
se la jumătatea distan-
ţei dintre mine şi ei...” 
(Ana Blandiana), „Dacă 
aş fi arogant, aş spune 
că n-am pentru cine să 
scriu, că nu există cititor 
inteligent pentru cărţile 
mele... Nu «pentru cine 
scriu»”. E mai bună în-
trebarea «De ce scriu?» 
În faţa mea nu mai am 
niciun public acum, scriu 
pentru propria mea su-
pravieţuire, de aceea am 
ales teme din astea enor-
me care ... nu sunt habi-
tuale, nu sunt comune, 
nici uzuale, par puţin suspecte criticii româneşti” (N. Breban).

În ciuda unor replici  de tipul „Vă sfătuiesc să părăsim su-
biectul...” sau „ Nu-mi face plăcere să... „ sau „Nu e bine să spu-
nem tot cititorului”, Ioana Revnic reuşeşte, prin insistenţă, 
prin răsuciri ale întrebărilor, prin trucuri să-i provoace („să-i 
iscodească” este termenul Ioanei Revnic) la destăinuri care să 
satisfacă dorinţa cititorului de a descoperi ce se află dincolo de 
apelativul de romancier, academician etc.

Răspunsurile celor intervievaţi sunt uneori, completate 
cu citate din alte texte ale autorului respectiv sau cu ale ce-
lor din preajmă. La întrebarea „ Care credeţi că este cel mai 
important lucru învăţat de către studenţi de la dumneavoas-
tră, domnule Nicolae Manolescu?” acesta răspunde: „ Mi-aş 
dori să fi învăţat cu capul lor”. „Nemulţumită” de scurtimea 
răspunsului, dar  conştientă de consistenţa acestuia, Ioana 
Revnic reformulează întrebarea („Care a fost cel mai impor-
tant lucru învăţat de la profesorul Nicolae Manolescu?”) şi  o 
adresează Ioanei Pârvulescu a cărei mărturisire numeşte lu-
crurile importante cu care Nicolae Manolescu a  influenţat 
câteva generaţii la rând: „... am învăţat bucuria de a citi. Apoi 
hărnicia, temeinicia, în fine, un mod captivant de a prezenta  
literatura ludic, cu umor, cu strălucire.... Însă  esenţa lecţiei 
lui Nicolae Manolescu este pentru mine alta: cărţile au suflet”.

Cartea ar fi avut alte dimensiuni dacă întrebările adresa-
te lui Grigore Vieru, Eugen Negrici, Mircea Dinescu, Valeriu 
Anania n-ar fi rămas„fără răspuns”. Aşezate în finalul volu-
mului, aceste „întrebări fără răspuns” sunt elocvente pentru  
seriozitatea cu care Ioana Revnic s-a documentat pentru fiec-
are interviu. Dacă pentru unii există speranţa reluării dialogu-
lui, pentru alţii nu mai există decât regretul că timpul n-a mai 
avut răbdare…

Reuşita profesională a Ioanei Revnic este una deosebită, 
căci nu e puţin lucru să ajungi în preajma unor personalităţi 
creatoare şi, ascunzâdu-ţi temerile, să faci efortul de a le 
stăpâni (apropo de titlu); Ioana Revnic reuşeşte aceasta prin-
tr-o îndrăzneală bine temperată şi printr-o disponibilitate 
sufletească  în stare să valorifice orice direcţie neprevăzută a 
convorbirilor. Totul spre folosul pasionaţilor de literatură.

             Gheorghe MOGA

Îndrăzneală bine temperată
Ioana Revnic, Dresură de lei, Bucureşti, Curtea Veche, 2011
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12 Apariţii editoriale

■ Am citit cu to-
ţii, deseori, despre 
starea deplorabilă 
a literaturii româ-
ne contemporane. 
S-au publicat în di-
verse reviste şi zia-
re zeci de anchete, 
s-a vorbit la radio şi 
TV, s-a discutat pe 
această temă la sute 
de colocvii. Pe fon-
dul acestei continue 
dezbateri, iată că a 
ieşit de la tipar volu-
mul de proză scurtă 
al Corinei-Lucia 
Costea – „Flori în 
clepsidră” (Ed. Sin-
gur, Târgovişte, 
2011), un volum de 
debut care uimeşte din start prin libertatea exprimării. 

Autoarea nu este interesată de canoane sau de şabloniza-
rea erotică atât de în vogă astăzi, nu se ascunde nici în spate-
le unei cortine de neologisme care poate lăsa fără respiraţie 
un conglomerat literar dar nu ajunge la sufletul cititorului de 
rând, nu creează emoţia atât de necesară unei opere vii. Ea 
scrie natural, cum e respiraţia. Şi cine legitimează în primul 
şi-n primul rând o creaţie artistică – nu cititorul?

Volumul Corinei-Lucia Costea emană o prospeţime tot 
mai rar de găsit în cărţile acestui început de mileniu. Într-un 
limbaj firesc, fără pretenţii academice, ni se propune o „plim-
bare” prin viaţa unei femei care a trecut bariera suficienţei 
profesorale şi a început să scrie fără a se gândi că scrierile sale 
pot face obiectul tipăririi unei cărţi. Tocmai în asta rezidă far-
mecul literar al „Florilor în clepsidră” – scriu pentru că îmi place, 
nu pentru că vreau să devin mare scriitor. De aici porneşte şi 
valoarea ansamblului de proze scrise dezinteresat, fără stresul 
că editorul te ţine sub presiunea vreunui termen, fără grija că 
vreun critic literar te poate demola ori îţi poate oferi gloria 
după care aleargă scriitorimea actuală.

Nu cunosc motivul pentru care a început să scrie; poate 
nici nu există unul uşor de explicat. Corina-Lucia Costea 
pare a face parte din numeroşii autori români care nu şi-au 
făcut niciodată planuri în acest sens ori un scop ce trebuie ne-
apărat atins. Felul acesta de scriitori vin dintr-o normalitate 
a societăţii, nu din teritoriul deziluziei generale; vin cu o artă 
pe care, îmbâcsiţi de atâtea curente literare, noi nu am crezut 
că mai este posibilă.

Nu mă îndoiesc de faptul că „Flori în clepsidră” va avea au-
dienţă la public. Nu contest nici faptul că vor exista voci (aşa 
cum se întâmplă de fiecare dată) care vor critica această apa-
riţie editorială. Totuşi, cititorul va da verdictul, aşa că succes, 
Corina-Lucia Costea!

■ Este de înţeles faptul că în ultimii ani au apărut tot mai 
puţine cărţi referitoare la „epoca luminii” şi a „tovarăşilor”; 
noua generaţie de scriitori e tentată să exploreze mai mult 
ceea ce cunoaşte, ce îi este contemporan. Un lucru benefic în 
sine, dacă nu s-ar trece cu prea multă nonşalanţă peste ceea ce 
unii dintre noi au trăit atunci. 

„Tovii” lui Grigo-
rie M. Croitoru (Ed. 
Singur, Târgovişte, 
2011) tocmai asta ne 
reaminteşte, dar în-
tr-un stil frust şi ca-
tegoric. Evenimentele 
descrise în prozele 
sale, pe alocuri im-
pregnate de un umor 
de neîndoielnică sa-
voare şi calitate, ne 
atrag într-un vârtej 
epic în care resursele 
folclorului local, deşi 
exploatate cu zgâr-
cenie, dau un contur 
precis cerinţelor nara-
tive. În plus, vorbele 
neaoşe de care autorul 
nu se sfieşte să uzeze, 
cresc progresiv interesul oricărui cititor, oricât de sceptic ar fi 
el. Iată un excelent exemplu:

“- Tovarăşi, v-am spus, vă rog, faceţi linişte. Linişte! V-am 
spus şi repet: vine, vorba aia, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, 
şi nu e o persoană oarecare, e, vorba aia, secretarul general 
al...

Nu se mai aude nimic. Lumea adunată vociferează, râde. Râd 
şi eu, dar din cu totul alt motiv decât ceilalţi oameni, cred. Fiind 
foarte aproape de el, m-a văzut şi mi-a făcut semn să mă duc la el. 
Mă trage lângă uşă şi mă întreabă de ce râd şi de ce mă amuz, dând 
tonul şi celorlalţi. Nu mi-e ruşine?

- Chiar să vă spun de ce râd?
- Spune-mi, să văd ce motiv ai.
- V-a ieşit pe gură o perlă: vorba aia înseamnă, în limbajul 

celor de pe-aici, pula calului. Ceauşescu este pula calului?” (din 
“Nu mor caii când vor câinii).

Grigorie M. Croitoru nu s-a aplicat pe formula scri-
erii “din exterior”, implicându-se direct, ca participant, în 
fiecare din prozele apărute în acest volum. Am astfel bu-
curia de-a remarca unul din tot mai puţinii scriitori ce au 
posibilităţi de exprimare făţişă, ignorând clasica ascun-
dere în ceaţa vreunui personaj, sub oblăduirea căruia să-
şi exprime gândurile. Un alt element de forţă al prozei îl 
constituie îndrăzneala şi curajul dovedite în înfruntarea 
regimului comunist (cel mai bine ilustrate în “Tovul de la 
Secu”). Deşi demonstraţiile sunt făcute într-un stil alert, o 
privire avizată poate identifica uşor suflul tragic, o asumare 
dureroasă a situaţiilor pe care le are de întâmpinat. Vorbim 
aici chiar despre viaţa autorului, despre munca lui de zi cu 
zi, despre existenţa lui în contextual social de atunci – până 
la urmă.

Pentru ca această carte să poată fi privită ca un întreg, 
trebuie să adăugăm accentelor comice şi orizontul mult mai 
larg al “prefacerilor comuniste” care au avut în Grigorie M. 
Croitoru un duşman neîmpăcat. Cu ce preţ şi-a plătit acea 
relativă “independenţă”, vă invit pe dumneavoastră, cititorii, 
să aflaţi.

Ştefan Doru DĂNCUŞ

Cărţile României
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In memoriam:
Profesor Romulus TODORAN

Anul universitar 1957/58  era spre sfârşite. El semnifică 
şi momentul astral al unui nou început, odată cu încheierea 
studiilor mele la universitatea clujeană.

Vremelnicul, dar vrednicul de pomenire decan al Facultății 
de Filologie, Istorie şi Filozofie (cum se numea pe atunci) mă 
chemase-n sobrul lui cabinet să-mi comunice că – alături de 
alți câțiva colegi de promoție aleşi – am de întocmit un dosar 
cu un număr de acte, începând cu acela faimos, de origine so-
cială sănătoasă; consiliul facultății hotărâse înființarea unui 
post de asistent la Catedra de Limba Română şi propunerea 
lui învinsese: eu eram alesul pe acel post. I-am mulțumit, 
fireşte, frumos.

„Alesul”, vorba vine ! Cum avea  să se vadă peste puține 
zile, eu eram doar „propusul”.  „Alții” aveau, pe-atunci, pu-
terea de a decide în materie de „cadre”, cuvânt care – în anii 
obsedantului deceniu scurs de la instaurarea dictaturii (zise) 
proletare, care era şi anul intrării în vigoare a noii Reforme 
a Învățământului, turnată pe calapod sovietic (1948) – îşi 
câştigase o cutremurătoare conotație securistică. Ce decan,  
ce rector, ce consiliu profesoral !? „Serviciul de cadre” (cum 
scria pe tăbliță) hotăra, mai bine-zis executa ordinele  adevă-
ratului organ decisiv, care acționa ocult, invizibil.. În fruntea 
„Serviciului de cadre” era impus un şef (ofițer sub acoperi-
re al „organului” de Securitate a Statului, croit şi el pe cala-
pod kgb-ist), care, evident, nu primea dispoziții decât de la 
Securitate. Căci, pe lângă oficialul „Serviciu de cadre”, mai 
funcționa unul, secret. Nu se ştia ce şi cine îşi avea sediul 
într-o anume izolată  despărțitură a edificiului de peste drum 
de universitate; n-avea nici o tăbliță inscripționată, doar un 
număr deasupra uşii de intrare grosier capitonată, apărată 
de un grilaj de metal, solid, cu lacăte grele, ca la puşcării – 
număr, ce-i drept, „sugestiv”: 48. Acolo bântuia „Organul”(cu 
majusculă ! al) Securității, acolo se decidea totul în materie 
de „cadre”. Altfel spus: totul ! „Cadrele hotărăsc totul !” era 
una din lozincile partidului-stat, lozincă „îmbunătățită”-n 
conotații oculte de către succesorul dictator Ceauşescu; nu 
ne-o spunea el mereu-mereu, până la ridicol: „Să facem totu’, 
tovarăşi !”?! Totul - aşa cum îl înțelegea el.

Secretara şefă a facultății îşi trimisese curiera să mă-
nştiințeze că sunt invitat „peste drum, la 48”. M-am prezen-
tat. M-au primit foarte ceremonios, cu strângeri de mână, 
doi tovarăşi, mie total necunoscuți, ambii mai în vârstă, 
costumați cazon („tipic activistic”), în culori închise, proas-
păt frizați, parfumați, politicoşi. Încăperea – sumbră,  uşi 
lateral şi frontal, toate umflate de capitonate ce erau, birou 
masiv. Avui impresia pe moment că şi unicul geam era blin-
dat. 

Sunt poftit la „tratație”: apă minerală, țigări fine 
(bulgăreşti), bomboane; cafeaua nu-şi făcuse încă intrarea 
„în forță” pe piața şi-n viața noastră.

- Noi suntem din Securitatea Statului şi dorim să 
colaborați cu noi. În ce va consta colaborarea, vă vom instrui 
în amănunt după ce veți accepta-o printr-un angajament 
scris. 

O  pagină, scurt, fără vorbe de prisos, documentul 
pretinde doar să-l  încheiați cu declarația dvs. explicită: 
„Subsemnatul (nume/pronume (!)/buletinul) accept colaborarea 
cu organele de securitate a statului”.  Sau: „... nu accept cola-

borarea ...”. Locul, data şi semnătura în clar. Atât !
„Atât”, desigur ... „şi semnătura în clar”,  îmi repeta sinis-

tru un gândăcel din ...  gând. 
Gând întrerupt de-o schimbare bruscă de ... abordaj, ve-

nită din partea celui mai degajat dintre amfitrionii mei:
- Suntem informați că pentru dvs. – considerat un cadru 

de nădejde, chiar şi fără să aveți calitatea de membru de partid 
(!) –  s-a creat un post de asistent la facultate. Felicitări ! 
Credem că este important  să ştiți de pe acuma că, deocam-
dată, postul acesta este blocat. Vă mai informăm – dacă vă 
interesează, desigur – că numai de noi depinde deblocarea lui 
...  Clar, nu ?! (Pauză: de gândire, poate, pentru mine). 

-  Acum noi vă lăsăm o oră la dispoziția dvs. (!), continuă 
vorbitorul,  şi ne retragem, ca să vă puteți decide singur şi să 
vă scrieți în linişte angajamentul. Aveți pe masă hârtie albă, 
toc rezervor (!), apă minerală, țigări ... – totul la discreție ! Şi 
toaleta –  uşa din fața dvs., adăugă el  şi mai „degajat”, înain-
te de a părăsi, ambii, încăperea.

Singur între toate capitonatele acelea. Linişte mormân-
tală, „de-ți țiuie urechile”, vorba ceea. „Blocat deocamdată 
...  în linişte angajamentul ... semnătura în clar ... totul la 
discreție, ... chiar şi toaleta  ...”, îmi zumzăia un neadormit, 
surescitat firicel  de gând ... „O oră la dispoziția dvs...”. Şi ce 
oră ! ... Oră astrală !

La fix, vajnicii mei tovarăşi de drum de-o oră şi-au făcut 
apariția. Mi-au citit rapid pagina (cu foarte puţine cuvinte, 
dar, evident, nu fără „formula explicită”: una din cele două),  
pasându-şi-o, mecanic, de la unul la altul. (Urmă o enigmati-
că pauză, alta ... pentru ei, probabil ?!)

 - Adăugaţi, zise cel „degajat”, după dictarea mea: 
„Subsemnatul mai declar pe propria mea răspundere persona-
lă (!) că această întâlnire n-a avut loc ... virgulă ... ea este şi va 
rămâne pentru totdeauna strict confidenţială. Semnătura. 
Punct”. 

Îmi ridic ochii spre el...
- Da. Încă o semnătură în clar.
Fără a mi se  întinde mâna ca la intrare, am mai auzit un 

singur cuvânt:
- Liber.
Cu toți  nervii şi muşchii încordați la maximum, cum nu 

mi-i mai simțisem vreodată, am ieşit fără a putea scoate vre-
un cuvânt. 

Înțelesesem totul !     
* * * 

A doua zi bunul decan îmi pune-n brațe dosarul cu „origi-
nea (mea foarte) sănătoasă”, adăugând:

- Din păcate, postul dumitale este, începând de azi 
dimineață, blocat ...

- Ştiam de ieri: „mulți chemați, puțini aleşi”! Mulțumesc, 
oricum.

Tăcere elocventă. Aştept, conform uzanțelor protocola-
re, să-mi întindă domnia sa ca superior, primul, mâna. Dar, 
în loc de asta ... :

- Am o propunere, o altă propunere, îmi zice. Până la ivi-
rea unor alte oportunități, te sfătuiesc să accepți, provizoriu, 
să intri ca ziarist la „Făclia”, organul de presă al „regionalei 
de partid” Cluj. Am relații cu şeful de la „presă”. Asta, ca să fii 
mai „aproape” de universitate, să te putem anunța imediat 
ce se va ivi un nou post la noi ... La ziar n-o să ai probleme 
... Unii  de-acolo n-au nici liceul, poate şcoala profesională ... 
Au mare nevoie de oameni cu studii.

Accept, cu mulțumire chiar, sensibil fiind la grija aproape 

Alte „Amintiri din totalitarism” (I)
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Parodie
Dumitru Chioaru

Poem pentru ,,Caiete Silvane”
(,,Caiete Silvane” nr. 81/2011)

Îmi acopeream ochii cu mâinile de multe ori
la examene ascultând enormităţile spuse
de studenţii mei—să mori

nu alta când vedeam că nu se
rezolvă nimic cu asta – mâinile îmi erau transparente—
făceam o radiografie a timpului, adică,
şi vedeam că din cauza acestor studenţi şi studente
secolul şi civilizaţia se va sfârşi într-o duminică.
Eu însumi mă vedeam developat din persepectiva
generaţiei poetice ’80, sincer să fiu,
aşa că dragi cititori ai revistei ,,Caiete Silvane”, ascultaţi
cuvântul meu transparent şi învăţaţi şi învăţaţi
dacă vreţi să veniţi la facultate la Sibiu!

 Lucian PERŢA

„părintească” a acestui om, care, practic, n-avea față de mine  
nici o obligație, alta decât cea de ... om bun şi de omenie, de 
„bun samaritean” pentru aproapele căzut, rănit şi jefuit de 
tâlhari. Bun creştin, Dumnezeu să-i ierte păcatele, câte le-o 
fi având, ca orice om !

Şi iată-mă cu dosarul meu „sănătos tun” sub braț pe stra-
da numită la acele vremuri (ce vremuri !) Jokay Mor (Napoca 
de astăzi) spre sediul ziarului regional „Făclia” (sediu de ziar 
şi titlu – aceleaşi şi astăzi !).

- Tinere, ia stai puțin !, mă aud somat puternic de pe 
trotuarul celălalt. Recunoscui imediat, şi după voce, figura 
celui mai iubit şi prestigios dintre foştii noştri profesori de 
la Şcoala Medie Mixtă nr.1 din Zalău, A. M., celebru matema-
tician al zonei noastre Silvania. Fost ofițer de artilerie, era 
aureolat de legende care-l ridicau în ochii noştri la înălțimea 
unui erou, legende atestând acuratețea „chirurgicală”, mate-
matică, a prăpădului aruncătoarelor de grenade şi al tunuri-
lor comandate de el în ultimul război, mai ales în Est ...

Trec sprinten strada, foarte fericit să-i strâng mâna-ntin-
să.

- Azi e „repartizarea (voastră) în producție”. Comisia de re-
partizare se află la Facultatea de Chimie, în parcul oraşului. 
De ce nu te-ai prezentat ?

- Fiindcă, în aşteptarea unui post de asistent, oferit de 
Facultate, dar, acum,  blocat de ... 

- cum, cum ... ?
- ... voi funcționa temporar ca ziarist la „Făclia”, unde 

tocmai merg să-mi depun ...
- ... ziarist !?, mi-o reteză milităreşte, ca o lovitură de sa-

bie. Poți să-mi spui, tinere, ce-ai de gând să faci tu în aceste 
vremuri, acolo, ca ziarist ?

- Păi, ca ziarist am să ... scriu articole incendiare, voi... 
lumina masele cu această „Făclie”..., am să ..., începui eu să 
mă bâlbâi, simțind cum mă scufund (parcă fără voia mea) în 
mrejele unei lacrimogene legende ruseşti – „Inima lui Danko, 
care arde” (cacofonia aparține traducătorului) – despre un 
erou popular care, în chipul cel mai fantastic, scoțându-şi (la 
propriu !) inima din piept drept făclie, îşi scoate poporul din 
beznă la lumină ...

- Eşti un tâmpit ! mă străfulgeră „artileristul” nostru, ca 
o grenadă din aruncătoarele lui drept la țintă. Maaare tâm-
pit !! Scuză-mă ! Numai o singură dată vei ajunge – mare 
lucru dacă vei ajunge ! – să scrii ce gândeşti şi o să primeşti 
un picior în c..., de n-o să te opreşti decât la Gherla ! Ai vrut 
să fii profesor ? Fii profesor ! Nu-i o meserie de ruşine ! Ba e 
una chiar foarte nobilă. De-aia ți-ai şi ales-o, cred. Du-te la 
Comisie ! Inspectorul şef de  raion de la învățământ, prof.Gh. 
F., te aşteaptă ! Mai sunt locuri neocupate. Țara, toate şcolile 
au  mare nevoie de profesori calificați. Nu-ntârzia nici un 
minut. Pe tine te aşteaptă acolo întreaga  Comisie!

- Păi, „la orele 12 trecute fix”, vorba lui Nea Nae  – încer-
cai eu o ieşire „filologic/ onorabilă”, măcar cât de cât, din pâ-

cla mocirloasă din care atât de brutal mă trezise – ce „locuri 
neocupate”  vor mai fi rămas acolo, „la țară”? La „Crăcănații 
din Deal”, poate, în cel mai bun caz ! – apelai eu la puțină ... 
folclorică autoironie ...

- ... Nu contează ! – explodă din nou „artileristul”. Ia ori-
ce! Tot te aducem prin transfer la liceul nostru. Avem nevoie 
de tine, de voi, acolo. Du-te ! Eu mai am de racolat unu-doi 
de la alte facultăți. Du-te, că altfel te duc eu de guler, cât 
eşti tu de mare ! Legat, la nevoie !, mai adăugă, îndulcindu-şi 
printr-un zâmbet patern tonul. Auzi acolo, ziarist ! Ziarist la 
„Făclia” ?! Doaaamne-fereşte, fiule !

Şi strângându-mi, din nou milităreşte, mâna, se făcu ne-
văzut după colțul „Continentalului” cu „Universității”.

Alt moment astral. 
„Doamne, ce zi ! Doamne, ce oameni minunați ai semănat 

printre atâtea lepre ! Mare-i Puterea Ta, Doamne, acolo Sus 
! Dar mare-i şi puterea de convingere a unora dintre „aleşii” 
Tăi muritori de Jos!!” – mă trezii adresându-mă Divinității 
şi stând de vorbă cu mine însumi, în timp ce, despovărat de 
tot stresul ultimelor zile, mă-ndreptam înseninat spre... ați 
bănuit, desigur: spre Comisia de repartizare în producție...

 Mult după  „orele 12 trecute fix”!
* * *

Aşa se face că noblețea (în argoul nostru studențesc: 
„nobelețea”)  mea de meserie de asistent universitar – titlu de 
mare glorie atunci printre noi, absolvenții – s-a „blocat” îna-
inte de-a o cunoaşte şi blocată a rămas pentru mine un timp. 
După cum şi „iluminata”, halucinanta-mi misiune legendară 
de ... Danko serdțe... („inima lui Danko...”), străluminare ce 
venea de la Răsărit.

Asta, în ciuda faptului că „marele maestru convertit” 
(Mare Maestru la nu ştiu care Mare Lojă a Orientului,  dar si-
gur Preşedinte al Prezidiului Marii Adunări Naționale – titlu 
egal atunci (formal) cu al unui şef de stat: Mihail Sadoveanu, 
desigur !) ne povățuia „patriotic” şi „părinteşte”, cu marea 
lui artă de prozator,  precum că:

„Lumina vine de la Răsărit !” O fi venind. Dar se  vede 
traba că nu pentru toți. 

Unora li s-au deschis ochii la timp !
Şi iac-aşa m-am găsit ajuns – conform „ordinului de 

front” al legendarului nostru profesor/comandant de briga-
dă de artilerie pe frontul de Est – profesor la liceul unde-am 
fost, cu patru ani în urmă, modest elev, schimbând banca pe 
catedră, devenind coleg foştilor dascăli, azi plecați aproape 
toți spre alte planete. 

Cuvine-se a vărsa, creştineşte, o lacrimă de recunoştință 
pentru fiecare din cei duşi! 

Fie-le țărâna uşoară !! 
(va urma).

                                                                   Viorel HODIŞ
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Peripatetisme
Bunătatea omului este parfumul naturii sale.
Răul este un accident al perfecţiunii. Într-o anumită măsură, 

el ne-a făcut (prin Cădere) oameni. Perfecţiunea nu creează, se 
autocreează. Dumnezeu a permis ca lumea să cadă în ceea ce poa-
te fi. Demonul ne ajută să cădem la cerere.

Am decăzut atît de mult încît nu mai căutăm un om, precum 
Diogene, ci căutăm o... întreagă lume. Negăsind nici măcar omul, 
cu atît mai greu vom putea găsi lumea. Căci lumea nu poate fi 
găsită prin om.

Filosofii au nevoie de lume doar ca pretext, ca fundal pentru 
eul cogitabund. Ideile trebuie să se refere la ceva concret şi ine-
xistent în acelaşi timp.

Unii caută cultura doar în reuşitele culturale, în rămăşițele 
unor succese. Cultura e de găsit doar în ratări.

Noi trăim într-un spaţiu împrumutat clandestin de la timp.
De unde ne ştie moartea la fiecare adresa? Dar „ora exactă”? 

Moartea este singurul dar pe care nu îl merităm. Ea nu are nevoie 
de îndrumări, ştie viaţa pe de rost.

Am îndoieli cît pentru două lumi, scepticism cît cuprinde. Vorba 
lui Cioran: „Nu-i o soluţie să fii om, dar nici să încetezi a mai fi”.

Cîtă măreţie a fost irosită într-o lume fără nici un sens apa-
rent! Cît miracol a fost mobilizat pentru ca un fir de iarba să poa-
tă vedea soarele şi să dispară, pentru ca omul să dispere în chiar 
sublimul existenței lui! Cît de departe a ajuns  o lume care a por-
nit din „nimic”! 

S-ar putea ca la originea lumii să stea plictiseala. Golul nu-şi 
mai putea suporta prezența.

Nu toate ideile devin filosofie. 
Tot ceea ce ni se întîmplă este un merit. Tot ceea ce nu ni se 

întîmplă este o pedeapsă.
Ţăranii par făcuţi de mîna lui Dumnezeu. Orăşenii – de o di-

honie mecanică.
Omul este „încununarea naturii” tocmai pentru că poate 

compromite natura. Îşi poate anula datele propriei creații
Mă mir că nimeni nu a scos Cuvîntul de la facerea lumii la 

licitaţie.
Pentru foarte mulţi, limba română e doar patria pe care o pot 

neglija. 
Unele idei se îmbracă în cuvinte doar pentru a fi la modă.
Ne merităm doar acei contemporani cu care semănăm, cu 

care ne recoltăm visele din acelaşi loc.
Fiecare crede că are în proprietate cerul. Acesta este pămîntul 

celor fără de speranţă.
Viaţa este ocazia de a pierde tot ce nu am avut.
Fiecare generaţie împrumută pentru o vreme lumea, uitînd la 

final să plătească vreo dobîndă.
Pe măsură ce stăm, tot mai multe lucruri încep să se mişte, să 

capete consistență.
Scrisul ne transformă în demoni agreabili.
Cînd dau brusc peste cîte o figură umană dezagreabilă îmi 

vine să zic: pardon, am greşit lumea! Unde e uşa celeilalte?
Problema cu prostia e că poate prea multe, prea mult. Poate 

mai mult decît crede că poate. Mulţi se descurcă mai bine cu pros-
tia decît alţii cu înţelepciunea.

„Să fii om” sună ca un imperativ pentru maimuţe.
Cultura ne înalţă pînă la cele mai adînci slăbiciuni.
Nu cîte cărţi ai citit contează, ci cît te-ai citit prin intermediul 

cărţilor citite.
Oricît s-ar strădui, istoria nu poate aduce trecutul în prezent. 

Nu îl poate însufleţi. Îi arată doar cioburile unei oglinzi.
Ce s-a întîmplat cu societatea românească, îşi vine să te în-

trebi cu disperarea ultimă, de s-a apucat să-şi cultive doar infir-
mităţile, deşeurile mentalitare, resturile atîtor ani de impostură? 
De ce ne mobilizează doar ura, răul şi inconsecvența? Cînd vom 
bascula ontologic în contrariul a ceea ce suntem?

Ioan F. POP

Sine Deo nihil. 
Cu Dumnezeu pentru oameni

Se spune că orice plecare, orice despărţire, este un fel 
de ... moarte. Poate pentru că prin orice plecare, prin ori-
ce despărţire, se pierde ceva profund, ceva ce sperai să fie 
veşnic. Ceva se rupe din tine. Şi doare.

Aşa doare şi despărţirea locuitorilor din comuna 
Treznea de preotul lor Trandafir Vid, care i-a păstorit vre-
me de 15 ani. Aici a venit de pe băncile facultăţii, începân-
du-şi nobila misiune. Aici i-au venit pe lume şi cei doi bă-
ieţi. Aici şi-a scris cele trei cărţi. Prima, publicată la Editura 
Caiete Silvane, este o monografie dedicată preotului martir, 
ucis de hortyşti în 9 septembrie 1940, Traian Coste, pentru 
care a făcut creştinescul gest de a-l deshuma, de a-i spăla 
oasele cu propriile mâini şi a-l înmormânta la locul cuve-
nit, adică în faţa bisericii pe care a slujit-o şi pentru care 
a murit. „De dragul păcătoşilor – încercări de versificare a 
Patericului”este o altă carte scrisă de preotul Vid, de dra-
gul nostru, şi dăruită nouă în 2009, prin Editura Episcopiei 
Sălajului Credinţă şi Viaţă în Hristos. În 2010, tot la Editura 
Caiete Silvane, Vid Trandafir a publicat cartea de poeme „O 
iubire, două iubiri”, prima iubire, totală, necondiţionată, 
pentru divin, pentru Dumnezeu, iar cealaltă, pentru lume,  
pentru oameni şi natură şi, bineînţeles, pentru Ea.

Aici, în biserica din Treznea, i-a învăţat pe copii să se 
spovedească şi să se cuminece la vârsta adecvată, să iubeas-
că credinţa şi tradiţia. Prima taină a spovedaniei a rămas 
în amintirea copiilor şi prin darul primit de la preot – ico-
niţe realizate de mâinile lui. I-a învăţat, de asemenea, să 
preţuiască şi să cultive tradiţia. Concertele de colinde lângă 
bradul impodobit în biserică au fost răsplătite an de an cu 
daruri. Nu numai pe copii, ci pe toţi credincioşii prezenţi 
la sfânta liturghie, părintele Vid i-a învăţat, prin predicile 
sale inegalabile, pline de miez, să respecte valorile creşti-
ne. I-a învăţat să se roage cu bucurie, cântând, numeroase-
le pricesne ştiute de la dânsul răsunând şi astăzi în lăcaşul 
sfânt. Membru activ al Asociaţiei „Treznea – Sat Natal”, fiul 
adoptat al satului a fost prezent la toate acţiunile în folosul 
comunităţii, la toate sărbătorile şi evenimentele ei.

Dumnezeu i-a călăuzit paşii spre alte comunităţi de 
români stabiliţi departe de ţară, care au, poate, nevoie 
şi mai mare de un asemenea preot şi duhovnic. Desigur,  
Sine Deo nihil. Fără Dumnezeu nu există nimic – ne spune 
şi Trandafir Vid în unul din poemele sale. În glasul lin şi 
dulce-al Patericului/ ar fi aşa:/ „S-au dus fraţii la avva/ şi-i 
cerură/ cuvînt de-nvăţătur. Iar avva le-a vorbit încet/ şi înţe-
lept:/ „Când te mândreşti cu ce nu ai/ eşti un copil./ Când te 
mândreşti cu ceea ce ai?.../ Sine Deo nihil.../ Sine Deo nihil.../ 
Sine Deo nihil”. (vol. „O iubire, două iubiri”, Sine Deo nihil, 
pag. 7). Dumnezeu să-i ajute să-şi împlinească gândul.

În ce ne priveşte, aşteptăm următoarele cărţi semnate 
de dânsul. Suntem siguri că vor veni. Între timp, mai citim 
şi recitim din cele deja dăruite şi de fiecare dată descope-
rim noi valori, noi mesaje, noi îndemnuri. Mie, spre exem-
plu, volumul „De dragul păcătoşilor” mi s-a deschis la „Din 
cuvintele avvei Ierax” şi am citit: Cuvântul 1: „Şezi în chilia 
ta,/ de îţi e sete bea,/ fierbe şi două poame.../... mănâncă de 
ţi-e foame ,/numai nu bârfi/ şi ti-i mântui” (pag. 76).

Ileana PETREAN-PĂUŞAN
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 autoportret fără mine
totul începe să se sfârşească atunci când
te uiţi prima dată în oglindă şi mâna îţi
tremură şi nu vezi nimic cu ea şi aprinzi
focul şi începe să miroasă a conştiinţă arsă

atunci îţi dai seama că trebuie să încalci
o singură regulă mai singură decât gândul
că ai putea fi vreodată avocatului lui Isus
şi-ţi sufleci mânecile în linişte până când
venele se rup şi se revarsă şi-ţi inundă
cele opt spaţii umplute cu femei goale
perfecte nenumărate cerebrale toate ieşind
dezbrăcate dintre circumvoluţiuni mioape

neiubit eşti precum respiraţia rece şi difuză
după o oră în sala de gimnastică unde hormonii
îşi pun ştreangul de gât meditând în agonie
pe  muzică de Bach la urmările unui viol rămas
dator la fisc

creierul tău alb caucazian strănută dimineaţa ascuns 
în cearşafuri ca un profet şifonat călcând apăsat pe 
lame de ras într-o lume a călăilor fără degete fumând
fânul proaspăt cosit în podul în care a încolţit pentru
prima dată orzul sălbatic

(să poţi dormi când nu se mai vorbeşte despre tine
decât şoptit în colţuri de timpane mai surde decât 
un dialog nebun între un rege şi pionul alb)

totul ia naştere din coapsele calde cu urme de
război ale femeii care ţi se scurge printre degete
evadând în tine ca o perpendiculară pe un lemn 
de trandafir desăvârşindu-se sugrumându-ţi porii
deasupra pereţilor nu demult zugrăviţi cu icoane

 să traversezi în locuri nepermise
(poveşti despre nimeni într-o limbă aproape barbară)

un animal tânăr învârte o roată mare înlăuntrul meu 
îl simt fugind cu sufletul meu în dinţi 
(rânjetul lui ca o ceaşcă fisurată respiră din mine)

nu mai trebuie să mor strig rotindu-mi plămânii între coaste.
nu mai trebuie să mor pentru că nu 
mai am nici o moarte de trăit,
am pungi din plastic care se plimbă printre nou-născuţi 

amestecând metale 
eu  muşc din mine cu o plăcere senzuală şi atât

(capul tăiat - între umeri - ca un ovul într-un marş nupţial)

când triunghiul se va întoarce invers 
(cu coastele spre măruntaiele pământului) 
goală întâmplată afurisită
voi săpa de cealaltă parte a începuturilor
zi şi noapte lustruindu-mi unghiile
voi acoperi totul cu sare şi voi topi 
lemnele fără suflare
(părul supus îmi va creşte spre nord )
semne adânci îmi vor înconjura gleznele 
şi eu voi căuta un copac orb la rădăcinile căruia voi naşte 

(în porţi de marmură vă voi zidi ochii)

mamă, eu nu mai trebuie să mor strig nu 
mai trebuie să mor. eu nu mai am nici o moarte de murit

 sunt mort şi dorm
        (spirit de haiku 1)

de-mi pierd vreodată ochii
am să-l văd pe Dumnezeu mai alb
                                                decât orbirea însăşi

animalele nu jefuiesc niciodată oameni de zăpadă

 lucruri  împerecheate
         
   (spirit de haiku 2)
Dumnezeul dumnezeirii.
nimic mai rece şi mai înalt decât spinul 
                                               sângerând 

şi tu respirând lumină înlăuntrul meu

 mâini de hârtie ochi de lemn
              (spirit de haiku 3)

e ora lupilor cu suflet cenuşiu.

în carnea mea (aproape împărătească)
ultimul heruvim desenează cu buze arzânde un zid al plângerii

 şi dragostea un zid
           (spirit de haiku 4)

două mâini drepte
sângerează  albastru de voroneţ

rugăciunea-mi sărută palmele printre pietre
                                                                                 

  coborând cu mâinile goale
            ( spirit de haiku 5)

îmi spăl păcatele şi singurul trup
cu toate fluviile pietrele ierburile

sunt muşcătură de şarpe alunecând printre lucruri
 (din volumul în curs de apariţie, 

„Lupii se vând la preţ dublu”, Editura Dacia XXI).

Carmena 
Ciumărnean
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Miracolul
(Scumpei mele nepoate Rafaela)

Din dragoste te-ai născut.
Îndoielile s-au trasformat
În lumină şi soarele s-a ivit,
Cu doar stropul fragil
Întreg tabloul s-a săvârşit
Şi scurtul nostru periplu
În acest infinit univers
Are un rost, tot ce trăim
Presupune să fie gustat,
Fără întrebări şi remuşcări.
Viaţa merită trăită!
Sub semnul misteriosului dat
Tu scumpa mea să povesteşti
Cum ai fost o punte
Între noi şi viitorul tău
Şi cum te-am iubit
Mai mult ca pe cei
Ce nu mai sunt...

Promisiuni
Multe lucruri
Sunt doar ca
Balonul umflat,
Tăvălite doar 
În speranţe,
Spini de trandafiri,
Vorbe cântate
În poeme de iubire.
Noi sperăm mereu
Şi chiar dincolo
De norii cenuşii.

Ţel
Speranţele reînvie
Doar împreună,
Chiar dincolo de
Credinţe şi vise,
Aceste vise de reazăm,
Ce sunt umbrite de vorbe
Şi suferinţele oamenilor.
Un poem curat, alb
Ca şi prima zăpadă,
Asta încerc să fiu !

Astăzi 
Fiecare dintre noi
Suntem un univers. 
Eu cresc alimentat 
Doar de chimicale 

Şi renasc mereu,
Mai rumenit însă
Fără inimă şi suflet.
Am devenit un robot,
Am rămas singur cu mine,
Toţi sunt departe şi chiar 
Soarele luminează 
De parca e iarnă.

Căutare
Multă linişte este,
Chiar dacă cuvântul
Tău mă răneşte.
Chitaristul din mine
Încă melancolic,
Te caută în întuneric,
Pentru că mai este
Mult loc în sufletul meu. 
De multe ori dorm
Sub pământul îngheţat,
Precum cuvântul 
Gândit şi nerostit, 
Sub pătura fricii
Şi liniştea ce supără.

Zbor
În gând am melodia
Necompusă încă
Şi mă supun vântului
Şi valului, fără bucuria
De a asculta clopotul
Din mine ce vesteşte
Vocea peticită şi frântă.
Iubirea a rămas
În urma vorbelor,
Doar bunul Dumnezeu
Înfloreşte cuvântul!
Poezia e nedefinită,
Precum valul ce se 
Sparge de mal, ca şi
Vorbele nerostite încă.

Pe aripi de vânt...
În gura politicienilor
Vorbele mor şi învie
Cuvintele şi-au pierdut sensul
Mai ales când spun o minciună
Parcă atunci nu-ţi mai vine
Să-ţi părăseşti ţara.
În asemenea momente plâng.
Eu am menirea să înfloresc 
Spusele lor de doi bani
Însă nu-mi iasă nimic!
Doar în lumină mă simt 
Mai în siguranţă
Chiar dacă albul
Are mai multe nuanţe
Până se transformă în roşu
De atâta sânge pierdut
În lupte inegale
Dintre speranţe şi realitate,
Dintre normalitate 
Şi impunere...
Restul sunt doar vorbe 
Pe aripi de vânt ...

Poeme 
de Adalbert 
Gyuris   
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Terasa dinspre Piaţa San Pietro, de la baza cupolei, are su-
prafaţa unei piaţete unde mulţimea turiştilor de varii naţiona-
lităţi şi vârste fotografiază şi se fotografiază. Îmi vine în minte 
nuanţa sentimentală care mă încerca atunci când, exultând de 
admiraţie pentru felul cum ştiu unele naţiuni să-şi conserve 
trecutul, fac abstracţie de „bătrânul Chronos” şi mă supun 
metempsihozei. Îmi imaginez atât de intens adaptarea la epo-
cile istorice ilustrate arhitectural şi prin  artă monumentală, 
încât evidenţele prezentului se diluează până la dispariţie. Mi 
s-a întâmplat asta şi în Castelul Sforzesco din Milano, şi în in-
cinta Palatului Sbhönbrunn, şi pe zidurile Cetăţii din Făgăraş 
sau prin sălile Castelului Huniade. Îi împărtăşesc acest sen-
timent Doinei mele, pe care o văd îmbrăcată în somptuoasa 
vestimentaţie a matroanelor romane, beneficiare a libertăţii 
de a-şi însoţi aristocaticul soţ la spectacole şi banchete, dar şi 
să meargă la cumpărături însoţite de sclave, spre deosebire de 
soţiile aristocraţilor eleni, obligate să se izoleze împreună cu 
sclavele lor în incinte bine păzite.

În sfârşit, decidem să coborâm şi să urmăm sugestia părin-
telui Cristian de a vizita şi expoziţia dedicată memoriei Sfân-
tului Părinte, Papa Ioan Paul al II-lea. Ar fi fost o eroare enor-
mă să n-o fi făcut. Este amenajată la etajul clădirii din dreapta 
treptelor Bazilicii. Avem senzaţia stranie că am pătruns în 
teritoriul vieţii interioare aparţinând celui care era menit să 
devină Omul virtuţilor alese, reprezentând principiul suprem 
al binelui. Îi retrăim copilăria, adolescenţa, maturitatea nu 
numai prin intermediul textelor generoase în informaţie, ci 
şi al obiectelor personale din viaţa de mirean, apoi din ace-
ea de prelat (bicicleta, schiurile, îmbrăcămintea, mingea de 
fotbal, briciul pentru bărbierit, odăjdii religioase din etapele 
succesive ale devenirii întru sfinţenie). Suntem împreună şi 
plângem vizionând imaginile din momentele în care s-a în-
cercat asasinarea Sanctităţii Sale. Apoi îi stăm alături pe patul 
de suferinţă. Memorabil, în deplinul sens al cuvântului. Piaţa 
San Pietro este dominată, în centru, de Obelisc, iar în dreapta 
de portretul uriaş al Sfântului Părinte Ioan Paul al II-lea.

După o scurtă odihnă, printre alţi turişti, în umbra oferită 
de galeria Coloanelor,  hotărâm să ne îndreptăm spre Caste-
lul Sant’ Angelo, celebru prin faptul că a fost construit pentru 
a servi drept Mausoleu, după moarte, împăratului Hadrian 
(sec. al II-lea, p.Chr.) şi soţiei sale, aşa cum era cunoscut până 
la sfârşitul secolului al şaselea; aşa se explică forma circula-
ră a „bastionului” central. Aici sunt înhumaţi, în jurul mor-

mântului acestuia, alţi şase împăraţi, printre care: Marc Au-
reliu, Septimius Severus şi Caracalla. Castelul a primit această 
denumire în anul 590 când a bântuit epidemia de ciumă în 
Roma. Conform legendei, papei Gregor I i-a apărut arhanghe-
lul Mihail care a ordonat, prin introducerea sabiei în teacă 
(simbolizând mânia lui Dumnezeu), sfârşitul epidemiei. Acest 
eveniment a fost materializat prin amplasarea statuii arhan-
ghelului pe vârful construcţiei care a servit după aceea drept 
fortăreaţă papală şi închisoare.  Giordano Bruno a fost închis 
aici timp de şase ani.

Amânăm „sine die” vizita în interior, ne fotografiem pe 
străvechiul Ponte Sant’Angelo, după care o luăm „per pedes” pe 
malul răcoros al Tibrului în căutarea vestitei Fontana di Trevi. 
Din întrebare în întrebare, ajungem la fântâna arteziană din 
faţa Panteonului. Iată un obiectiv pe care nu-l înscrisesem în 
lista celor patru zile, cu toate că are o importanţă culturală de 
prim rang, fiind prima construcţie uriaşă de beton din lume, 
în acest ciclu civilizator căruia îi aparţinem. 

Intrăm. Turişti, ceva mai puţini, la această oră, dar încet-
încet se adună. Prilej de-a ne mai odihni picioarele. Ne aşezăm 
pe scaunele tapiţate din rândul întâi, la nici patru metri de 
altar. Evoluţie şi valorificare, gândesc. Iată, au trecut aproa-
pe două mii de ani şi edificiul rezistă. Oare pentru că a fost 
şi este protejat de înaltele instanţe universale? Generaţii de 
aristocraţi (care-va-să-zică „exploatatori”, în viziune comu-
nistă) au reuşit să conserve acest templu şi să-l adapteze (în 
foarte mică măsură arhitectonic) în folosul comunităţilor 
peninsulare succesive. Omenirea a trecut prin numeroase 
războaie, revoluţii şi răscoale, clădirile acestea vechi puteau 
ajunge mormane de piatră şi moloz, dar NU! Cei care fusese-
ră meniţi să conducă şi să supravegheze relaţiile interumane, 
conducătorii adică, au avut grijă să conserve ca pe nişte sim-
boluri aceste creaţii ale talentului şi ingeniozităţii unor arhi-
tecţi şi constructori, ducând adesea cu ei în mormânt secretul 
eternizării. Panteonul, printre altele, este un exemplu în acest 
sens. Construcţia cilindrică, având ziduri groase de 7,5 metri, 
a cărei intrare este străjuită de 18 coloane dorice sprijinind 
acoperişul, se datorează lui Marcus Agrippa (prima jumătate 
a secolului I p.Chr.), distrusă aproape complet de un incen-
diu, a fost reconstruită la începutul secolului al II-lea de către 
împăratul Hadrian. Templu închinat tuturor zeilor, aici erau 
deificaţi împăraţii cărora li se năzărea înrudirea cu zeii. Odată 
cu acceptarea creştinismului ca unică religie şi cu interzicerea 

Patru zile în Roma (III)
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cultului păgân, această construcţie a fost şi mai este folosită 
pentru oficierea liturghiei şi altor servicii religioase. În locul 
cupolei, se află o deschizătură circulară cu diametru de circa 
nouă metri, singurul loc pe unde are acces lumina în interi-
or. Datorită formării unui curent de aer cald ascendent, ploile 
uşoare şi ninsoarea nu pătrund. Doar cele torenţiale ating în 
pulberi podeaua de piatră, înclinată astfel încât apa să nu băl-
tească.

O ţin de mână pe Doina şi ne rugăm Fecioarei Maria cu 
Pruncul, al cărei tablou se găseşte într-o absidă situată deasu-
pra altarului, să ne protejeze. Apoi ne ridicăm, ne închinăm şi 
părăsim domul, trecând, înspre ieşire, pe lângă mormintele lui 
Rafaelo şi Vittore Emanuele II. Odată ajunşi în căldura  toro-
pitoare de afară, ne interesăm în ce direcţie s-o luăm pentru a 
ajunge la celebrissima Fontana de Trevi . Urmăm indicaţiile unei 
localnice, pornim pe o stradă îngustă, ale cărei trotuare sunt 
ocupate de terase şi galantare, şi după aproximativ cinci sute 
de metri auzim vuietul apei. Intrăm în piaţa dominată de acest 
extraordinar monument acvatic. Ne strecurăm cu destulă difi-
cultate prin mulţimea de turişti. Ajungem pe treptele amfitea-
trului care mărgineşte acest spectacol dialogat între piatră şi 
apă. Figura centrală a fântânii este Neptun, zeul mării, care se 
află într-un car de luptă ce are forma unei scoici, tras de doi că-
luţi de mare. Unul dintre cai este nărăvaş, iar celălalt este calm 
şi supus, astfel sugerându-se dispoziţia fluctuantă a mării. 
La stânga lui Neptun se găseşte o statuie reprezentând abun-
denţa, iar la dreapta – alta reprezentând sănătatea perfectă. 
Deasupra sculpturilor se găsesc basoreliefuri, unul din ele în-
făţişând-o pe Agripa, fata după  al cărei statut anatomic a fost 
denumit apeductul. Acesta, supranumit Aqua Virgo, la capă-
tul căruia se găseşte Fontana di Trevi, a fost construit în anul 
19 a.Chr. aduce apa de la izvoarele Salone (aproximativ 20 de 
kilometri depărtare) şi aprovizionează fântânile din centrul 
istoric al Romei. Apa de pe fundul fântânii reprezintă marea. 
Legenda spune că, dacă cineva  (ce) aruncă o monedă în apă, 
se va întoarce la Roma. Moneda trebuie aruncată peste umăr 

cu spatele la fântână. Mă simt cuprins de un sentiment ciu-
dat. O privesc pe Doina în timp ce îi ţin mâna în propria-mi 
palmă. Are întipărită pe chip aceeaşi uimire, iar ochii noştri 
exprimă acelaşi inegalabil şi etern sentiment. Parcă plutim. 
Cei în din jur au chipurile dominate de fericire. O sărut. Ne 
sărutăm de parcă am fi numai noi în acest peisaj mirific. Ne 
aşezăm alternativ pe marginea bazinului şi aruncăm peste 
umăr câte o monedă în apă, promiţând astfel lui Neptun că 
vom reveni. Ne fotografiem unul pe altul, apoi rugăm pe un 
turist din orient să ne fotografieze împreună. Părăsim acest 
loc paradisiac promiţându-ne că, dacă vom trăi şi vom fi sănă-
toşi, îl vom căuta şi altă dată. Ne îndepărtăm. S-a făcut târziu, 
e opt şi jumătate. Trebuie să ajungem la staţia de metro pen-
tru că de la ora 21 metroul nu mai circulă.  

 
Viorel TĂUTAN
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Profesorul Zaharia Prodan a publicat în revista „Caiete 
Silvane” câteva fragmente ample din romanul autobiografic 
„Culoarea diavolului”. În primul capitol, „De ce nu poartă tata 
cravată”, naratorul participă la înmormântarea propriului său 
părinte şi, stând lângă sicriu, îşi aminteşte de situaţiile con-
flictuale din anii copilăriei. Satul V. este, evident, localitatea 
Var de lângă Jibou. Capitolul următor, „Grota roşie”, ne scoate 
din curtea şcolii, unde învăţător era despotul poreclit Moţul şi 
ne poartă mult mai departe, către Grădina Zmeilor din Gâlgău 
Almaşului. Bun cunoscător al tradiţiilor şi poveştilor locale, 
scriitorul împleteşte în firul intrigii iţele a două legende: una 
despre Piatra Pintii, un bolovan în formă de copită de cal, aflat 
în apropierea Dumbravei Gâlgăului şi alta despre Salcia Babei 
Moarte, un loc bântuit, aflat la o intersecţie a cărărilor care 
vin din sat şi se unesc în drumul către Prodăneşti sau Borza.

În toamna anului 1705, oastea principelui transilvănean 
Rákóczi Ferenc a început să sape tranşee în dreapta şi în stân-
ga văii Agrijului, ca să împiedice oastea imperială să pătrundă 
în Ardeal. Inamicul era aşteptat să apară fie pe firul pârâului 
Agrij, dinspre Creaca, fie pe valea Someşului, dinspre Baia 
Mare. Socoteala de acasă nu s-a potrivit cu cea din târg, deoa-
rece, conduşi de un ţăran bătrân, austriecii au atacat din flanc, 
pe firul pârâului Firiza, dinspre Popeni. Bătălia a avut loc în 11 
noiembrie şi s-a terminat prin spulberarea oştirii localnicilor.

„Tradiţia spunea că alături de armatele principelui transil-
vănean a luptat şi detaşamentul de haiduci români condus de 
Pintea Viteazul, haiduc rămas în legendă în multe sate de pe 
Valea Someşului. Bătrânul Chelu, vecinul nostru, spunea că 
de aici calul lui Pintea a sărit până pe Piscuiul Ronei, iar apoi 
până în Cheud, unde-şi avea cetatea.”

Legenda notată de Zaharia Prodan a fost confirmată de 
profesorul Aurel Medve din Năpradea, localitate aflată la vreo 
douăzeci de kilometri de Var şi trei kilometri de Cheud, unde 
se află fosta cetate Aranyos (în maghiară: „cea de aur”, „auri-
tă”). El şi-a condus oaspeţii maramureşeni în rezervaţia geo-
logico-peisagistică „Moşul şi Baba”, iar apoi le-a arătat o altă 
Piatră a Pintii, un bloc neted de piatră pe care haiducul Pintea 
Viteazul şi-a ascuţit hangerul ştirbit în lupta din Jibou.

Nu departe de Cheud, pe celălalt mal al Someşului, se află 
alte urme lăsate de armăsarul eroului popular. Citim în vo-
lumul „Obiective turistice naturale şi antropice în nord-estul 
judeţului Sălaj”:

„În tradiţia locală se spune că tot în Pădurea Ciocârlău, 
la nord de satul Aluniş, se află Piatra cea Căscată, o piatră 
mare care are o deschizătură ca o gaură. Localnicii vârstnici 
spuneau că se putea pătrunde pe deschizătură până când se 
ajungea la o gaură în jos, un fel de gaură de puţ, pe care n-a 
avut nimeni curaj să intre, într-o anumită direcţie, dacă tro-
poteai cu picioarele sau băteai cu ceva, pământul suna a gol. 
Ţinând seama de acest lucru şi de faptul că dealul este alcătuit 
în parte din piatră calcaroasă, s-a tras şi concluzia că ar putea 
fi o peşteră în adâncuri. Pe această piatră erau nişte semne 
care semănau cu nişte potcoave de cal. Legenda spune că ar fi 
potcoavele calului lui Pintea Viteazul care, fiind încolţit de po-
teră, ar fi sărit cu calul său năzdrăvan de pe Piatra Năzdrăvană 
din Dealul Mare, peste Someş, până pe această piatră, astfel 
scăpând de urmăritori.”

În luna mai, cu prilejul unei ieşiri la cabana din Grădina 
Zmeilor, am zărit pe un panou turistic două trasee marcate. 

Cel cu punct roşu este destinat să-i poarte pe vizitatori în jurul 
ciudatelor formaţiuni stâncoase desprinse din coasta dealului 
aflat în partea de sus a satului Gâlgău Almaşului din comuna 
Bălan. Celălalt, cu cruce roşie, urcă împreună cu primul până 
deasupra platoului rezervaţiei, iar apoi se pierde în pădure, 
către Apus. Intrigat de poveştile lui Zaharia Prodan, mi-am 
propus să mă întorc în vacanţa de vară şi să explorez zona.

Zice proverbul: „Omul plănuieşte, Dumnezeu rânduieş-
te.” Unele drumeţii decurg cu totul altfel decât au fost gân-
dite la început. Profesorul nostru de fizică din liceu, Cornel 
Găvănescu, salvamontist în Munţii Făgăraş, ne-a repetat în 
felurite rânduri că rătăcirile sunt sarea şi piperul excursiilor. 
Din acest punct de vedere, cele ce s-au întâmplat pe parcursul 
căutărilor mele au constituit o aventură bine condimentată.

La nouă fără un sfert, eram în staţia de autobuz din faţa 
bisericii ortodoxe „Adormirea Maicii Domnului”. Primul ghi-
nion. Microbuzul de Cluj de la ora respectivă nu mai circula 
către Bălan, pe valea Almaşului, ci prin Creaca şi Românaşi, 
pe drumul european modernizat de italieni, deci a trebuit să 
renunţ la transportul în comun şi să mă descurc cu: „Ia-mă, 
nene!”. Încă o dată m-am minunat cum de nu s-a gândit ni-
meni să pună la marginea parcării un panou pe care firmele 
să-şi treacă rutele şi orele când circulă. Pe de altă parte, aş fi 
ticălos dacă mi-aş smulge părul din cap şi m-aş plânge că soar-
ta mi-a jucat un renghi. A meritat buclucul, deoarece după ce 
i-am povestit rostul aventurii tocmai începute, şoferul mi-a 
povestit legenda Pietrei Dracului din Hida.

Din Jibou până în locul unde trebuie să părăseşti şoseaua 
asfaltată şi să urci la deal sunt exact 10 km, după cum arată 
borna plasată peste drum de panoul indicator. Cu bicicleta, 
distanţa poate fi străbătută în circa o oră şi jumătate, chiar şi 
de către un copil de 12 ani. Localnicii îi spun locului „Cheturi”, 
termen probabil derivat din cuvântul „încheieturi”. „Grădina 
Zmeilor” şi-a primit numele de la Ştefan Goanţă, care, în 
1974, a regizat (împreună cu Eugen Patriche) un spectacol 
folcloric bazat pe legenda locală „Fata Cătanii”, prezentat în-
tâi pe scena Casei de Cultură a Sindicatelor din Zalău, repre-
zentaţie filmată apoi în ineditul cadru natural şi transmisă de 

Cum am găsit Piatra Pintii
(Techergheli sălăjene 2)
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televiziunea naţională. Să amintim aici câteva rânduri din ar-
ticolul „Tentaţia  hiperbolizării” publicat de scriitor în revista 
„Caiete Silvane”:

„D’apăi, draga mea, ziceau bătrânii că a fost mai demult 
o femeie, îi zicea de’a Cătanii, aici în satul nostru, care avea o 
gospodărie mare. Avea multe oi şi tare mult de lucru, şi bărba-
tul era plecat de-acasă. Avea şi o fată fecioară şi frumoasă care 
ieşea câteodată din vorba ei. Într-o zi, avea rând la oi şi trebuia 
să se ducă după lapte şi o trimite pe fată. Da’ fata feleleşte, 
adică nu vrea să meargă. Şi-atunci, femeia strigă la ea, o su-
duie, ba o şi blastămă: «stană de piatră să te facă Dumnezeu!»  
Fata s-a dus până la urmă la oi după lapte. Când s-a întors, a 
pornit o furtună mare, cu fulgere, trăsnete şi tunete şi o trăs-
nit pe fată de-o rămas stană de piatră. Şi de-aia e stânca asta 
în formă de fată cu ciubărul în spate.”

Pe un panou fixat în pridvorul cabanei, găsim tragicul epi-
sod povestit în versuri:

     „Fată, fată! Fata mea,
     Când îi trece Dumbrava,
     Să fii fată, blăstămată,
     Să te faci stană de piatră,
     Ploaia, vântul, să te bată!”

     „Vai, Cătană! Vai, Cătană!
     N-ai avut suflet de mamă,
     Rău fata ţi-ai blăstămat,
     Blăstămul greu s-o legat!
     Şi ţi-o fost mare păcat!” 

Într-o discuţie despre rostul pavării aleilor din rezerva-
ţie cu andezit excavat din dealul moigrădean Măgura, Irina 
Goanţă preciza cu privire la geneza numelui de „Grădina 
Zmeilor”: „Sunt localnici care, întrebaţi fiind de unde vine 
acest nume, aşa spun: domnul Goanţă o zis aşa, i-o plăcut tare 
mult locul şi o zis că stâncile sunt ca nişte zmei.”

Locurile seamănă cu „Garden of the Gods” (Grădina zei-
lor), străvechiul loc sacru al indienilor, aflat lângă marele oraş 
Colorado Springs din statul american Colorado. Masivitatea 
şi dimensiunile uriaşilor stâlpi şi bolovani sugerează inter-
venţia unor forţe peste putinţa noastră de înţelegere, de aici 
seninătatea cu care a fost acceptat numele dat de scriitorul 
zălăuan, deşi până la el nimeni nu s-a gândit să asocieze uria-
şele făpturi de piatră cu zmeii. Noua denumire a fost adoptată 
oficial, trecută în legile referitoare la constituirea rezervaţiilor 
pentru protejarea monumentelor naturii, amintită în cărţile 
şi articolele publicate de Emilian Petrescu, Ioan Abrudan, Paul 
Petcu, Aurel Medve, Gheorghe Coste, Iosif Daróczi ş.a.

Zmeii sunt masivi, puternici, agresivi, puturoşi, prost 
crescuţi. Mircea Cărtărescu le-a dedicat miticelor făpturi 
o nostimă „enciclopedie”, ulterior ilustrată color de Tudor 
Banuş. Vladimir Iakovlevici Propp, teoreticianul care a dez-
văluit structura poveştilor populare, a considerat că ei sunt 
singurii eroi de basm care evadează din liniaritatea clişeului 
literar. Unde apar ei, întotdeauna iese tărăboi, deci atrag aten-
ţia şi constituie un brand aducător de necazuri, dar şi de câş-
tiguri consistente.

Întreprinzătorii locali au construit o cabană din lemn la 
marginea rezervaţiei din Gâlgău Almaşului, deschisă la sfâr-
şit de săptămână sau cu prilejul unor evenimente deosebite, 
cum ar fi, de exemplu, câştigarea alegerilor locale. La reclama 
făcută noii locaţii a contribuit un incendiu urmat de un scan-
dal muşumalizat degrabă (Olivian Vădan: „o după-amiază in-
cendiară, la propriu şi la figurat”). După scrutinul din 2008, 
flăcările au distrus o parte din clădire în timpul chefului de 
celebrare a victoriei de către noile autorităţi din comună. În 
vreme ce pompierii au pus jeturile de apă pe acoperişul cu-

prins de flăcări, a avut loc şi un incident de presă, ca urmare 
a apariţiei echipei de jurnalişti de la cotidianul „Magazin să-
lăjean”. Ziaristei Mihaela Moldovan i s-a reproşat felul cum a 
prezentat un act de violenţă din perioada electorală şi a fost 
ea însăşi înjurată şi agresată. În cele din urmă, când Asociaţia 
Jurnaliştilor s-a autosesizat şi cazul a făcut vâlvă, au interve-
nit şi şi-au cerut scuze conducătorii la nivel de judeţ şi de par-
tid, respectiv prefectul Andrei Todea şi deputatul PSD Iuliu 
Nosa. Într-un fel, s-a repetat cazul barului „La doi colonei” de 
lângă Casa Armatei din Zalău, unde ia ghiciţi cine s-au luat la 
pumni şi au asigurat notorietatea respectivei „unităţi de ali-
mentaţie publică”?

Prin urmare, cum frumuseţea locurilor şi întâmplările de 
pomină i-au purtat faima până hăt departe, să nu ne mirăm 
de faptul că în parcarea din faţa cabanei de la Grădina Zmeilor 
se găsesc întotdeauna maşini din alte judeţe, uneori chiar din 
Suceava, Mehedinţi sau Tulcea. Cei mai mulţi se mulţumesc 
cu panorama neobişnuitei stâncării, dar cabanierii au oferit 
o posibilitate de drumeţie şi pentru cei dornici de o plimbare 
mai lungă prin natură: Piatra Pintii.

De la cabană, se intră pe aleea din dreptul imensului pa-
nou vandalizat, „bătut” cu pietre şi ciuruit în stil balcanic, 
cândva destinat să prezinte cine a asigurat finanţarea proiec-
tului european de amenajare a rezervaţiei. Coşuri de gunoi 
băiţuite şi lăcuite ne îndeamnă să păstrăm curăţenia. Drumul 
se bifurcă, dar marcajele ne poartă spre dreapta, în sus. Ca ur-
mare a unor plângeri, treptele săpate direct în coasta dealului 
au fost acoperite cu grohotiş şi înlocuite cu podeţe şi scări de 
lemn. Am reuşit să le fotografiez 3D, înainte de „cosmetizare”, 
în toamna anului 2009. Sus, la capătul urcuşului, în primul 
punct de belvedere, a stat cândva şi un chioşc spaţios şi răco-
ros, o binecuvântare pentru pensionarii obosiţi, mutat apoi în 
vale, ca urmare a altor reclamaţii menite să sancţioneze orice 
semn vizibil de intervenţie umană în peisaj. Noua doctrină 
Monroe ecologistă cere ca natura să rămână naturală! Vorba 
unui prieten: Doamne păzeşte să vrea careva să facă un festi-
val de rock aici! Că rămânem fără bănci, fără coşuri de gunoi, 
fără pădure şi fără stânci!

Intrăm în pădure. Foarte curând, poteca se bifurcă. Cercul 
roşu merge către stânga şi urmăreşte buza dealului. Noi cotim 
către dreapta, pe marcajul cu cruce roşie, în adâncul pădurii. 
Drumul este larg şi vizibil, însă are multe bifurcaţii (şi trifur-
caţii), deci urmăriţi cu atenţie semnul, pentru că pot apare 
confuzii. În apropiere de ţinta excursiei, am găsit trei arbori 
vecini, unul marcat cu un H roşu, al doilea cu cruce roşie şi al 
treilea cu un inel galben. O babilonie de semne! În dumbravă 
veţi întâlni oameni, culegători de ciuperci sau tăietori de lem-
ne, dacă aveţi senzaţia că v-aţi rătăcit, nu ezitaţi să-i salutaţi 
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şi să le cereţi îndrumări.
Piatra Pintii se află un pic mai sus, în vârful unei strungi 

care coboară către satul Borza. Spre surprinderea noastră, 
obiectivul turistic nu a fost marcat. Este un bolovan de piatră, 
masiv şi inconfundabil, atât de vizibil, încât gazdele au consi-
derat că e inutil să-i pună o cruce roşie. Uite aşa am pierdut 
drumul prima dată, am trecut nevinovat pe lângă el, apoi am 
găsit pe un arbore un semn forestier, o cruce roşie fără fond 
alb şi am crezut că sunt pe calea cea bună. Am coborât în con-
tinuare. Cum drumul era foarte clar delimitat, semn că a fost 
circulat din vechime, am înaintat fără reţinere. Mi-am urmă-
rit umbra ca să mă orientez în spaţiu. O vreme, ea mi-a fost 
în faţă, deci, cum era dimineaţă, înseamnă că am mers către 
Vest, apoi drumul a cotit-o către Sud şi umbra a căzut lateral, 
în dreapta. Am ieşit din pădure după circa un sfert de ceas. 
În total, abia dacă am făcut o oră de mers prin codru. Locul 
îmi era complet necunoscut. Mai târziu am aflat că frumoa-
sa panoramă este valea Agrijului, cu comuna Creaca înspre 
sud, satul Ciglean (casele de pe deal) şi cariera de calcar din 
Prodăneşti înspre apus.

Vă imaginaţi ce voioşie a fost când m-am întâlnit cu o fa-
milie tânără, formată din părinţi şi doi copilaşi:

- Bună ziua, îmi puteţi spune unde sunt?
- V-aţi rătăcit!?!
Din privirile oamenilor, am citit că numai un aiurit poate 

realiza o asemenea „performanţă”. Cu gândul la „sarea şi pipe-
rul excursiilor”, am zâmbit şi eu.

- Vin de la Grădina Zmeilor şi caut Piatra Pintii.
Buzele s-au întins până la urechi, dar am simţit şi o doză 

onestă de compătimire în glasul localnicilor:
- Aţi trecut de ea, aici e Borza...
Va să zică, m-am lăsat derutat de cei care au marcat aiurea 

cărarea şi am refăcut traseul parcurs de elevii ghidaţi de profe-
sorul Aurel Medve din Năpradea, drum descris în revista „Eco 
Samus” din noiembrie 2010. Satul Borza se află la numai 5 km 
depărtare de Jibou, dar, ca şi Prodăneşti-ul, ţine de comuna 
Creaca. A fost amintit sub numele de Borzova încă pe vremea 
regelui Matei Corvinul (1469). În monografia sa, Petri Mór 
susţine că aici ar fi existat cândva şi un castel. O altă sursă 
importantă de informaţii despre localitate şi împrejurimile 
ei este articolul publicat de profesoara Camelia Cosma de la 
Şcoala de Arte din Zalău.

Nişte prieteni cu care am hoinărit şi altă dată prin zonă 
s-au oferit să repet împreună cu ei excursia de la Grădina 
Zmeilor la Piatra Pintii. De această dată, am urmărit semnele 
de pe arbori cu atenţie sporită. Am ajuns din nou la strunga 
remarcată în prima călătorie. Pe bolovanul imens din susul 
ei, piatră acoperită cu muşchi verzui, pe care se desluşeşte 
săpat numele Claudiu, nu este niciun marcaj, nicio tăbliţă cu 
„Piatra Pintii”, „copită de cal năzdrăvan” (care musai trebuie 
să fi avut aripi, căci lipsit de o copită ar fi rămas şchiop ca ju-
mătatea de iepure a lui Statu-Palmă Barbă-Cot), „SFÂRŞITUL 
DRUMULUI!”. De această dată, am răscolit împrejurimile cu 
atenţie, fără să găsim alte semne. Am făcut haz de necaz şi am 
râs mult de năstruşnica idee: dacă scrie „Claudiu” pe ea, de ce i 
se spune Piatra Pintii şi nu „Bolovanul lui Claudiu”?

Am făcut până aici circa 45 de minute, ceea ce pentru alte 
persoane ar putea să fie un ceas de mers, deci dus-întors ar 
face 2 ore, cât scrie pe tăbliţa de la cabana din rezervaţie. Ce 
păcat că la intrarea în Grădina Zmeilor nu s-a afişat o hartă a 
locurilor.

După ce am identificat ţinta şi am dobândit certitudinea 
că am nimerit-o, ne-am continuat drumul către Vest, în sus. 
După câteva minute, am cotit către Nord, iar la un moment 
dat, prin frunziş, s-au văzut de la mare înălţime cele două bi-
serici din Borza, unde, cu începere din 1998, slujeşte părintele 

Claudiu Nechita.
Biserica veche este construită în întregime din lemn, se 

află în vârful unui dâmb şi poartă hramul „Sfinţii Arhangheli 
Mihail şi Gavril”. Ea datează din 1758 şi a fost ridicată de meş-
terul „Breaz Ianoş de la Gileaiu”, care a lucrat şi la Bezded şi 
Brebi. A fost renovată în 1975-1976, 1999-2000. La ridicarea 
ei, nu s-au folosit cuie de fier, îmbinările sunt realizate prin 
decupări ingenioase şi cepuri de lemn. Mihai Petriş, directorul 
Casei Orăşeneşti de Cultură din Jibou, a publicat mai multe 
fotografii pe pagina din Wikipedia rezervată minunatului lă-
caş de cult. O altă locaţie de web rezervată este situl crestinor-
todox.ro, unde se găsesc şi imagini ale picturilor interioare.

Noua biserică de piatră, cu hramul „Sfinţii Petru şi Pavel” 
se află în vale, peste drum de rustica fântână cu cumpănă, 
la baza ţancului stâncos pe care a fost ridicată „biserica ve-
che”. Poate că natura terenului a inspirat şi alegerea hramului: 
„Şi Eu îţi zic ţie, că tu eşti Petru şi pe această piatră voi zidi 
Biserica Mea şi porţile iadului nu o vor birui.” (Matei 16:18) 
Spre marea mea uimire, deşi Borza, Prodăneşti şi Ciglean sunt 
învecinate cu Jiboul şi doar la câţiva kilometri distanţă, paro-
hia este subordonată părintelui protopop Ştefan Lucaciu din 
Zalău. Sălajul cuprinde numeroase astfel de împărţiri zonale 
paradoxale, semn al unei istorii zbuciumate.

Merită să urcaţi sus, pe creasta dealului abrupt de deasupra 
Borzei, în perioada cât pădurea îşi pierde frunzele. Priveliştea 
este copleşitoare. Poteca se îndreaptă către Nord şi poartă un 
marcaj silvic cu dungă roşie. Ea urcă până într-un loc unde ar-
mata chezaro-crăiască a înălţat cândva, tare demult, un foişor 
de observaţie, din care azi a rămas doar un marcaj topografic 
militar, plasat în anul 1962. E un punct de belvedere unde se 
întâlnesc trei drumuri: pe cel din stânga am urcat noi, cel din 
centru probabil că merge la Borza, iar cel din dreapta coboară, 
la început tot spre Nord, apoi către Est.

Am optat pentru această din urmă variantă. Parcursul prin 
codru s-a terminat deasupra Varului, pe păşunea Tihăului, de 
unde se zăreşte locul numit „La Pietre” din Gâlgău Almaşului, 
aflat în dreptul Grădinii Zmeilor, dar pe cealălalt versant al 
văii. Era cald, vacile se retrăseseră în liziera pădurii, la umbră 
şi rumegau alene. Am făcut un pic de gălăgie ca să apară şi 
ciurdarul. Aşa cum prietenul Széll Sándor şi-a notat pe blog: 
„am consultat GPS-ul” ca să aflăm unde am ajuns.

Nu prea departe se coceau murele: negre, dulci, înmires-
mate şi zemoase. Ne-am tras sufletul, în timp ce am degus-
tat darurile Naturii. Unele ramuri înspinate şerpuiau printre 
smocurile de ferigi de unde îşi ridicau capetele globulare. 
Ne-am ghiftuit, apoi am ales drumul care coboară înspre Var. 
După un alt parcurs printr-un făget am ieşit pe o fâneaţă, de 
unde se vede comuna Surduc (în dreapta) şi satul Tihău (în 
stânga). Jos se află podul peste pârâul Almaş în capul căru-
ia stau două răstigniri (a treia a fost distrusă de un camion), 
dintre care una cu mâna ruptă. Cine cunoaşte poezia lui Viorel 
Mureşan poate că a reţinut şocanta imagine.

Am ieşit la şosea şi am avut noroc, n-a fost nevoie să ne 
tocim pingelele încă 4 kilometri, deoarece ne-a văzut o cunoş-
tinţă, a oprit şi ne-a luat în maşină. Am revenit în Var peste 
câteva săptămâni, când am plecat în căutarea Salciei de pe 
mormântul Babei Blestemate, cealaltă legendă din romanul 
lui Zaharia Prodan. Dar aceasta a fost o altă aventură, pe care 
o vom povesti altădată, după ce vor trece sărbătorile de iarnă. 

GYÖRFI – DEÁK György

(Dintr-o regretabilă eroare de editare, titlul „techerghe-
lilor” de numărul trecut a fost transcris greşit. Titlul corect: 
Drumul popilor. Nostra Culpa! D.S.)
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Capitolul 1. Capodopera – „Jeanne Dielman, 23 Quai 
du Commerce, 1080 Bruxelles”

Personajele realizatoarei de origine belgiană Chantal 
Akerman sunt captive ale propriilor condiţionări umane şi 
sociale. E posibil ca aceste prizoniere (întotdeauna sunt per-
sonaje feminine) să-şi conştientizeze condiţia, amănunt care 
nu este, însă, niciodată accesibil spectatorilor. În capodope-
ra din 1975, „Jeanne Dielman, 23 Quai du Commerce, 1080 
Bruxelles”, Akerman accentuează claustrarea protagonistei 
interpretate de Delphine Seyrig, utilizând doar cadre fixe de 
o lungime considerabilă şi poziţionând camera la distanţă 
în raport cu aceasta. Parcursul lui Jeanne, o femeie casnică, 
mamă a unui adolescent şi prostituată de ocazie, se petrece în-
tre limitele spaţiale bine definite ale propriului apartament şi 
în parametri prestabiliţi de statutul său social. Momentele în 
care ea evadează din rutina casnică (serile petrecute la cinema 
în compania fiului şi partidele de sex cu bărbaţi anonimi) nu 
sunt prezentate spectatorilor. Filmul nu devine o banală de-
monstraţie (stilistică sau feministă) datorită, în primul rând, 
acestui mister care planează în permanenţă asupra protago-
nistei, indus atât prin elipse narative, cât şi prin modul în care 
actriţa Delphine Seyrig se raportează la spaţiu, la oamenii şi la 
obiectele cu care intră în contact. Pe durata celor trei zile din 
viaţa ei captate în film, Jeanne Dielman repetă aceleaşi acţi-
uni: se trezeşte dimineaţa, pregăteşte micul dejun, se spală 
în cadă, aeriseşte camerele, merge la cumpărături, pregăteşte 
masa de prânz, face curăţenie, primeşte câte un bărbat în ca-
mera ei, pune într-un recipient banii oferiţi de către aceştia 
pentru serviciile prestate, îngrijeşte copilul unei vecine, ia 

cina în compania fiului ei, întreţine o conversaţie minimală, 
dar afectuoasă cu acesta şi se duce la culcare. Seyrig nu face 
mecanic gesturile altfel banale ale personajului, asupra cărora 
autoarea insistă minute în şir. Mişcările ei sunt graţioase şi 
trădează, împreună cu expresia facială, o plasare a acestuia 
într-un timp şi spaţiu imposibil de accesat din exterior. Cu 
alte cuvinte, Jeanne, angrenată într-un mod de viaţă repeti-
tiv şi, deci, deloc spectaculos, trăieşte, de fapt, mental într-
un univers care îi aparţine şi care s-ar putea să fie situat la o 
extremă opusă faţă de cel cotidian. Crima săvârşită de ea în 
final este anunţată de micile erori din timpul zilei respective: 
în mod normal extrem de sigură pe fiecare mişcare a sa, feme-
ia devine brusc stângace, scăpând uneori obiectele pe jos şi 
vădind o uşoară stare de nervozitate. 

Rezumat astfel, „Jeanne Dielman, 23 Quai du Commerce, 
1080 Bruxelles” pare tributar unei scheme simpliste: came-
ra fixă, cadre de o durată considerabilă, un personaj cufun-
dat într-un oarecare anonimat, un gest extrem plasat la final 
pentru a conferi greutate şi sens întregului. Toate filmele lui 
Chantal Akerman au la bază un concept uşor de identificat, de 
fiecare dată diferit de al celorlalte. Căutările formale şi drama-
turgice ale cineastei sunt, însă, interdependente, atunci când 
aceasta nu îşi alege ca miză doar testarea graniţelor narative 
convenţionale, realizând exerciţii de stil, precum în „Toute 
une nuit” („O noapte întreagă”, 1982), unde urmăreşte pe du-
rate scurte de timp şi în decursul aceleiaşi nopţi numeroase 
cupluri anonime în timpul întâlnirii lor romantice, sau în „Les 
années 80” („Anii ’80”, 1984), unde prezintă detalii din etapa 
de pre-producţie a unui musical, pe care îl va şi realiza, de al-
tfel, doi ani mai târziu, schimbând doar o parte din distribu-
ţie, dar numindu-l aproape la fel („Golden 80s”, 1986). 

Capitolul 2. Modelul – „Je, tu, il, elle” (1976)
                    
2a. Performance în filmele lui Chantal Akerman

În „Je, tu, il, elle” („Eu, tu, el, ea”, 1976), Akerman inter-
pretează rolul principal, al unei anonime care, după ce e în-
făţişată în propria cameră sumar mobilată, face autostopul 
în compania unui şofer de tir, pentru a-şi sfârşi aventura în 
apartamentul celei care pare a fi fosta ei iubită. În prima parte 
a filmului, personajul prestează pentru cameră, în timp ce o 
voce din afara câmpului vizual prefigurează, la timpul trecut, 
acţiunile pe care acesta urmează să le întreprindă. Natura ac-
ţiunilor este una bizară şi neverosimilă în plan cotidian: tot 
ce face personajul este să mănânce zahăr, să se dezbrace şi 
să se îmbrace la loc sau să scrie, în timp ce vocea naratoarei 
trasează, la persoana 1, sub formă de confesiune, limitele 
temporale (28 de zile) şi gestuale ale parcursului solitar al fe-
meii. Tipul de performance din prima parte a lui „Je, tu, il, 
elle” nu este singular în cariera realizatoarei, chiar primul său 
scurtmetraj, „Saute ma ville” (1968), fiind conceput asemă-
nător. Acolo, aceeaşi Chantal Akerman, dar încă adolescentă, 
interpreta rolul tinerei care, după ce dansează, cântă şi face 
diverse activităţi casnice în propriul apartament, se sinuci-
de. În scurtmetrajul „J’ai faim, j’ai froid” („Mi-e foame, mi-e 
frig”, 1984), aparţinând filmului colectiv „Paris vu par...vingt 
ans après” („Parisul văzut de...după douăzeci de ani”, 1984), 
două tinere de curând ajunse la Paris hotărăsc să mănânce 
ceva într-un bistro. Pleacă de acolo fără să plătească, deoarece 
nu prea au bani la ele, şi ajung într-un alt local unde încep, 

Generalităţi despre Chantal Akerman
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brusc, să cânte zgomotos. Atunci când unul dintre chelneri 
vrea să le scoată politicos din restaurant, sunt invitate de către 
doi tineri la masa lor. Îşi vor sfârşi aventura în apartamentul 
unuia dintre ei, una din fete întreţinând relaţii sexuale contra 
cost cu acesta. Cronologic, în cariera lui Chantal Akerman ne 
aflăm în perioada experimentelor narative aparţinând cine-
maului de gen; însă, cu toate că „J’ai faim, j’ai froid” este în 
esenţă o comedie burlescă, tocmai mărcile genului constituie 
în sine un tip de performance, presupunând o complicitate 
semnalată clar spectatorului. Repetarea continuă de către cele 
două protagoniste a sintagmei „mi-e foame, mi-e sete” pe un 
ton declamativ reprezintă o exagerare în raport cu situaţia 
lor din film, constituindu-se, deci, într-o formulă de adresare 
spre spectator. Prin natura convenţiei genului musical, „Gol-
den 80s”, din 1986, presupune prezenţa performance-ului, în 
repetate rânduri personajele fredonând refrene cu privirea 
la cameră (şi la spectator). De asemenea, recenta comedie 
„Démain on demenage” („Mâine ne mutăm”, 2004) conţine 
unele detalii gestuale prestate special pentru cameră de către 
personaje (un exemplu la îndemână ar fi grimasele şi mişcările 
mâinilor unora dintre acestea în scena dansului, atunci când 
fiecare, înainte de a ieşi din cadrul vizual, se opreşte pentru a 
lua prim-planul pentru câteva momente). 

2b. Road-movie în stil Akerman

Cel de-al doilea capitol al lui „Je, tu, il, elle” este defini-
toriu pentru preocuparea cineastei de a-şi ancora în originar 
personajele. La începutul călătoriei, protagonista şi şoferul de 
tir nu comunică deloc. Opresc într-un restaurant şi mănâncă 
în tăcere. Apoi, revin în maşină, femeia făcând sex oral  ne-
cunoscutului. E important să semnalăm în acest punct că o 
parte semnificativă a personajelor lui Akerman sunt surprin-
se deseori, precum protagonista din „Je, tu, il, elle”, în tim-

pul săvârşirii a două acte umane primare: mâncând şi făcând 
sex. Cineasta semnalează astfel, atunci când natura stilistică 
a demersului său riscă să cadă în formalism, că, în ciuda vă-
ditei înclinaţii pentru experimentul narativ, preocuparea sa 
principală o constituie personajul, în calitatea acestuia de re-
prezentant al rasei umane. Fragmentul amintit din „Je, tu, 
il, elle” este, însă, concludent şi pentru o altă caracteristică 
a filmografiei lui Akerman, datorită structurii sale de road-
movie. Majoritatea operelor non-ficţionale ale realizatoarei se 
constituie în sondări din mers ale unor spaţii străine. „News 
From Home” („Ştiri de acasă”, 1977) prezintă o serie de ima-
gini filmate în New York de către autoare, în timp ce din off ci-
teşte scrisorile primite din Belgia de la mama sa în perioada în 
care se aflase departe de ea. „D’Est” („Din Est”, 1993) conţine 
instantanee filmate de Akerman într-o călătorie prin câteva 
ţări ale Europei de Est proaspăt ieşite de sub comunism. „So-
uth” („Sud”, 1999) surprinde detalii dintr-un orăşel din sudul 
Statelor Unite ale Americii, în care rasismul încă este prezent. 
„De l’autre côté” („De cealaltă parte”, 2002) este filmat la gra-
niţa dintre Mexic şi Statele Unite ale Americii şi este centrat 
pe problema imigraţiei ilegale. Toate aceste documentare au 
în comun mobilitatea aproape continuă a naratorului, care 
imortalizează şi redă, ulterior editării materialului filmat, 
impresii pasagere rezultate în urma trecerii sale prin respec-
tivul loc. Aceste filme ale lui Chantal Akerman nu respectă 
rigorile clasice ale genului documentar, neoprindu-se asupra 
unui subiect anume în încercarea de a-l sonda în profunzime. 
Din contră, ele se aseamănă mai degrabă unor jurnale filmate, 
autoarea rămânând la suprafaţa problemelor de care uneori 
pare a se apropia (rasismul în „South”, imigraţia ilegală în „De 
l’autre côté”) şi lăsând în suspensie traiectoria intervievaţi-
lor, îndreptându-şi, în acelaşi timp, atenţia spre detalii (spa-
ţii, în general) irelevante în derularea anchetei. Aparţinând 
până la un punct acestei serii de instantanee cinematografice, 
„Là-bas” („Acolo jos”, 2006) se deosebeşte de celelalte filme 
amintite printr-un detaliu capital – naratorul e, aproape în 
totalitate, imobil. Aici, Chantal Akerman plasează aparatul de 
filmat într-un punct al camerei în care locuieşte la Tel Aviv 
şi îl îndreaptă înspre ferestrele apartamentului, surprinzând, 
prin perdea, mişcarea vecinilor de vizavi. Din cauza obturării 
relative a vederii aparatului, spectatorului îi este imposibil să 
distingă personaje, având un acces limitat la acţiunile oameni-
lor din afara spaţiului locuit de realizatoare. Alegerea lui Aker-
man de a imobiliza şi a îndrepta aparatul de filmat spre forme-
le geometrice ale ramelor ferestrelor  aminteşte de primului 
său lungmetraj, structuralistul „Hôtel Monterey” (1972). Însă 
implicarea prin voice over din afara câmpului vizual atestă un 
detaliu semnificativ, care, în acelaşi timp apropie şi îndepăr-
tează „Là-bas” de toate celelalte filme non-ficţionale ale sale. 
Faptul că Akerman se confesează spectatorilor clarifică alege-
rea stilistică radicală, explicitând natura diaristică a filmului, 
prin prisma căreia atenţia spectatorilor trebuie să fie centra-
tă asupra autoarei, iar nu a unor detalii exterioare; în acelaşi 
timp, această fixitate semnalează, indirect, găsirea unui punct 
final pe harta căutărilor sale personale. „Là-bas” este inedit în 
filmografia cineastei, care pare să-şi fi găsit în sfârşit liniştea, 
măcar pe durata vizitei la Tel Aviv, oraşul în care visaseră la un 
moment dat să se stabilească bunicii săi evrei. 

Akerman realizase în 1978 „Les Rendez-vous d’Anna” 
(„Întâlnirile Annei”), unul dintre cele mai frumoase filme ale 
carierei, totodată şi road-movie-ul său cel mai uşor de clasifi-
cat astfel. O regizoare, interpretată de Aurore Clement, călă-
toreşte cu trenul din Germania, unde tocmai îşi prezentase 
filmul în cadrul unui festival de profil, spre Paris, locul de ad-
opţie, poposind pentru o noapte în oraşul natal, Bruxelles. În 
drumul său întâlneşte mai mulţi oameni, printre care şi pe 
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Capitolul 3. Excepţia – „Un divan à New York” (1996)
„Un divan à New York” („O canapea la New York”, 1996), o 

comedie romantică avându-i în rolurile principale pe Juliette 

Binoche şi William Hurt, este singurul film cu adevărat con-
venţional realizat vreodată de Chantal Akerman. Nu diferă 
prea mult încercarea acesteia de orice altă comedie uşoară şi 
puţin plauzibilă realizată de regizori mediocri la Hollywood 
sau aiurea. Unui cineast temerar îi poate fi trecută, însă, cu 
vederea o abatere temporară de la lupta intransigentă cu locu-
rile comune ale domeniului artei în care activează. Până şi cel 
mai lucid artist are nevoie de câte un popas din când în când, 
pentru a avea răgazul să privească înainte şi să-şi dea seama 
încotro se îndreaptă.

Andrei RUS

Film

mama sa, pe care nu o revăzuse de multă vreme şi căreia i se 
confesează – ea este, de altfel, şi singurul personaj căruia îi 
comunică ceva despre sine, povestindu-i detalii ale unei ex-
perienţe amoroase pe care o avusese cu o femeie. La Paris se 
reîntâlneşte cu iubitul ei (Jean-Pierre Cassel), finalizându-şi 
periplul în eterna cameră de hotel impersonală şi tempora-
ră, privind fix înspre tavan, în timp ce ascultă mesajele înre-
gistrate de robotul telefonului. Această stare de permanentă 
căutare a unui loc şi a unui sentiment de linişte nedefinit 
urmăreşte marea majoritate a personajelor cineastei. Atunci 
când sunt claustrate de aparatul de filmat în spaţii închise 
şi strict delimitate, precum tânăra din „Saute ma ville” sau 
Jeanne din „Jeanne Dielman, 23 Quai du Commerce, 1080 
Bruxelles”, personajele se eliberează temporar din strânsoare, 
apelând la gesturi radicale. Dacă se află în continuă mişcare, 
precum Anna din „Les Rendez-vous d’Anna” sau anonima din 
„Je, tu, il, elle” sunt prinse într-o stare de disperare vecină 
cu depresia. Personajele lui Chantal Akerman încearcă, fără 
succes, să-şi câştige libertatea, pe care nu o pot însă defini sau 
întrezări, şi doresc să îşi depăşească condiţia umană, prin de-
finiţie încorsetată de limitări de tot felul. 

2c. În căutarea propriei sexualităţi

În al treilea capitol al lui „Je, tu, il, elle”, anonima inter-
pretată de Chantal Akerman ajunge în apartamentul unei 
alte fete, care este, după toate probabilităţile, fosta ei iubi-
tă. Îi cere de mâncare şi, ulterior, face dragoste cu ea. Scena 
e surprinsă într-un plan general şi e animalică. Deşi poate fi 
integrată la rubrica de performance-uri din filmele cineastei, 
disperarea celor două femei prinse în actul sexual trebuie mai 
degrabă citită ca o manifestare spontană de viaţă, ca o elibe-
rare a protagonistei, survenită în urma căutărilor lipsite de 
o ţintă precisă din prima parte a filmului. În numeroase alte 
filme ale realizatoarei belgiene, personajele feminine caută să 
îşi definească sexualitatea. Am amintit deja cazul lui Anna din 
„Les Rendez-vous d’Anna”, care evocă mamei sale senzaţia de 
fericire încercată în timpul unei aventuri cu o femeie. Poate 
fi adăugat aici şi personajul interpretat de Sylvie Testud în 
„Démain on démenage”, care rămâne în final alături de tânăra 
recent devenită mamă. „Nuit et jour” („Noapte şi zi”, 1991) 
constituie, într-un fel, o excepţie de la regulă, deoarece nu 
există niciun indiciu că protagonista, proaspăt eliberată din 
două relaţii cu doi bărbaţi la care ţine în egală măsură, dar în 
moduri diferite, ar fi îndrăgostită de o altă femeie.

Cea de-a 27-a ediţie a Zilelor „George 
Coşbuc” a avut loc recent la Bistriţa. Juriul, 
în componenţa Vasile Muste (preşedinte), 
Valentin Marica, George Vasile Dâncu, 
Ion Moise şi Olimpiu Nuşfelean, a acordat 
următoarele premii: Marele Premiu a 
revenit volumului „Cartea Alcool” de 
Ion Mureşan, Premiul „Opera Omnia” - 

lui Dinu Flămând, Premiul I - lui Viorel 
Mureşan, „Buchetul de platină”, Premiul 
II – lui Ştefan Manasia, „Motocicleta 
de lemn”, şi Adrianei Rodica Barna, 
„Lentile de contact”, iar Premiul III – lui 
Marin Malaicu - Hondrari, „La două zile 
distanţă”, şi lui Mălin Stan, „Somnul tău 
îmi face bine”.

Viorel Mureşan, premiat 
la Zilele „George Coşbuc”
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Din calităţile mari ale părinţilor Ioan şi Clara Maniu 
şi ale bunicului ei vicarul Demetriu Coroianu: devoţiunea 
religioasă şi nobleţea caritativă au ajuns în Cornelia Maniu la 
o mare manifestare. A fost spiritul conducător al socieţăţilor 
româneşti feminine din Sălaj. A îmbrăcat apoi haina de 
călugăriţă sub numele de Sora Cecilia în ordinul Surorilor 
Franciscane. A iniţiat şi a pus bazele materiale ale unui or-
felinat în Şimleu Silvaniei. La altarul ei din capela familială 
din Bădăcin zilnic se perindau nevoiaşi aşteptând o mână de 
ajutor.

Cornelia s-a născut la Şimleu în aprilie 1876.  Era alintată 
în copilarie “Cocole” avea părul blond-roşcat, ochi albaştri, 
delicată subţirică, serioasă, meticuloasă, înclinată spre mun-
ca ordonată, iubea muzica învăţând cu mare sârgiunţă pianul, 
încântând nu numai pe cei din familie ci şi pe muzicienii 
profesionişti. În anul 1901 tinerii români sălăjeni au organi-
zat o seară culturală pentru a crea un fond teatral. Programul 
consta într-un concert şi o reprezentaţie teatrală, care s-au 
ţinut în sala teatrului la 1 august 1901. În programul concer-
tului o găsim pe domnişoara Cornelia Maniu, care o acompa-
nia la pian pe cântăreaţa Adela Trif1.

După ce Ioan Maniu s-a pensionat din postul de judecător, 
Cornelia îi era secretară în biroul de avocat îndeplinind 
funcţia cu multă pricepere şi tragere de inimă. Încă de pe 
atunci s-a dovedit a fi foarte inteligentă, cultă, harnică, în 
toate cu judecată rece, sănătoasă şi în acelaşi timp plină de 
bunătate şi dragoste faţă de cei din jur. După moartea tatălui 
său a devenit mâna dreaptă a mamei sale în mânuirea casei 
şi a gospodăriei. Pe măsură ce aceasta îmbătrânea, Cornelia 
prelua tot mai mult cârmuirea casei din Şimleu, economia 
complicată din Bădăcin, accentuându-se tot mai mult rolul de 
fiică îngrijitoare a mamei sale şi a surorii sale Elena, care alu-
neca tot mai mult spre neajunsurile bolii. 

Se străduia ca atunci când vine acasă fratele Iuliu să 
găsească toate aşa cum trebuie să fie: casa, livada, viile, 
arătoarele, vitele din grajd, parcul – toate. Şi aşa le găsea. 

Integrându-se în tradiţia familiei şi în ea  ardea neînce-
tat făclia dragostei de neam fapt ce i-a determinat multe 
suferinţe. După adunarea de la Alba Iulia de la 1 decembrie 
1918, oamenii lui Béla Kuhn au arestat-o şi pe ea, împreună 
cu mama sa, Clara Maniu. Au suferit calvarul de insulte şi de 
mizerii neînchipuite, hărţuite prin Debreţin şi prin Budapesta 
până au putut să fie eliberate. Însă nu acesta a fost adevăratul 
ei drum al Golgotei.

În 23 octombrie 1923, la Dealul Ţarinei, în Bădăcin scrie 
Actul Fundaţional  de instituire al “Fondului Cornelia Maniu, 
pentru înfiinţarea unui orfelinat de fete în Şimleu Silvaniei”, în 
acelaşi scop depune la Banca Silvania suma de 1320 lei spre a 
servi ca sumă iniţială2. 

La 1 decembrie 1923 încredinţa Actul Fundaţional, Reu-
niunii Femeilor Române Sălăjene şi cerea ajutor şi conlu-
crare. R.F.R.S. a decis în unanimitate primirea generosului 
act, hotărând, ca spre întreţinerea fondului să facă un apel 
publicului din Sălaj. Printre donatori îi găsim pe: Fondatoarea  
Cornelia Maniu  6 000 lei; văd. Clara Dr. Maniu 2 500 lei; văd. 
Elena Pop n. Maniu (Blaj) 2 500 lei; Livia Dr. Romul Boilă n. 
Pop (Cluj) 1 600 lei; Dr. Romul Boilă (Cluj) 5 000 lei; Clara 
Dr. Zaharia Boilă n. Pop Cluj 1 600 lei;  Banca Silvania Şimleu 
1 000 lei; Alexandru şi Elena Dr. Aciu (Şimleu) 1000, vicarul 

Emil Bran 1 000 lei; Elena Pop Hossu Longin (Băseşti) 500 
lei; Preoţii: Dr. Ioan Ossian, Valentin Coposu, Teofil Bălibanu, 
Traian Trufaş, Aurel Ghilea, Petru Cupcea, Antoniu Bălibanu; 
parohiile: Şimleu-Silvaniei, Tăjnad, Bobota, Jibou, Plopiş, Iaz, 
Drigihiu, Valcău de Jos etc.

Tot în 1923 a donat Capelei liceului “Simion Bărnuţiu” din 
Şimleu, altarul din lemn sculptat, care a fost apoi împodobit 
cu ornamente delicate, desenate chiar de ea şi executate de 
ţărani din Bădăcin şi Sici. Iată ce spunea Dr. Ioan Ossian, di-
rectorul liceului, la 1 decembrie 1923 odată cu sfinţirea nou-
lui altar: “V’a înălţat, iubiţi elevi acest altar şi pe el pe Christos, 
acea putere vie şi efectivă, care este însăşi viaţa şi adevărul. Şi 
voi în zorii fiecărei zi, vă ve-ţi prezenta în faţa lui, vă ve-ţi ple-
ca frunţile până la treptele altarului, ca să vi-o ridicaţi de acolo 
pururea senină şi strălucitoare.”3 Pentru fapta sa nobilă a fost 
felicitată de către episcopul diecezan Dr. Iuliu Hossu, precum 
şi de către inspectorul şef Gogan, al Inspectoratului Regiunei 
a II-a şcolară, Oradea Mare. 

O găsim împlicată  în viaţa socială astfel la iniţiativa Reu-
niunii de femei a fost organizată o tombolă în luna februarie 
1926, la care s-a reuşit strângerea sumei de 97.000 lei. Aceştia 
au fost distribuiţi celor care aveau nevoie mai mare de ajutor. 
Însă nu era de ajuns. Au sosit ajutoare nesperate din Vechiul 
Regat, tot din partea unei societăţii feminine purtând numele 
„Patru surori anonime”. Acestea au trimis, prin Cornelia Ma-
niu, suma de 20.000 lei. 

Alături de mama sa dădea anual ajutor sărăcilor şi or-
fanilor constând în alimente, lemne de foc, iar din farmacia 
familială sute de nevoiaşi primeau medicamente4. 

S-a implicat şi în politică, în 1926 Ioan Chiorean candida 
la funcţia de primar din partea grupării naţional ţărăniste la 
dorinţa expresă a domnişoarei Cornelia Maniu. În 1930, îl 
susţinea pe acelaşi candidat, chiar dacă erau două liste depuse 
din partea naţional ţărăniştilor, pe prima listă candida Pop 
Teodor a Petri. Câştigând alegerile candidatul de pe a doua 
listă, presa liberală a speculat că la Bădăcin, în satul lui Iuliu 
Maniu, ar fi câştigat lista liberală. Ioan Chiorean împreună cu 
mai mulţi consăteni, în faţa notarului cercual Vasarhelyi Iu-
liu, au semnat o delaraţie prin care susţineau că la Bădăcin nu 
există organizaţie liberală şi nu s-a depus nicio listă liberală, 
în toată comuna existănd doua persoane foşti pădurari5.

Din copilărie s-a dovedit a fi foarte credincioasă, o 

Cornelia Maniu

„Sora Maria Cecilia”
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cotitură deplină i-a făcut cale vieţii atunci când a luat vălul 
de călugăriţă franciscană, cu numele de  Sora Maria Cecilia. În 
firea ei se împleteau armonios două trăsături: o mare energie 
şi putere de muncă, iar pe de altă parte o bunătate, un altru-
ism şi o duioşie fără margini. 

Depune Voturile solemne (jurămintele de ascultare, sărăcie 
şi castitate) în 19 aprilie 1936, la Dealul Ţarinei în prezenţa 
episcopului de Oradea, Valeriu Traian Frenţiu. În aceeaşi zi, 
a împodobit o icoană a Fecioarei Maria cu toate bijuteriile 
pe care le avea, ca semn al dezlipirii de tot ceea ce înseamnă 
pământesc.

A avut permisiunea din partea episcopului să locuiască la 
Dealul Ţarinei cu excepţia perioadei de “Exerciţii spirituale” 
pe care aşa cum o cereau regulile ordinului călugăresc era 
obligată să le facă într-o mănăstire franciscană. A mai lipsit 
în cei patru ani în care Sălajul, a fost sub ocupaţie maghiară, 
atunci a găsit refugiu la călugăriţele din congregaţia “Maica 
Domnului” din Blaj. 

Se bucura de o autoritate deplină atât în familie cât şi în cer-
cul de apropiaţi. Dorinţele ei erau exprimate totdeauna deli-
cat, bine intenţionate şi fiind mereu cârmuite de înţelepciune.

O întâmplare plină de mister se petrece în 1943, Sora Ce-
cilia se afla în mănăstirea de la Blaj. Nepoata ei, Livia a fost 
diagnosticată cu cancer de către medicii de la spitalul din 
Sibiu. Exista o singură soluţie şi una grabnică: intervenţia 
chirurgicală. Toţi membrii familiei, în frunte cu Iuliu Maniu 
au fost de acord. Anunţată la telefon, Sora Cecilia a răspuns: 
“Vreau să fiu necondiţionat de faţă. Amânaţi operaţia. Eu voi 
sosi la voi măine seară, vineri”. Sora Cecilia a sosit după cum 
a promis, însă cu o nouă dorinţă: “Înainte de a o opera să se 
mai facă încă o dată un control Röntgen”. Au tăbărât cu toţii, 
inclusiv Iuliu Maniu, cu argumente. În zadar. Sâmbătă s-a 
făcut, în zâmbetul profesorilor, noua cercetare, apoi au fost 
developate plăcile. Luni dimineaţa noile fotografii nu mai 
arătau nici urmă de ţesut canceros, iar pentru siguranţă s-au 
mai făcut alte două rânduri de fotografii, toate arătau acelaşi 
lucru: nici urmă de leziune. Membrii familiei au rămas adânc 
impresionaţi şi recunoscători Surorii Cecilia, care – cum spu-
nea ea – a avut o inspiraţie.

Viaţa ei s-a scurs în cucernicie, în dragoste pentru 
aproapele, în fapte de caritate faţă de toţi cei care se apropiau 
de ea în suferinţă. Într-o cameră a casei din Dealul Ţarinei a 
făcut o capelă, cu altar şi iconostas cioplit, cu toate cele trebu-
itoare cultului. Acolo îşi petrecea multe ore în rugăciune. În 
duminici şi sărbători mergea preotul din sat şi celebra Sfânta 
Liturghie. Se umplea capela de oameni: servitori, rudenii din 
sat, oaspeţi ocazionali. Unii neîncăpând, ascultau sub umbra 
castanilor bătrăni, sau pe veranda cea mare.

Ajuna trei zile pe săptămână, nu mânca nimic, nici măcar 
nu bea un ceai gol, apoi în fiecare seară se culca după miezul 
nopţii, după împlinirea programului religios, ca dimineaţa 
să se trezească foarte devreme.  Ziua toată muncea, în afară  
orelor de devoţiune, cu toate acestea era pururea senină şi 
neobosită: “ea era parcă chemată de Providenţă să facă din Dealul 
Ţarinei loc de pelerinaj, unde se află totdeauna balsam pe rane 
sufleteşti şi fizice. Copii şi mame din toate părţile judeţului Sălaj, 
vin zilnic să-i ceară ajutor, sfaturi, mângăieri şi leacuri.”6

În 1947 a început şi tragedia Surorii Cecilia. A zguduit-o 
procesul şi apoi condamnarea fratelui său Iuliu Maniu, ştirile 
despre tratamentul neomenesc la care era supus, imposibili-
tatea de a avea legătură cu el măcar prin scrisori. Însă tare în 
credinţă, a înfruntat durerea şi  a supus voinţei deznădejdea. 
Curând a fost supusă diferitelor şicane şi persecuţii.  A fost 
condamnată şi ţinută în temniţa din Zalău în celulă cu hoaţe 
şi depravate. A ieşit de acolo zdrobită trupeşte, însă dârză în 

hotărârea şi în nădejdea ei. 
Au urmat alte lovituri: vestea că Iuliu, iubitul ei frate, nu 

se va mai întoarce, apoi izgonirea din casa strămoşească din 
Dealul Ţarinei. A cerut autoritătilor comuniste lămuriri asu-
pra locului unde a fost îngropat fratele ei, i s-a răspuns lapidar 
că a fost înmormântat în “groapă comună”.7 S-a refugiat în 
Şimleu, la verişoara ei Cornelia Erdeli (Nelica). Aceasta avea 
în Şimleu lângă fosta Mănăstire a Minoriţilor şi în apropierea 
bisericuţii acestora, o căsuţă. Acolo s-a adăpostit Sora Ceci-
lia în mizerie şi în lipsuri mari. Din Bădăcin, veneau peste 
deal, pe ascuns, să-i aducă de mâncare până când un om al 
securităţii care păzea poarta le-a interzis accesul în curte.

Sora Cecilia, a trecut din viaţa aceasta în ziua de 6 fe-
bruarie 1956, la vârsta de 80 de ani,. A fost înmormântată 
în cimitirul catolic din Şimleu, alături de mormântul bunicii 
ei, Iuliana Coroianu n. Pop. În anul 2000 osemintele au fost 
strămutate în necropola familiei de la Bădăcin.

Amintirea “Preacuvioasei Sore Cecilia”, dăinuieşte vie şi 
plină de veneraţie în lumea sătenilor din Bădăcin şi a multor 
sate din Sălaj, ca şi în viaţa tuturor celor care au cunoscut-o.

Cristian BORZ
Autorul este preot greco-catolic la Bădăcin, judeţul Sălaj.

1 Familia, Anul XXXVII, Nr. 27, 8-21 iulie 1901, Oradea 
Mare,p.323

2  Anuarul RFRS 1925-1929, op. cit., p. 32-34
3  Ibidem p. 44
4  Ibidem p.78
5  Chemarea Tinerimei Române, Anul  V, Nr. 9, 2 martie 

1930, Cluj, pp. 1-2
6  Anuarul RFRS 1925-1929, op. cit., p. 35
7  I. Pop, Z. Boilă, M. Boilă, op. cit. p. 16

Sora Cecilia
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5. Reparații capitale la biserica din Bobota (1923-
1929)

După ce s-a reîntors din prizonierat, preotul Valentin 
Coposu s-a preocupat şi de reparațiile pe care le necesita bi-
serica din Bobota, care a fost afectată în timpul războiului. 
Printre altele, clopotele de la biserică au fost confiscate de că-
tre autoritățile austro-ungare şi topite pentru a confecționa 
tunuri.

Preotul Valentin Coposu, împreună cu comunitatea de 
credincioşi greco-catolici din Bobota reuşesc, în anul 1923, să 
achiziționeze alte clopote.

În următorii ani s-au strâns fonduri, în special prin vânza-
rea de lemne din pădurea bisericii, pentru a efectua reparații 
capitale.

Pe data de 12 iunie 1927 are loc o şedință a Senatului 
bisericesc din Bobota, convocată de preotul Valentin Copo-
su. La întâlnire, pe lângă Valentin Coposu, care îndeplinea 
funcția de preşedinte al Senatului bisericesc, au mai luat parte 
învățătorul Augustin Buhaiu, notarul Senatului, următorii cu-
ratori şi senatori bisericeşti: I. Filep, N. Pop, Şt. Bălaş, G. Ian-
cău, G. Raț, V. Boloş, I. Muste, V. Gorgan, N. Hus şi N. Mărcuş.

Conform celor stabilite în şedința precedentă, preotul Va-
lentin Coposu i-a invitat pe antreprenorii zidari să-şi prezinte 
ofertele închise, referitoare la lucrările de reparare a bisericii 
din Bobota ce se preconizau a se demara, în conformitate cu 
devizul inginerului de la Oficiul Edil din Zalău. Valentin Co-
posu arată că sosiseră 5 oferte şi anume: de la antreprenorii 
din Careii Mari, Traiber Ferenț şi Silimon Josef; de la antre-
prenorii din Tăşnad, Astaloş Ferenț şi Zombat Janos şi Penzes 
Ferenț din Şimleu.

După o dezbatere temeinică a ofertelor, Senatul bisericesc 
decide că primeşte oferta lui Astaloş Ferenț din Tăşnad, la 
prețul de 43.000, luând garanție de 20%. În caz că nu se putea 
da avansul de 20% din lucrări, Senatul, fără altă dezbatere, 
urma să primească oferta lui Zombat Janos, care era tot din 
Tăşnad.

În continuare, preotul Valentin Coposu prezintă 3 pla-
nuri pentru iconostas şi tavan, împreună cu ofertele, de la 
Keresteşi din Tăşnad, Bogdan, din Şimleu, Ujhazi şi Kabelik 
din Carei. Totodată, au fost prezentate ofertele pentru pictură 
de la Santai din Carei şi Lorman din Zalău.

Senatul bisericesc decide că pentru Iconostas primeşte 
oferta lui Keresteşi din Tăşnad, care se ridica la suma de 
200.000 lei, cu obiecția ca acesta să modifice forma tablouri-
lor sărbătorilor de deasupra Iconostasului din forma de cerc în 
cea de semicerc. Totodată, tâmplarul artistic Samu Keresteşi 
să execute şi o lucrare în plus, şi anume o masă de Proscome-
die.

Referitor la pictura pereților şi a tavanului urma să fie lu-
ată o decizie într-o altă şedință, în momentul în care se va 
constata de ce buget total dispune biserica.

Pe data de 26 iunie 1927, Francisc Astaloşi efectuează 
măsurătorile şi devizul pentru lucrarea la care s-a angajat şi 
anume repararea zidurilor bisericii. Totodată, semnează un 

Protopopul Valentin Coposu 
(1886-1941) – 125 de ani de la 
naştere şi 70 de la moartea sa(II)

contract, în acest sens, cu Traian Grama prim curatorul biseri-
cii din Bobota. Astaloşi se angaja să efectueze următoarele lu-
crări: să desfacă tencuiala stricată de pe exteriorul bisericii; să 
execute tencuirea cu mortar de var de primă calitate; să repare 
soclul stricat cu mortar de ciment; să văruiască exteriorul bi-
sericii de 3 ori cu culoare albă; să repare tencuiala stricată din 
interiorul bisericii; să demonteze peretele din fața altarului şi 
de la magazia din biserica femeilor; să îndepărteze materialele 
demontate; să pună cărămizile în grămezi regulate; să repare 
zidurile laterale şi pavajul unde s-au desfăcut pereții şi să ridi-
ce placa altarului cu 15 cm.

Francisc Astaloşi se obliga să termine lucrarea până la data 
de 31 august 1927, iar pentru lucrări garanta 2 ani.

Curatorul Traian Grama se obliga a furniza materialul ne-
cesar (nisip, var, ciment, apă) şi a-i plăti pentru toate lucrări-
le suma de 43.000 lei în următoarele tranşe: după aprobarea 
contractului – 2.000; după executarea lucrărilor exterioare ale 
navei până la turn – 15.000, iar restul de 26.000 după execu-
tarea lucrărilor pe turn şi în interiorul bisericii, adică la ter-
minarea lucrărilor. Referitor la recepția finală, se stipula că ea 
urma să fie făcută de inginerul tehnic de la Oficiul Edil din 
Zalău.

Tot pe data de 26 iunie 1927, curatorul Traian Grama 
semnează contractul de lucrări şi cu tâmplarul artistic Samu 
Keresteşi. Acesta din urmă se angaja să lucreze Iconostasul şi 

Protopopul Valentin Coposu cu soţia Aurelia 
şi fiul Corneliu în exil la Coslariu (1941)
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Altarul din biserica de la Bobota, „obligându-se a da material 
de prima calitate atât ce priveşte lemnul cât şi auritura”. De 
asemenea, antreprenorul se obliga să execute „artistic pictura 
tablourilor” de pe Iconostas. Se angaja ca scheletul de lemn 
al Iconostasului să-l monteze până la data de 31 decembrie 
1927. Pictura şi auritura se obliga să se definitiveze până la 
data de 30 aprilie 1928. Se învoia ca lucrările să fie preluate de 
un expert ales de biserică şi oferea ca garanție imobilul tatălui 
său, care locuia în Tăşnad. De asemenea, era de acord să exe-
cute, în plus, o masă de Proscomedie.

Curatorul Traian Grama se obliga să-i plătească pentru 
aceste lucrări suma de 200.000, în următoarele tranşe: 64.000 
lei, la 8 zile de la aprobarea contractului; 90.000 lei, la data de 
31 decembrie 1927, iar restul după terminarea şi preluarea 
lucrărilor, cel târziu la 15 mai 1928.

Din devizul întocmit cu această ocazie aflăm că materialul 
folosit pentru Iconostas urma să fie brad, tei şi plop, „după 
cum va pretinde construcția Iconostasului”, iar „pictura, 
bronzatul şi auritul după caracterul motivelor”.

Pe data de 3 iulie 1927, protopopul tractului Şamşod, Au-
gustin Ossian, paroh în Supurul de Sus, trimite contractele 
amintite mai sus pentru a fi aprobate de episcopul diecezei 
de Gherla, Iuliu Hossu. Totodată, el subliniază că „din cauza 
urginței” toate actele vor fi trimise prin Mult Onoratul paroh 
din Bobota, Valentin Coposu. Actele sunt aprobate în şedința 
consistorială care a avut loc la Gherla, pe data de 5 iulie 1927, 
cu mențiunea de a fi arătate sursele de finanțare cu care ur-
mau a fi acoperite cheltuielile.

Referitor la finanțarea lucrărilor ce urmau a fi executate la 
biserica din Bobota, protopopul Augustin Ossian revine cu o 
nouă scrisoare, datată 12 septembrie 1927. Subliniază faptul 
că pe data de 11 septembrie 1927 s-a deplasat la Bobota, unde 
a asistat la publicare rațiunilor (veniturilor bisericii –n.n.) pe 
anul 1926 şi a constat următoarele: la sfârşitul anului 1926, 
biserica din Bobota avea în casă suma de 360.000 lei; din vân-
zarea lemnelor din pădurea bisericii se estima că în anul 1927 
se vor obține aproximativ 100.000 lei; din alte venituri ale 
bisericii se estima obținerea a încă 15.000 de lei. Aşadar, în 
total biserica din Bobota dispunea de un fond de 475.529 de 

lei. Totalul lucrărilor pentru reparația capitală a bisericii erau 
estimate la suma de 419.000 lei. 

În aceste condiții, protopopul Augustin Ossian subliniază 
în scrisoarea sa că toate „spesele renovării bisericei sunt asi-
gurate -  fără ca să se facă repartiție pe popor”.

Pe data de 22 august 1927 a avut loc o nouă şedință a Se-
natului bisericesc din Bobota, care a avut ca obiect de discuție 
celelalte lucrări necesare renovării bisericii şi a casei parohiale.

Preotul Valentin Coposu supune atenției Senatului ofer-
tele pe care antreprenorii interesați le-au trimis. Referi-
tor la vopsitul şi pictatul bisericii, zugravul Santai Mihai îşi 
menținea oferta de 51.280 lei. În vederea renovării casei 
parohiale sosiseră două oferte a antreprenorilor din Tăşnad, 
Fenyak I., de 37.000 lei şi Astaloşi Francisc, de 35.000 lei. 
Acesta din urmă se oferea să lărgească corul din beton armat, 
cu materialul propriu, pentru suma de 24.000 lei. Pentru 
confecționarea ferestrelor de la biserică şi casa parohială so-
sise o ofertă din partea tâmplarului Herbst Josef din Supurul 
de Jos, în valoare de 23.000 lei. În continuare, preotul Valen-
tin Coposu, „provoacă pe cei adunați că cunoscând lucrările de 
lipsă din adunările trecute să decidă căruia dintre concurenți 
şi cu ce preț se pot concrede lucrările de reparare necesare în 
Biserică şi la casa parohială”.

Referitor la reparaţiile de la casa parohială, Senatul 
primeşte oferta lui Astaloşi Francisc, în valoare de 35.000 lei, 
încredințându-i, în acelaşi timp, repararea amvonului din bi-
serică, montarea unei ferestre noi şi unele mici reparații de 
la iconostas şi altar, pentru o taxă de 2.500 lei, cu observația 
că toate lucrările vor fi stipulate amănunțit în contractul ce 
urma a fi încheiat dacă şi antreprenorul accepta oferta Sena-
tului. Şi lucrările pentru lărgirea corului se încredințează tot 
lui Astaloşi, dacă accepta suma de 22.000 lei din materialul 
propriu.

Pictura interioară a pereților bisericii şi a tavanului era 
încredințată lui Santai Mihai, dacă accepta să efectueze lucră-
rile pentru suma de 50.000 lei şi dacă accepta să vopsească 
ferestrele, uşile şi jaluzelele din biserică, în schimbul a încă 
4.500 lei.

Senatul primeşte oferta tâmplarului Herbst Josef, referi-

Imagine de la sfinţirea bisericii din Bobota (1929)
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toare la repararea jaluzelelor, construirea a două ferestre la 
biserică, din materialul bisericii, şi construirea a 7 ferestre la 
casa parohială, din materialul tâmplarului, dacă execută toate 
lucrările pentru suma de 21.000 lei.

Cei trei antreprenori erau prezenți la şedința Senatului şi 
au fost invitați să primească ofertele în condițiile impuse de 
Senat. După o scurtă dezbatere, cei trei antreprenori primesc 
condițiile şi reducerile făcute de Senat şi semnează procesul 
verbal, „în semn de acceptare a angajamentului, urmând a 
se specifica în contractele ce se vor încheia amănunțit toate 
condițiile”.

Pe data de 1 septembrie 1927, prim curatorul Traian 
Grama semnează contractul cu maestrul zugrav Santai Mi-
hai din Carei. Acesta din urmă se angaja să efectueze urmă-
toarele lucrări: pictarea pereților în imitație de marmură, în 
culoare gri; a picta pe tavanul din mijloc Sfânta Treime şi cei 
4 Evanghelişti, iar pe celelalte două tavanuri câte o icoană 
mare reprezentând Botezul Domnului şi Înălțarea Preacu-
ratei şi câte patru icoane mai mici decorative, împreună cu 
decorațiile necesare; în altă icoană să reprezinte Spiritul Sfânt 
şi decorații; să decoreze şi tavanul din cor; să vopsească toate 
ferestrele, uşile din biserică şi jaluzelele din turn, „cu material 
bun”. Toate lucrările trebuiau executate cu materialul propriu 
al antreprenoruluui, care garanta pentru durabilitatea lucră-
rilor şi a materialelor. Traian Grama se angaja să-i plătească 
antreprenorului suma de 50.000 lei, în următoarele tranşe: 
20.000 înainte de începerea lucrărilor, 10.000 la mijlocul lu-
crărilor şi restul la final. Pentru vopsirea uşilor şi ferestrelor 
urma să mai primească 4.500 lei.

Peste câteva zile, pe data de 5 septembrie 1927, Traian 
Grama încheie contractul cu maestrul zidar, Astaloşi Francisc, 
din Tăşnad şi cu maestrul tâmplar, Herbst Iosif, din Supurul 
de Jos.

Antreprenorul Astaloşi se obliga să efectueze următoarele lu-
crări: să radă toți pereții casei parohiale de tencuiala veche; să-i 
tencuiască cu mortar de var de primă calitate; să adauge 3 pereți 
la partea de Est a casei pentru bucătărie şi cămară; să adauge în 
fața casei o verandă, să demonteze ferestrele vechi şi să le mon-
teze pe cele noi; să tencuiască tavanul în 3 camere şi la verandă; 
să clădească un closet nou. În biserică, se obliga să execute lu-
crările de reparare la altar şi treapta iconostasului. De asemenea, 
să monteze o fereastră nouă în dreptul fostului grânar. Pentru 
lucrările de la casa parohială urma să primească suma de 35.000 
lei, iar pentru cele din biserică suma de 2.500 lei.

Tot antreprenorului Astaloşi îi era încredințată lucrarea ce 
prevedea adăugirea şi repararea corului din beton armat, în 
lungime de 2,1/2 m, până în dreptul primelor ferestre. Pentru 
această lucrare urma să primească 22.000 lei.

Tâmplarul Herbst Iosif se angajează la următoarele lu-
crări: să repare jaluzelele de la turnul bisericii; să construias-
că o fereastră după măsurile celorlalte existente în biserică; 
să construiască o fereastră rotundă la turnul bisericii, după 
măsurile luate, din materialul bisericii. Totodată, se obliga 
să confecționeze 7 ferestre noi, duble, pentru casa parohială:  
cinci după măsura celor vechi şi două cu trei rânduri de gea-
muri, înserate şi pregătite din materialul propriu, de primă 
calitate, precum şi o uşă la verandă, din materialul bisericii. 
Pentru lucrări urma să primească suma de 21.000 lei.

Ambii antreprenori au promis garanții de durabilitate a 
lucrărilor şi erau de acord ca recepția finală să fie făcută de 
inginerul județean.

Toate contractele încheiate au fost trimise episcopului Iu-
liu Hossu de către protopopul Augustin Ossian, pe data de 20 
septembrie 1927 şi aprobate în şedința consistorială din data 
de 1 octombrie.

Pe data de 5 octombrie 1928, preotul Valentin Coposu se 

adresează episcopului Iuliu Hossu, aducându-i la cunoştință 
că în termen de 10-15 zile lucrările de renovare urmau să se 
definitiveze şi-l ruga „a defige un termin acomodat pentru 
Sfințirea Bisericei” din Bobota.

Episcopul îi răspunde că în luna octombrie avea deja pla-
nificate alte sfințiri, iar pe data de 4 noiembrie 1928 urma să 
plece la Roma şi astfel nu găsea „timp potrivit pentru sfințirea 
bisericii frumoase şi mari”. Aşadar, îl invita să ceară din nou 
un termen „mai potrivit” şi „de cu bună vreme” pentru anul 
1929, „iar până atunci lăsăm Onorat Frăția Ta ca să facă bine-
cuvântarea lăcaşului Domnului”.

Pe data de 25 iulie 1929, în urma deciziei Senatului bise-
ricesc din Bobota, prim curatorul Traian Grama a încheiat un 
contract cu maestrul tâmplar Ioan Cornea din Supurul de Jos. 
Acesta din urmă se angaja să construiască băncile necesare 
în biserica din Bobota, „obligându-se a presta lucru cinstit şi 
solid, a executa lucrările după schițele prezintate senatului şi 
a termina lucrările după ce vor fi văpsite băncile de trei (3), 
respectiv de (5) cinci ori, tot din materialul bisericii”, până la 
data de 20 august 1929. În schimb, curatorul Traian Grama se 
obliga să plătească câte 700 lei pentru fiecare bancă, „execu-
tând plătirile în proporția lucrărilor terminate”.

Ioan Cornea se angaja să construiască şi un gard la bise-
rică, în lungime de 126 m, din materialul său, „fiind dator a 
da stâlpi de gorun, lețuri tăiate din scândură, mai late ca de 
obiceiu, întărite către stâlpi cu trei rânduri de săgeți”. La final, 
se angaja să vopsească gardul cu catran. Pentru construirea 
gardului urma să primească suma de 50.000 lei. 

Contractul semnat de Ioan Cornea este trimis de preotul 
Valentin Coposu spre aprobare episcopului Iuliu Hossu, pe 
data de 12 august 1929 şi este aprobat în şedința consistoria-
lă care are loc la Gherla pe data de 17 august 1929.

Aşadar, iată eforturile considerabile pe care preotul Valen-
tin Coposu, împreună cu reprezentanții Senatului bisericesc 
din Bobota, le-au depus pentru reparațiile capitale de la bise-
rică, care fusese afectată de trecerea timpului şi de vremurile 
vitrege ale primei mari conflagrații mondiale. Considerată 
şi până atunci o adevărată Catedrală a Sălajului, biserica din 
Bobota era acum, într-adevăr, un monument de arhitectură 
ecleziastică remarcabil.

 
6. Ultimii ani la Bobota (1930-1940)
6.1. Activitatea pe tărâm spiritual
La data de 1 septembrie 1929, în localitatea Bobota, județul 

Sălaj, a avut loc un eveniment  important prin sfințirea bise-
ricii greco-catolice de aici. Era un moment de recunoaştere a 
activității deosebite a preotului Valentin Coposu. 

Datorită prodigioasei sale activități, ascensiunea pe scară 
ierarhică a preotului Valentin Coposu continuă. Chiar în ziua 
sfințirii de la Bobota, pe data de 1 septembrie 1929, este înain-
tat la gradul de protopop onorar, „cu facultatea de purta brâu 
roşu” şi „în nădejdea sigură, că aceasta recunoştință a noastră 
îşi va fi îndemn pentru continuarea şi intenzificarea activității 
Onorat Frăției Tale spre mărirea lui Dumnezeu”. Aprobarea 
noii numiri va veni peste câteva zile, în cadrul şedinței con-
sistoriale, care a avut loc pe data de 10 septembrie 1929, la 
Gherla. Conform uzuanțelor, este anunțat că avea de plătit 
100 lei în fondul bisericii catedrale şi 20 lei taxa cancelarială.

În cadrul aceleiaşi şedințe consistoriale, devenind vacant 
oficiul protopopesc al tractului Şamşud, prin decesul protopo-
pului Augustin Ossian, episcopul Iuliu Hossu l-a desemnat pe 
Valentin Coposu în locul acestuia. 

Episcopul Iuliu Hossu îi trimite o adresă şi Vicarului fora-
neu al Silvaniei, Emil Bran, pe care îl înştiințează că în urma 
morții protopopului Augustin Ossian l-a numit în funcția de 
protopop al tractului Şamşud pe Valentin Coposu: „Prin ur-

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.caiete-silvane.ro



31Istorie

mare vei binevoi a-l introduce pe numitul la acest oficiu pre-
dându-i pe lângă inventar întocmit în 3 exemplare archivul 
protopopesc şi toate averile tractuali. În scopul introducerii 
îl vei invita să se pună în conțălegere cu Reverisim Frăția Ta”.

În anul 1930, în momentul rearondării diecezelor, se fac 
noi numiri în cadrul diecezei de Gherla. Proaspătul protopop 
onorar Valentin Coposu este înaintat la gradul de asesor con-
sistorial, prin ordinul nr. 4.046 dat de conducerea Episcopiei 
de Gherla.

Nunțiatura Apostolică din România publică Decretul cu 
privire la rearondarea diecezelor, printre care şi cea de Ora-
dea. Rearondarea s-a făcut pe data de 5 iunie şi intra în vigoa-
re pe data de 15 august 1930, de Sărbătoarea Adormirii Maicii 
Domnului. Se făcuse o nouă rearondare, deoarece se înființa 
o nouă dieceză, cea de Maramureş, în fruntea căreia a fost de-
semnat, ca episcop, Alexandru Rusu. Prin această rearondare, 
județul Sălaj este împărțit între Episcopia de Maramureş şi de 
Oradea. Doar un număr foarte mic de parohii va mai rămâ-
ne la Episcopia de Gherla, care îşi mută sediul la Cluj şi se va 
numi din acel an Episcopia de Cluj-Gherla.

Prin rearondare, Episcopia de Oradea pierdea 31 de pa-
rohii, arondate noii dieceze de Maramureş şi încă 12 parohii, 
arondate diecezei de Lugoj. Primea, în schimb, 82 de paro-
hii din fosta dieceză a Gherlei, toate în județul Sălaj. Printre 
ele se găsea parohia Bobota şi celelalte parohii din tractul 
Şamşudului, a cărui protopop fusese numit Valentin Coposu, 
în septembrie 1929.

La scurt timp după rearondarea diecezei de Oradea, episco-
pul Valeriu Traian Frențiu a pornit într-o „vizită canonică su-
mară” pe la sediile protopopeşti ale celor 82 de parohii, pentru 
„ca pe nouii săi fii să-i primească la sânul său părintesc şi în 
îngrijirea sa de păstor”. A fost însoțit de canonicul scolastic Gri-
gore Pop, de prim notarul consistorial Vasile Barbul, precum şi 
de profesorii de teologie Aloisie Tăutu şi Mihai Selegianu.

Pe data de 1 septembrie 1930 ajunge la Tăşnad, unde este 
întâmpinat de autorități şi de venerabilul protopop, paroh în 
Hotoan, Vasile Pătcaşiu. Peste tot unde s-a deplasat s-a oficiat 
Serviciul Divin şi s-a desfăşurat o conferință cu preoții tractuali. 
A doua zi, episcopul şi suita sa a ajuns la Unimăt, unde a fost în-

tâmpinat de altă mare personalitate sălăjeană, protopopul An-
toniu Bălibanu. În cea de a treia zi a venit rândul satului Bobota 
de a fi vizitat, la ora respectivă fiind sediul tractului Şamşud. 
Din suita episcopului Frențiu făcea parte şi un corespondent al 
oficiosului diecezei de Oradea, „Vestitorul”. Iată ce nota el în co-
loanele ziarului „Vestitorul”: „Din Unimăt maşina te duce prin 
Supur la fruntaşa şi puternica comună gr. cat. Bobota, păstori-
tă de tînerul, dar gravul Arhidiacon-protopop Valentin Copos. 
Public imens; face plăcută impresie exteriorul şi îmbrăcămin-
tea românească curată a țăranilor de aici, în vădit contrast cu 
portul nemțesc al celor din comunele din prejur (probabil cele 
dinspre Tăşnad –n.n.). Fetița de 8 ani a preotului (Doina – n.n.) 
salută cu înduioşătoare cuvinte pe Înaltul Ierarh, care vine ca 
Isus în mijlocul poporului şi pe care-l primesc şi copiii oferindu-i 
în locul ramurilor de finic flori şi inimile lor curate. E impozan-
tă biserica largă, mare, frumos pictată, din Bobota subt a cărei 
cupolă vastă vor resuna, încurând frumoasele acorduri ale unui 
puternic cor, ce se poate forma din numeroşii țărani, fete şi flă-
căi, mai ales că biserica dispune şi de-o frumuşică avere”.

La fel ca la Tăşnad şi Unimăt s-a oficiat Serviciul Di-
vin, după care a avut loc o conferință cu preoții din tractul 
Şamşudului. Peste noapte, episcopul Frențiu şi suita sa au fost 
găzduiți de familia Coposu.

A doua zi, episcopul Frențiu a plecat spre Măierişte, de 
unde, pe data de 6 septembrie a ajuns la Şimleu Silvaniei, 
sediul Vicariatului Silvaniei. Aici a fost primit cu mare fast, 
în cântările membrilor Reuniunii Femeilor Române Sălă-
jene şi elevele Reuniunii Mariane. După Serviciul Divin, s-a 
desfăşurat o conferință cu preoții, pentru ca a doua zi să fie 
dedicată doar marelui eveniment al dezvelirii monumentului 
dedicat marelui înaintaş sălăjean Simion Bărnuțiu, ridicat în 
fața liceului din Şimleu care-i poartă numele. Aşadar, în ziua 
de Duminică, 7 septembrie 1930, peste 20.000 de persoane, 
în frunte cu primul ministru al României, Iuliu Maniu, străne-
potul lui Simion Bărnuțiu, au participat la cel mai important 
eveniment cultural care a avut loc în Sălaj, după Marea Unire.

La Consistoriul Plenar al diecezei de Oradea din 11 sep-
tembrie 1930 s-a hotărât împărțirea diecezei în 9 protopopi-
ate. Parohia Bobota trece la noul protopopiat al Supurului, cu 

Famillia Coposu în exil la Coslariu -1941
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sediul în Supurul de Jos şi aparținea de Vicariatul foraneu al 
Sălajului, cu sediul la Şimleu-Silvaniei. Protopop al Supurului 
a fost numit arhidiaconul onorar şi paroh în Supurul de Jos, 
Petru Cupcea.

Din statutul personal al Diecezei române unite de Oradea, 
pe anul 1931, aflăm că din Consistoriul episcopesc a cărui 
preşedinte era episcopul Traian Frențiu, făcea parte şi proto-
popul emerit Valentin Coposu, paroh în Bobota.

Din Protopopiatul Supurului făceau parte următoarele 
parohii: Acâş, Babța, Beltiug, Bicaz, Bobota, Chieşd, Corni, 
Corund, Curitău (azi Sălăjeni), Derşida, Doh, Giorocuta, Giur-
telecul Şimleului, Hurez, Mălădia, Racova, Sighetu-Silvaniei, 
Supurul de Jos, Supurul de Sus, Unimăt şi Zalnoc.

Anul 1933-34 este declarat de biserica catolică şi greco-
catolică „Anul Sfânt”, deoarece se împlineau 1900 de ani de la 
suferințele, moartea şi învierea lui Isus. În acest an, în toată 
lumea catolică s-au organizat o serie de evenimente religi-
oase, printre care şi Sfintele Misiuni. Astfel, şi în dieceza de 
Oradea se organizau Sfintele Misiuni în parohii, care constau 
în rugăciuni, mărturisiri şi cuminecări ale credincioşilor, pe 
parcursul mai multor zile. Ele se organizau după un anumit 
calendar, deoarece la ele participa şi un preot misionar delegat 
de Episcopia din Oradea.

În perioada 30 iulie-17 septembrie 1933, au avut loc Sfin-
tele Misiuni în 7 parohii ale diecezei, printre care şi cea din 
Derşida. La Derşida, ele s-au desfăşurat în perioada 12-17 
septembrie, perioadă în care s-au cuminecat 620 de persoa-
ne. Subliniem că la buna desfăşurare a Sfintelor Misiuni, un 
rol deosebit l-a avut şi protopopul Valentin Coposu, parohul 
din Bobota, localitate vecină. Iată ce se publica, printre altele, 
în coloanele oficiosului diecezan, „Vestitorul” despre modul 
cum s-au desfăşurat Sfintele Misiuni, la Derşida, pe data de 
14 septembrie, de Ziua Sfintei Cruci când „întreg poporul în 
sunetul clopotelor (cari au un sunet aaparte de ale altor pa-
rohii, căci se trag în „trei persoane”) porneşte în procesiune 
pentru a întâmpina pe Bobotani, cari, conduşi de harnicul 
lor Părinte (Valentin Coposu – n.n.) vin ca să asiste la bine-
cuvântarea euharistică şi la predica ținută din partea P(reotu)
lui Misionar la bisericuța de lemn (în liber) din Derşida”. În 
finalul articolului, autorul îi menționează pe cei care au con-
tribuit la buna reuşită a Sfintelor Misiuni: „La buna reuşită a 
acestor Sf. Misiuni au conlucrat pe lângă zelul preotului local 
Iosif Cavaşi, M.On. D. protopop emerit Valentin Copos din 
Bobota şi p(reotul) Nicolae Gherman din Sighet (este vorba de 
Sighetul Silvaniei –n.n.)”. Încheierea s-a făcut după oficierea 
liturghiei solemne, celebrată de 4 preoți şi 2 lectori.

Pe aceeaşi pagină a ziarului amintit aflăm că în parohia Bo-
bota a avut loc un eveniment religios deosebit, care dovedeşte 
zelul şi personalitatea protopopului Valentin Coposu. Pe data 
de 15 octombrie 1933 doi locuitori din Bobota (Carolina Sze-
nasi şi Valentin Kiss) care aparțineau cultului reformat s-au 
convertit la religia greco-catolică. Evenimentul „s-a făcut în 
cadre solemne în fața întregului popor credincios”. În decur-
sul a aproximativ două ore, cei doi au primit 4 sacramente: 
Mirul, Pocăința, Euharistia şi Căsătoria. Primirea a fost ofici-
ată de vrednicul preot-protopop Valentin Coposu, asistat de 
clericul-lector Alexă Pop.

În anul 1934, începând cu ziua de 13 mai, au loc Sfintele 
Misiuni şi în parohia Zalnoc, vecină, deasemenea, cu Bobota. 
Participă preotul misionar venit de la Oradea, care a fost aju-
tat de fostul paroh din Zalnoc, Ioan Buteanu, devenit canonic 
la Episcopie, protopopul emerit Valentin Coposu, paroh în 
Bobota, Ioan Muth, paroh în Chegea şi Pop Gheorghe, paroh 
în Doh. Despre Valentin Copsu se spune că era prezent şi în 
calitate de delegat al tractului Supur, „fiind împiedecat Dl Pro-
topop”. În cadrul Sfintelor Misiuni s-au făcut 671 mărturisiri, 

acest eveniment fiind pentru mulți credincioşi greco-catolici 
din Zalnoc „o adevărată minune, uşurându-le sufletul împo-
vărat de atâta vreme”.     

Anul Sfânt este sărbătorit „cu solemnitatea cuvenită” şi la 
Bobota, în zilele de 1 şi 2 decembrie 1934, „după pregătirea 
prealabilă” a credincioşilor. Valentin Coposu, ajutat de preoții 
Iosif Cavaşi din Derşida şi Liviu Pop din Zalnoc, au cumine-
cat 652 credincioşi, care au răspuns „la chemarea păstorului 
lor sufletesc”. Pe data de 2 decembrie, fiind zi de Duminică 
au fost oficiate cele trei Sfinte liturghii şi credincioşii „s-au 
împărtăşit de indulgențele plenare”. La liturghia solemnă de 
dumineca a predicat preotul Iosif Cavaşi din Derşida.

Peste doar câteva zile, în perioada 8-9 decembrie 1934, au 
loc noi Misiuni Sfinte de an jubiliar în parohia Derşida, „organi-
zate cu prețiosul concurs” al protopopului Valentin Coposu şi al 
preoților Iosif Cavaşi şi Liviu Pop. S-au mărturisit şi cuminecat 
386 de credincioşi greco-catolici, „deşi mulți localnici adulți sunt 
angajați ca lucrători prin vechiul Regat”. Biserica din Derşida s-a 
dovedit a fi neîncăpătoare. Misiunile s-au încheiat în seara de 
Duminică, „cu Rozarul recitat în comun şi cu Binecuvântarea Eu-
haristică, lăsând în suflete pace şi multă mângăiere”.

Cu ocazia împlinirii a 25 de ani de păstorire a episcopului 
Valeriu Traian Frențiu în fruntea diecezei de Oradea, în anul 
1937 au avut loc consacrarea mai multor biserici noi sau re-
novate. Este şi cazul bisericii din Racova, tractul Supurului, 
unde protopop era Valentin Coposu. Era un eveniment deose-
bit pentru comunitatea religioasă greco-catolică din Racova, 
deoarece, după 93 de ani, satul era, din nou, vizitat de un epi-
scop. Biserica de piatră din Racova a început să fie construită 
din anul 1819, „ca în cursul vremurilor să o poată împodobi 
cum se cuvine unei locuințe împărăteşti, iar în ultimul timp, 
sub conducerea hranicului lor păstor On Teodor Pilca, să o 
desăvârşească prin pregătirea ei”.

Pentru marele eveniment de pe 17 octombrie 1937, epi-
scopul Valeriu Traian Frențiu a sosit cu o zi înainte. Înaltul 
ierarh a fost întâmpinat la intrarea în localitate de primpreto-
rul plasei Supur şi autoritățile locale, în apropierea bisericii, la 
şcoală, de corpul didactic, iar în fața bisericii de un sobor de 
preoți, în frunte cu protopopul Valentin Coposu, „înconjurat 
de toți credincioşii parohiei”

Sfințirea bisericii a fost oficiată de către episcopul Frențiu, 
avându-i în asistență pe Vasile Barbul, secretarul episcopiei, 
Valentin Coposu, protopopul tractului Supur, Teodor Pilca, 
preotul local, alți preoți din tract, diaconi etc..

 Conform decretului IV adoptat de Sinodul diecezan din 
14-15 ianuarie 1938, prin care s-a hotărât ca pentru judeca-
rea cauzelor matrimoniale şi bisericeşti civile să se introducă 
şi în dieceza de Oradea forurile protopopeşti ca foruri delegate 
de instanță. În protopopiatul Supurului, administrat de pro-
topopul Valentin Coposu a fost aleasă următoarea conducere: 
preşedinte – Valentin Coposu, administratorul oficiului proto-
popesc; asesori – Ioan Ternovan, paroh în Unimăt, Ioan Taloş, 
paroh în Giurtelecul Şimleului, Ioan Trufaş, paroh în Acâş şi 
Augustin Moldovan, paroh în Mălădia; asesori supleanți – Te-
odor Pilca, administrator parohial în Supurul de Sus şi Gheor-
ghe Chişiu, administrator parohial în Bicaz; defensor – Leontin 
Ciula, paroh în Beltiug; fisc – Ioan Filip, paroh în Corund; notar 
– Iuliu Pintea, administrator parohial în Derşida.

Pe data de 3 septembrie 1939, în localitatea sălăjea-
nă Vârşolț are loc un eveniment religios deosebit şi anume 
sfințirea bisericii greco-catolice din localitate. La eveniment 
participă şi protopopul Valentin Coposu, administratorul 
tractului Supur, deoarece paroh la Vârşolț ajunsese protopo-
pul Valentin Sima, fost paroh în localitatea Curitău (azi Sălă-
jeni) şi prieten de familie. Sfințirea bisericii a fost oficiată de 
episcopul Frențiu, care sosise în localitate cu o seară înainte. 
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El a fost întâmpinat la marginea județului, în comuna Cizer, 
de către autoritățile locale sălăjene, în frunte cu prefectul 
județului, colonelul Oprița, iar la Vârşolț de autoritățile admi-
nistrative şi bisericeşti. Deşi a plouat în ziua evenimentului, 
la sfințire au participat un numeros număr de credincioşi. La 
ceremonialul liturgic, episcopul Frențiu a fost asistat de ca-
nonicul Ioan Georgescu, protopopul Zalăului, Aurel Ghilea, 
protopopul tractului Supur, Valentin Coposu, preotul local, 
Valentin Sima, şi foştii preoți ai localității, Liviu Trufaş şi Ale-
xandru Cadar, ultimul ajuns protopop la Marghita.

În concluzie, se poate afirma că preotul Valentin Coposu 
urcat repede pe scara ierarhică, îndeplinind următoarele func-
ţii: protopop al districtului Şamşod (1929); protopop emerit 
al districtului Supur (1931); assesor consistorial (1930); arhi-
diacon (1935) şi inspector districtual al învăţământului reli-
gios (1939). 

De asemenea, pentru merite desebite, a fost decorat cu ur-
mătoarele distincții: Ordinul „Coroana României” în grad de 
cavaler (1930); „Steaua României” (1932) şi Ofiţer al ordinu-
lui „Ferdinand” (1933).

6.2. Activitatea politică
În baza legii privind organizarea administrativă a ţării, 

adoptată în vara anului 1929, care tindea spre o descentrali-
zare reală a ţării, pe data de 5 februarie 1930 au avut loc ale-
geri la nivelul judeţelor, iar în perioada 9 februarie-16 martie 
1930 la cel al comunelor.

Pe data de 6 ianuarie 1930 şi P.N.Ţ. depune lista cu candi-
daţi pentru Consiliul Judeţean Sălaj. S-a încercat ca lista să cu-
prindă „persoane onorabile în cari putem avea încredere depli-
nă, că judeţul va fi cârmuit bine”. De asemenea, ca în listă să fie 
cuprinse toate categoriile sociale şi naţionale. Astfel, învăţătorii 
care erau membrii de drept în consiliile comunale erau repre-
zentaţi la judeţ prin revizorii şcolari şi prin Comitetul judeţean 
şcolar. Erau reprezentaţi proprietarii, industriaşii, comercian-
ţii, avocaţii şi îndeosebi preoţimea şi corpul profesoral. Şi mi-
noritarii erau bine reprezentaţi, în urma semnării unui cartel 
electoral încheiat cu P.N.Ţ., care se afla la guvernare. Lista cu-
prindea 23 de români, 10 unguri, 2 şvabi şi 1 evreu. La poziția 
a doua de pe lista PNȚ îl găsim pe protopopul Valentin Coposu.

La alegerile pentru Consiliul Judeţean lista P.N.Ţ. a obţi-
nut o victorie zdrobitoare cu 56.344 de voturi, faţă de numai 
7.656 ale listei liberale. Astfel, noii consilieri judeţeni erau cei 
de pe lista P.N.Ţ., amintită mai sus, deoarece, conform legii 
electorale, liberalii nu au obţinut minimul de 20% din numă-
rul total de voturi. Acestora li se adăugau consilierii maghiari.

Noul Consiliu Judeţean Sălaj s-a constituit pe data de 3 
iunie 1930. În funcția de preşedinte al Consiliului judeţean 
Sălaj a fost reales Gheorghe Pop de Oarţa, una din personali-
tăţile de seamă ale Sălajului interbelic, printre altele, primul 
prefect al Sălajului de după 1918 şi preşedinte al biroului de 
avocaţi. Biroul de conducere avea următoarea componenţă: 
vicepreşedinţi – protopopul Petre Cupcea şi Beldy Coloman; 
secretari – Alexandru Pop şi Aurel Coza, directorul liceului din 
Carei; chestori – protopopul Valentin Coposu din Bobota, şi 
protopopul Cornel Oţiel din Buciumi. 

Protopopul Valentin Coposu îndeplinea funcția de 
preşedinte al P.N.Ț. din plasa Supur şi era un membru mar-
cant al organizaței județene.

În toamna anului 1935 se preconiza organizarea unei mari 
adunări a P.N.Ț. la Bucureşti, care se dorea a fi punctul culmi-
nant al campaniei de răsturnare a guvernului liberal. În ve-
derea deplasării a cât mai multor membrii național-țărănişti 
la adunarea din Capitală, pe data de 17 octombrie 1935, 
preşedintele plasei P.N.Ț. Supur, Valentin Coposu, a organi-
zat o întrunire a organizației din această plasă. S-au discutat 

modalitățile de deplasare a delegaților organizației locale, de-
semnându-se membrii delegați cu reprezentarea plasei. A fost 
dezbătută situația politică din țară, asupra căreia preşedintele 
organizației de plasă, protopopul Valentin Coposu a făcut 
vast expozeu. Au luat parte la discuții dnii Strâmbu, Plosca şi 
Trufaşiu. În locul de şef al sectorului Hodod, a fost ales plu-
garul Alexa Gliguță, iar ca membrii în Comitetul județean al 
PNȚ a fost cooptat protopopul Ioan Trufaşiu.

La alegerile parlamentare din anul 1937, îl regăsim pe 
protopopul  Valentin Coposu în postura de candidat la Se-
nat, la Colegiile administrative, dar, lista PNȚ Sălaj nu a ieşit 
câştigătoare şi la Colegii.

În concluzie, se poate afirma că activitatea deosebită pe 
tărâm național, cultural şi spiritual, pe care protopopul Valen-
tin Coposu a desfăşurat-o de-a lungul vieții, îl propulsează în 
galeria marilor personalități sălăjene.

Acum când se împlinesc 125 de ani de la naşterea sa şi 70 de 
ani de la trecerea în eternitate am considerat că avem datoria 
morală să amintim câteva crâmpeie din viața şi activitatea sa.

Marin POP
Note:
1.Arhivele Naționale – Direcția Județeană Cluj (în con-

tinuare se va cita A.N.-D.J.CJ.), fond Episcopia Greco-catolică 
Cluj-Gherla, dos. 4973/1927, f. 9

2. Ibidem, f. 5 şi 7
3. Ibidem, f. 6 şi 8
4. Ibidem, f. 10-11
5. Idem, dos. 4.720/1927, f. 1
6. Idem, dos. 4.973/1927, f. 1-3
7. Ibidem, f. 4
8. Idem, dos. 5.201/1928, f. 1-2
9. Idem, dos. 4.548/1929, f. 1-3
10. Vezi, pe larg, Marin Pop, „Iuliu Maniu – participant la 

sfințirea bisericii din Bobota (1929)”, în rev. Silvania, nr. 5-6, 
Zalău, 2003

11. A.N.-D.J.CJ., fond Episcopia Greco-catolică Cluj-Gherla, 
dos. 5.178/1929, f. 2-3.  

12. Ibidem, f. 1
13. Curierul Creştin (Gherla), nr. 15, 1 august 1930, p. 119
14. Vestitorul (Oradea), nr. 14-15, 1 august 1930
15. Idem, nr. 17-18, 1-15 septembrie 1930 
16. Referitor la evenimentul de la Şimleu vezi, printre al-

tele, Marin Pop, Viață politică în nord-vestul României (1869-
1948). Partidul Național şi Național Țărănesc din Sălaj, Cluj-Na-
poca, Editurile Argonaut şi Porolissum, 2007, p. 

17. Vestitorul, nr. 1-2, 1-15 ianuarie 1931, p. 1
18. Idem, nr. 3, p. 1 şi 4
19. Idem, nr. 19-20, 1-15 octombrie 1933, p. 12
20. Idem, nr. 13-14, 1934, p. 5
21. Idem, nr. 24, 15 decembrie 1934, p. 6
22. Idem, nr. 2, 15 ianuarie 1935, p. 20
23. Idem, nr. 22, 15 noiembrie 1937, p. 197
24. Idem, nr. 13-15 iulie-1 august 1938, p. 122
25. Idem, nr. 18, 15 septembrie 1939, p. 169
26. Valeria Ciocean - Sinteză monografică despre dr. Valentin 

Coposu (1886-1941) şi copii săi, manuscris ce se află în patri-
moniul Fundaţiei „Corneliu Coposu” şi în arhiva Muzeului de 
Istorie şi Artă din Zalău, p.2

27. Gazeta de Duminecă, nr. 2, 12 ianuarie 1930
28. Idem, nr. 6, 9 februarie 1930
29. Patria, nr. 123, 8 iunie 1930, p. 4
30. România Nouă (Cluj-Napoca), nr. 227, 17 octombrie 

1935, p. 4. Articolul intitulat „Ştiri din Sălaj”, este semnat de 
către Corneliu Coposu, fiul lui Valentin Coposu, şi reprezintă 
debutul său în cariera de jurnalist.
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Frithjof Schuon
1

Există un mod de purificare care priveşte chiar viaţa: sacri-
ficiul; acesta trebuie să compenseze ceea ce s-ar putea numi, 
prin analogie cu ordinul moral, „transgresiunea existenţială” 
sau „păcatul cosmic”, adică însăşi manifestarea noastră în mă-
sura în care ea pare să uzurpeze sau să contrazică, într-un mod 
oarecum „titanic” sau „luciferic”, Viaţa divină. Sacrificiul este 
ca o moarte voluntară şi simbolică în cadrul vieţii: tot ceea ce 
există „vibrează” între Principiu – care este „non-existenţă”, de 
vreme ce se situează dincolo de existenţa pe care El o determină 
– şi manifestare, care, dimpotrivă, tinde spre „existenţa totală”, 
fără ca de altfel s-o poată realiza niciodată, pentru că doar Prin-
cipiul este „Sine însuşi”1. Ceea ce există nu-şi poate „susţine” 
şi „spori” existenţa decât prin intermediul unor reminiscenţe 
– sau recapitulări – ale existenţei sale iniţiale, ori mai degrabă 
a inexistenţei sale principiale; orice lucru poartă în mod orga-
nic urma neantului său; „densitatea absolută” este ceva de ne-
conceput, fiind contradictorie. Sunetul, de exemplu, pentru a 
se putea menţine în durată, trebuie să se afirme prin anumite 
genuri de „opriri” sau de „goluri” care îl prelugesc oarecum, con-
form legii compensării – sau „de vibraţie” – care regizează orice 
existenţă; dacă nu ar exista aceste „goluri” în „materia” însăşi a 
manifestatului, acesta s-ar reduce la un fel de explozie instanta-
nee ce ar centraliza în ea toată puterea sau, dacă se preferă, toa-
tă „vitalitatea” creatului – putere care, în condiţii normale, se 
afirmă tocmai prin diferitele moduri de dezvoltare ale acestuia 
din urmă; astfel că sunetul manifestat în durată poate fi consi-
derat ca refracţia „întreruptă” a sunetului instantaneu căruia îi 
presupunem deocamdată existenţa. Nu se poate afirma totuşi 
că o asemenea manifestare „instantanee” sau „centrală” ar fi cu 
totul imposibilă, deoarece, singură Posibilitatea universală fi-
ind absolută, orice imposibilitate are o limită marcată printr-o 
posibilitate ce pare să o dezmintă, de unde maxima: „Excepţia 
confirmă regula”2. E necesar deci ca „manifestarea totală” sau 
„masivă”, deşi imposibilă în sine, să se realizeze cel puţin într-
un mod simbolic în ordinul aparenţelor, ea îmbrăcând atunci fie 
un aspect malefic, fie unul benefic; în cele două cazuri – cel al 
cataclismului ca şi cel al miracolului – există „purificare”, adică 
reintegrare dintr-un dezechilibru parţial în echilibrul total3.

2
Omul este singura fiinţă din lumea terestră ce se poate pu-

rifica în mod conştient de cusururile existenţei sale, de aceea 
s-a spus că „omul este singurul animal care sacrifică” (Shata-
patha-Brâhmana, VII, 5); altfel spus, viaţa fiind un dar al Crea-
torului, pentru a realiza spiritual sensul acestui dar raportân-
du-l la calitatea sa simbolică şi, chiar prin asta, pentru a-l face 
mai bogat şi mai durabil4, fiinţele conştiente şi responsabile 
trebuie să sacrifice Creatorului o parte din ceea ce a dăruit El. 
Acest sacrificiu poate avea forme sângeroase sau nesângeroa-
se: astfel, pentru a nu cita decât aceste exemple dintre multe 
altele, hinduşii, ca multe popoare, nu mănâncă decât după ce 
au oferit o parte din hrană divinităţilor, aşa încât ei nu se hră-
nesc în fond decât din resturi sacrificiale; la fel, musulmanii şi 
evreii varsă tot sângele cărnii destinate consumului. Într-un 
sens asemănător, în momentul iniţierii lor războinice, luptă-
torii anumitor triburi din America de Nord sacrificau un deget 
„Marelui Spirit”; e de reţinut că degetele sunt sub un anumit 
raport ceea ce este cel mai preţios pentru luptător, om de ac-

ţiune, şi pe de altă parte, faptul că din zece degete se sacrifică 
unul, adică o zecime din ceea ce reprezintă activitatea noas-
tră, este foarte semnificativ, mai întâi pentru că numărul zece 
este cel al ciclului desăvârşit sau realizat în întregime, şi apoi 
datorită analogiei ce există între sacrificiul în discuţie şi dij-
mă (decima, zeciuiala). Aceasta e de altfel echivalentul exact al 
zakkât-ului musulman, pomana poruncită de Legea coranică: 
pentru a păstra şi spori bunurile, se împiedică închiderea ci-
clului prosperităţii sacrificând zecimea, adică partea care ar 
constitui tocmai desăvârşirea şi sfârşitul ciclului. Cuvântul 
zakkât are dublul sens de „purificare” şi „creştere”, termeni a 
căror strânsă legătură apare foarte clar în exemplul curăţării 
ramurilor la plante; cuvântul zakkât derivă etimologic din ver-
bul zakâ care înseamnă „a prospera” sau „a purifica”, ori într-o 
altă accepţiune „a ridica” sau „a plăti” contribuţia sacră, sau 
încă „a creşte”. Amintim de asemenea, în această ordine de 
idei, cuvântul arab dîn, care înseamnă nu doar „tradiţie”, după 
accepţiunea cea mai curentă, ci şi „judecată” şi, cu o vocaliza-
re puţin diferită prin care cuvântul se pronunţă în acest caz 
dayn, „datorie”; şi aici, sensurile respective ale cuvântului îşi 
corespund, tradiţia fiind considerată ca datorie a omului faţă 
de Dumnezeu; şi „Ziua Judecăţii” (Yawm ed-Dîn) – „Ziua” în 
care Allâh este numit „Regele” (Mâlik) – nu este alta decât ziua 
„plătirii datoriei” de către individ faţă de Cel căruia îi datorea-
ză totul şi care este ultima sa raţiune suficientă.

Pentru a reveni la sacrificiul sângeros – care se raportează 
în mod mai particular la viaţă – nu este evident nimic arbi-
trar în faptul că sângele este vărsat Principiului creator sau 
donator, căci sângele este vehiculul cel mai imediat al vieţii; 
de asemenea, elementele psihice intră în legătură cu modali-
tatea corporală în sânge, acesta fiind unul din motivele pentru 
care, în anumite tradiţii, consumarea sa este interzisă. Există 
în sacrificiul însuşi ceva asemănător unei donaţii de sânge: co-
munitatea umană este corpul care donează din sângele său, 
fie vărsându-l pe cel al unor membri aparţinând acestei comu-
nităţi, fie substituindu-l cu cel al animalelor. Acestui ultim caz 
i s-ar putea logic obiecta că doar fiinţele umane sunt suscepti-
bile să servească, pentru o colectivitate umană, drept plată a 
„zecimii”; acest lucru este adevărat pentru o societate în care 
condiţiile ciclice nu au necesitat încă o readaptare scutită de 
sacrificiul sângeros, adică un transfer, în ce priveşte victima, 
de la om la animal; în orice caz, acest transfer, acolo unde se 
impune, e perfect valabil din punctul de vedere tehnic al sa-
crificiului, dacă se poate spune aşa, din moment ce animalele, 
fără să facă parte evident din specia umană, aparţin totuşi 
cu acelaşi titlu ca şi noi colectivităţii vii şi terestre şi, în mod 
mai particular, colectivităţii fiinţelor caracterizate prin acelaşi 
sânge cald. Pentru a elucida cu totul această chestiune, ar tre-
bui să ne raportăm la teoria colectivităţii terestre considerată 
ca o stare unică a modalităţilor multiple şi ierarhizate, stare 
a cărei modalitate centrală este umanitatea; însă am ajunge 
astfel prea departe, şi trebuie să ne limităm la indicaţia pe care 
am dat-o, care este de altfel suficient de inteligibilă în sine. 
În legătură cu sacrificiul uman, s-ar putea pune următoarea 
întrebare: cu ce drept poate un sacrificator să ucidă un individ 
împotriva voinţei acestuia? La aceasta trebuie să se răspundă 
că sacrificatorul nu acţionează ca individ, ci ca instrument al 
colectivităţii care, fiind totalitatea, are evident anumite drep-
turi propriei sale părţi, individul, cu condiţia bineînţeles ca 
această totalitate să fie unificată printr-o legătură spirituală, 
ca ea să reprezinte aşadar o unitate reală, un „corp mistic” 
dacă se preferă, şi ca pe de altă parte sacrificiul să fie agreat, 

Despre sacrificiu*
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deci cerut, de Dumnezeu.
Trecerea de la sacrificiul uman la sacrificiul animal este 

marcată, în cele trei religii numite „monoteiste”5, prin sacri-
ficiul unui berbec substituit fiului lui Abraham; în creştinism, 
sacrificiului sângeros ca atare i se substituie sacrificiul Omu-
lui-Dumnezeu în Euharistie. Sacrificiul lui Hristos permite 
creştinilor să omoare animale fără a le sacrifica, Hristos cu-
prinzând, prin divinitatea sa, întreaga manifestare; creştinii 
sunt astfel „acoperiţi” sau protejaţi prin sacrificiul lui Hristos, 
acesta sintetizând în el însuşi, prin divinitatea sa, cum am 
spus, totalitatea fiinţelor. Fără o asemenea compensare – ori-
care  i-ar fi forma – omul nu are niciun drept să ia viaţa, din 
moment ce este incapabil să o dea; actul de a doborî vânatul 
cere întotdeauna compensaţii rituale, şi de aceea, pentru a nu 
cita decât acest exemplu, vânătorul amerindian, când omora 
un animal, fuma înaintea lui Calumetul, „pipa Păcii”, instru-
ment ritual făcut din pământ argilos sacru, şi sufla fumul spre 
botul animalului ucis, pentru a se împăca cu ceea ce se poate 
numi „geniul speciei”; rituri cu totul analoage au loc la popu-
laţiile de vânători cele mai diverse, şi se întind uneori chiar la 
plante6.

Sacrificiul uman riscă să devieze (cum poate să se întâm-
ple, în principiu, cu orice rit) de la „calitativ” la „cantitativ” 
sau de la simbol la superstiţie, astfel încât se poate ajunge 
chiar la ceva opus sacrificiului originar; aşa s-a întâmplat la 
„păgânii” de care vorbeşte Biblia, fără a-i uita pe azteci şi un 
număr fără îndoială destul de mare de seminţii mai mult sau 
mai puţin degenerate. Spiritualitatea fiind aici întunecată, sa-
crificiul nu se mai adresează Divinităţii, ci unei entităţi psihi-
ce create şi întreţinute prin adorarea colectivă care, la rândul 
ei, nu este decât psihică; e adevărat că o asemenea entitate 
există şi într-o tradiţie normală, însă ea se află la locul ei nor-
mal, care este secundar, iar această entitate fiind iluminată 
– deci „calificată” – printr-o spiritualitate, substanţa sa nu ar 
putea fi cea a unui vampir psihic; ea este într-adevăr menită 
să servească drept suport influenţelor divine, la fel cum, în 
individ, elementele psihice sau mentale trebuie să vehicule-
ze iradierile Intelectului. Însă, atunci când influenţele divine 
s-au retras dintr-un cult tradiţional, şi rămâne doar această 
entitate psihică, abandonată sieşi şi slujitorilor ei ignoranţi 
– şi cu atât mai pătimaşi – ea devine un adevărat „monstru” 
şi slujeşte ca suport influenţelor tenebroase; aşa se explică 
faptul că s-au putut vedea apariţii hidoase ieşind din idolii 
sparţi. Decăderi de acest ordin se produc întotdeauna acolo 
unde formele culturale nu mai sunt adaptate la condiţii ciclice 
noi; aceste forme nu mai sunt în acest caz decât vestigii care 
continuă să trăiască o doar o viaţă „spasmodică”, s-ar putea 
spune, la fel cum un corp decapitat mai poate avea contracţii 
nervoase. Atunci intervine fie o readaptare tradiţională con-
formă condiţiilor ciclice, fie o schimbare venită din exterior şi 
care, în anumite cazuri, poate determina pur si simplu distru-
gerea civilizaţiei vizate.

Forma supremă de sacrificiu, faţă de care toate celelalte 
nu sunt decât reflexe sau anticipări, este cea situată pe planul 
interior; dar cum acest plan este, simbolic cel puţin, princi-
pial în raport cu lumea exterioară, analogia lor va fi inversă, 

conform legii metafizice binecunoscute: în consecinţă, omul 
nu va sacrifica o zecime din viaţă pentru a şi-o perpetua, ci 
el însuşi, propria sa fiinţă va fi sacrificată. Cât priveşte „zeci-
mea”, sacrificatorul spiritual (preot şi holocaust deopotrivă, 
ca şi Hristos) o va lăsa lumii, pentru ca lumea să i-o restituie 
participând la marea operă, după mijloacele sale. Omul se va 
sacrifica pe sine pentru a-şi „pierde viaţa”, în sensul cuvântu-
lui evanghelic, ori mai degrabă pentru a şi-o regăsi în Imuabi-
lul care este dincolo de alternanţele cosmice.   

Traducere de Daniel HOBLEA

* Text din partea a doua a volumului Ochiul Inimii (trad. de 
Daniel Hoblea, Ed. Herald, Bucureşti, 2008).

1 Această “existenţă totală” se află realizată în mod simbolic 
în corpurile cele mai dure, mai dense şi mai masive, dar e de la 
sine înţeles că densitatea lor n-ar putea fi decât relativă.

2 Astfel, imposibilitatea ca un pătrat să fie rotund determină 
posibilitatea unui cadrilater cu laturi convexe; imposibilitatea ca 
negrul să fie alb determină posibilitatea griului; doar imposibili-
tatea Atot-Posibilităţii este absolut imposibilă; totuşi, imposibi-
lităţile cosmice pot avea, fapt evident, calitatea “relativ absolutu-
lui”. Această ultimă expresie – care, în mod logic, este o contra-
dicţie în termeni – atrage următoarea precizare: afirmaţia că 1 + 
1 = 3 n-ar putea fi de o falsitate „absolut absolută”, de vreme ce 
există afirmaţii încă şi mai false, de pildă că 1 + 1 = 0; falsitatea 
afirmaţiei că 1 + 1 = 3 este deci „relativ” absolută, ceea ce, în orice 
caz, înseamnă că ea nu este deloc relativă, ci absolută în ordinul 
său; rezerva noastră nu are decât un sens metafizic şi nicidecum 
matematic.  

3 Acest lucru permite să se-nţeleagă raportul între miracol 
– sau cataclism – şi diamant; acesta aparţine aceluiaş ordin de 
fapte cosmice şi poate avea o emanaţie fie benefică, fie malefică.

4 Curăţarea arborilor şi a tufişurilor se întemeiază pe aceeaşi 
realitate, şi oferă, prin eficacitatea sa incontestabilă, o ilustrare 
foarte instructivă a teoriei sacrificiului.

5 Riguros vorbind, acest termen constituie un pleonasm, dar 
este consacrat prin utilizare şi poate deci servi la desemnarea ce-
lor trei religii occidentale.

6 Un mod de sacrificiu pe care nu vrem să-l omitem este lup-
ta feudală, nu în măsura în care ea reprezintă o manifestare cu 
totul generală a condiţiilor defavorabile a epocii noastre ciclice, 
ci în măsura în care are, pentru luptător, o semnificaţie pozi-
tivă, prin acest fapt ea reprezentând un fel de lege, un modus 
vivendi pentru o colectivitate umană dată. Ar mai fi multe de 
spus, în această ordine de idei, despre alte moduri de sacrificiu 
cu caracter războinic, de pildă sepuku, cunoscut în Occident în-
deobşte sub numele de harakiri, sinuciderea ritualică a şintoiş-
tilor; ceea ce am spus înainte conţine implicit elementele nece-
sare înţelegerii acestui caz foarte particular de sacrificiu uman, 
aşa încât ne putem limita la o singură remarcă: harakiri, prin 
faptul că el constituie un rit ce ţine de o perspectivă care, prin 
definiţie, e un fel de sistem închis şi omogen ale cărui elemente 
nu sunt nicicum asimilabile altor forme tradiţionale, aceste ele-
mente nefiind compatibile decât în propriul lor cadru, harakiri, 
spunem noi, nu cade în nici un fel sub legea suicidului vulgar şi 
non-ritual, din moment ce este “acoperit” de dispoziţiile sacre 
ale şintoismului. 
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1. Ideea şi Faptul

Timp de 3 zile (14-16 octombrie 2011), la Târgovişte, 
Dâmboviţa, a avut loc un eveniment cultural inedit: Tabăra 
de Creaţie Literară a Revistei SINGUR. Evenimentul a fost 
creat de Ştefan Doru Dăncuş, directorul Editurii şi al Grupu-
lui Media SINGUR, instituţie privată care administrează 
site-ul  www.revistasingur.ro, dar şi Revista SINGUR, cu 
subredacţii nu doar în România ci şi în multe alte puncte de 
pe mapamond şi de Biblioteca Municipală „I. H. Rădulescu” 
din Târgovişte.

Tabăra - după opinia noastră nu tocmai nimerit astfel 
intitulată, pentru că acolo nu a fost vorba despre ceea ce s-ar 
putea înţelege, respectiv o locaţie destinată exclusiv recreerii, 
destinderii, divertismentului ci mult mai mult, ba chiar foarte 
departe de un astfel de concept - a adunat mai multe nume din 
orizontul literar contemporan românesc. Concret, dintr-un 
număr mai mare de invitaţi pentru a participa - absenţele au fost 
justificate obiectiv! -  au fost prezenţi: Adriana Lisandru (Braşov), 
Dana Banu, Ştefan Ciobanu, Victor Potra (Bucureşti), Simona 
Toma (Galaţi), Dan Şalapa (Drobeta Turnu Severin). Gazdele 
au fost reprezentate de Ştefan Doru Dăncuş, Aurel Udeanu, 
Mircea Drăgănescu, George Ioniţă, Alex Vâlcu, Vali Niţu, Gri-
gore Grigore, Ioan Burhan, Constantin Popescu (Târgovişte) şi, 
nu în ultimul rând, de George Coandă, personalitate distinctă a 
învăţământului românesc (Universitatea ”Valahia” Târgovişte), 
scriitor, jurnalist şi critic literar, membru, printre altele, al Acad-
emiei Oamenilor de Ştiinţă din România, autor care a moderat 
întâlnirile importante ale manifestării şi pe care l-am reîntâlnit, 

în aceeaşi calitate distinsă, şi la Pietroşiţa.
Parteneri media: revista IMPACT LITERAR (Târgovişte), 

site-urile interactive  Bocancul literar.ro şi FDL.ro (Bucureşti), 
Librăria OKIAN Braşov, Asociaţia Scriitorilor de Limbă 
Română din Quebec - ASLRQ (Canada).

2. Momentul Târgovişte

La Târgovişte, Tabăra Revistei SINGUR a debutat la Biblio-
teca judeţeană “I. H. Rădulescu”, (director Carmen Vădan), 
unde s-au lansat  şapte cărţi, în prezenţa autorilor, cu excepţia 
volumelor “Ţiganii, aurul şi diamantele” de Samson Iancu şi 
“Flori în clepsidră” de Corina Lucia Costea, volume prezetate 
de George Coandă. Celelalte volume, respectiv “Femeia din 
creierul fiecăruia” şi “Edenul din doamna” de Aurel Udea-
nu, “Despre ea, niciodată” de Adriana Lisandru, “Marmură 
neagră” de Constantin Popescu şi “Glissando,  live” de Dan 
Şalapa au avut autorii în sală, şi s-au putut exprima asupra 
lucrărilor lor, au oferit exemplare ale cărţilor, au răspuns 
întrebărilor presei.

De remarcat prezenţa la manifestare a domnului  Vali 
Niţu, consilier local târgoviştean, autor de poezie, care a adus 
salutul Primăriei Târgovişte, alături de certitudinea unui 
parteneriat, la ediţia de anul viitor, consistent, în avanta-
jul nu doar al mişcării literare locale ci şi naţionale, dar şi a 
stimulării şi motivării autorilor invitaţi.

Prima zi a Taberei s-a încheiat cu o serată literară, unde s-a 
citit şi s-a comentat nu doar poezia citită ci şi mişcarea literară 
contemporană la intersecţia cu mişcarea asemănătoare a dia-
sporei româneşti şi marea literatură universală.

Tabăra de Creaţie Literară 
a Revistei SINGUR
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3. Momentul Pietroşiţa

A doua zi, s-a mers la Pietroşiţa, o comună cu o viaţă 
cultural-literară, îndeosebi - plină de miez şi verticalitate 
artistică. Comuna este locul de naştere al scriitorului Mircea 
Horia Simionescu, care a marcat viaţa literară a zonei în mod 
atât de evident încât numele şi autoritatea marelui dispărut 
este impregnată peste tot, în gesturile cultural-literare ale cre-
atorilor locali, în demersurile lor în plan artistic, educaţional, 
moral.

De altfel, la Pietroşiţa, au avut loc manifestările                       
legate de proiectul “Toamna literară pietroşiţeană  Mircea 
Horia Simionescu”, eveniment aflat la cea de a VIII-a ediţie, 
sub egida Fundaţiei “Renaşterea Pietroşiţei – Ruralia”, 
preşedinte  Radu Negoescu, medic de profesie, dar şi om 
de litere, semnatar al mai multor volume, manager cul-
tural excepţional. La Pietroşiţa, delegaţia Taberei s-a in-
tegrat evenimentului, prin prezentarea cărţilor lansate la 
Târgovişte, prin lecturi din creaţia proprie –  Dana Banu, 
Simona Toma, Ştefan Ciobanu, Victor Potra. Aici, Dan 
Şalapa a fost primit cu o vibraţie în plus din partea gazdelor 
dat fiind locul său de provenienţă, Drobeta Turnu Severin, 
“poartă a latinităţii”, dar şi de apropierea acestei localităţi de 
Cazanele Dunării, unul dintre centrii energetici de pe terito-
riul României, un altul aflându-se pe Vârful Omu (Kogaionul 
din mitologia cunoaşterii divine, cu implicare cosmogonică 
celebră) din Bucegi, munţi aflaţi în imediata apropiere a 
Pietroşiţei, tot prin apropiere fiind şi aşa-numitul Râu al 
Nemuririi, notificat încă din perioada dacilor, şi a sacer-
dotului lor, zeificat, Zamolxis. La Pietroşiţa, cultul dacilor, 
al înaintaşilor proveniţi din această ramură a locuitorilor 
vechii Dacii, este la mare cinste, revendicarea din această 
sorginte fiind nu doar apărată ci şi trăită la modul exemplar 
în plan spiritual şi cultural, implicit.

La Pietroşiţa, au participat scriitorii:  George Coandă, 
George Canache, Ion Enescu-Pietroşiţa, Grigore Grigo-
re,  Elena Negulescu, Delia Stăniloiu, Florea Turiac, Ga-
briela Niţulescu, Maria Panţuroiu, Neli Bucur. Desigur, 
lista ar putea fi incompletă, dar asta nu înseamnă că a existat 
o intenţie în a reduce din importanţa prezenţei fiecăruia din-
tre cei aflaţi acolo, într-una din sălile Muzeului Etnografic din 
comuna-gazdă. Mai mult, trebuie să notăm prezenţa prima-
rului comunei, dar nu la aşa-numita masă a prezidiului, ci un-
deva, în sală, stând cuminte şi ascultând la cele împărtăşite de 
invitaţi, de cetăţenii comunei pe care o conduce administrativ. 
O cuminţenie exemplară, nu doar ca şi stare ci ca atitudine!

La finalul lucrărilor s-au acordat diplome de merit, dar 
câteva premii au fost însoţite de Diplome de Excelenţă pen-
tru vocaţie, creaţie şi expresie literară. Premiul cel mare a fost 
conferit poetei  Adriana Lisandru, reprezentanta Revistei 
SINGUR în Braşov.

De notat că volumul severineanului Dan Şalapa  a fost 
însoţit şi de DVD-ul cu documentarul “Ştefan Odobleja. Gân-

direa gândirii”, prilej pentru autor de a împărtăşi  asistenţei, 
atât la Târgovişte cât şi la Pietroşiţa, repere esenţiale ale 
personalitatăţii acestui geniu mehedinţean, trăitor o bună 
vreme la Turnu Severin, personalitate cu o creaţie de mare 
anvergură intelectuală în planul filosofiei şi logicii, al 
cunoaşterii întemeiate pe premise psihologice, de unde s-a 
desprins ştiinţa de astăzi a inteligenţei artificiale, ciber-   
netica.

4. Momentul Viitor

Tabăra de Creaţie Literară a Revistei SINGUR a pus 
fundamentul unei mişcări culturale viitoare importante în 
orizontul mişcării literare româneşti contemporane. Prima 
sa ediţie a convins finanţatorii, nu a dezamăgit sub nicio 
formă publicul şi a motivat participanţii spre a se dori 
prezenţi şi la ediţia următoare. Ştefan Doru Dăncuş a re-
confirmat flerul său de manager, de “geambaş de autori şi 
evenimente”. Dincolo de acest lucru, este de remarcat efor-
tul său şi al editurii pe care o conduce spre a susţine finan-
ciar acest demers, astăzi, în plină criză, în această demenţă 
cvasi-generalizată de sărăcie nu atât financiară cât morală. 
Încheiem cu această remarcă amară cronica Taberei nu din 
meschinărie ci din raţiuni pragmatice, spre a se înţelege 
mai clar pretenţiile unora de a fi spijiniţi în demersuri 
motivate labil în plan creativ, dar drapate de raţiuni poli-
tice. Iar de aici, deturnări de sensuri, pupincurisme şi 
libidoşenii cu pretenţii de act artistic.  Tabăra SINGUR, 
s-a declarat acolo, la Târgovişte, de către partenerii 
şi finanţatorii ei, nu mai este singură. Ea şi-a câştigat 
prieteni, respect şi certitudine. Ea are datoria să devină - 
convine sau nu - un model, un reper!

Grigore TIMOCEANU
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Ne punem deseori întrebarea:  ce este o proză scurtă? 
Didactic, am putea şi răspunde că este un text mai scurt, cu o 
acţiune limitată în timp şi spatiu , cu personaje  şi scene mai 
puţine.  Dar nu o putem nicidecum eticheta ca un text facil, 
mai puţin valoros decât romanul. Jorge Luis Borges este cu-
noscut în istoria literaturii, mai ales, cu proza scurtă, cu po-
eziile şi eseurile pe care le-a scris. Gabriel Garcia Marquez  
spunea că a scris roman pentru că n-a reuşit să scrie povestire, 
care este cel mai greu de scris.   Cineva spunea  că  nu romanul 
dă măsura unui scriitor, ci  proza scurtă face asta, pentru că aici 
trebuie să fii genial şi creator în câteva pagini. 

Scriitorii anilor  ’80 au încercat să reabiliteze proza scurtă, 
dar se pare că nu au reuşit, deoarece publicul e, în continu-
are, atras mult mai mult de roman. Criticii literari caută tot 
în roman măsura talentului unui scriitor, iar autorii valoroşi  
de proză scurtă sunt cam  puţini, Răzvan Petrescu, Tudor Oc-
tavian, Radu Paraschivescu, fiind mai cunoscuţi. Mulţi autori 
consacraţi, cunoscuţi de marele public  – Liviu Rebreanu, Sa-
doveanu, Marin Preda, DR Popescu -  au scris  proză scurtă, 
dar nu s-au limitat la ea, au evadat în roman.

Ştefan Goanţă este un scriitor care a început cu proză scurtă,  
dar plănuia ca aceasta să fie doar un exerciţiu pentru romanele de 
mai târziu. (Chiar trebuie subliniat că prima carte scrisă de el a 
fost un roman considerat de proporţii pentru vârsta de 14-17 ani 
cât avea atunci. )  Debutul absolut l-a făcut cu proză scurtă, schi-
ţă, în revista Universităţii bucureştene.  Au urmat apoi colaborări 
la revista „Luceafărul”, tot cu schiţă (Concediu, Lăutarul etc.), în 
vremea studenţiei bucureştene şi, mai târziu, la alte reviste  lite-
rare din ţară. Ştefan Goanţă şi-a  vizualizat  personajele,  scenele, 
înainte să le aştearnă   pe hârtie , şi-a văzut acţiunea   plasată într-
un  spaţiu real.  Privitor la genurile literare, afirma într-o discuţie: 
„rămân cantonat în domeniul prozei scurte, genul care mi se pare cel 
mai secretos.”

Volumul  „Am fost 
publicat”  cuprinde schi-
ţe, povestiri şi nuvele 
semnate, de-a lungul 
timpului, de Ştefan 
Goanţă, majoritatea 
publicate integral  în 
premieră, care  se adre-
sează cititorilor de toate 
vârstele.   Urmărit de la 
o etapă la alta, se poate  
uşor descoperi  stilul 
inconfundabil al unui 
prozator remarcabil (Iri-
na Petraş).  Se observă, 
aşadar, originalitatea şi 
prospeţimea scrisului 
în redarea unor aspecte 
de-a dreptul tragice din 
viaţa satului românesc 
al anilor ’50 ( Din lacri-
mile minţii, Lăutarul ).

Trebuie evidenţiate  nuvelele în care  umorul  este unul ra-
finat, subcutanat (Ion Vădan), iar acţiunea este dinamică. Citi-
torul este  captivat de taica Ilie din nuvela „Portativul” care ni-l 
prezintă pe Ştefan Goanţă ca pe un narator de sevă balcanică, 
pentru care contează plăcerea de a spune colorat, cu asociaţii pi-
cante (Ion Lungu), dar  şi de  acţiunea din ampla nuvelă care 
dă titlul cărţii, Am fost publicat. Aici, elementele  romantice se 
îmbină cu aspectele realiste din viaţa ciobanilor de la munte 
în vremuri de restrişte pentru ţară. Este începutul epocii co-
muniste când se încearcă o deposedare a oamenilor de avuţia 
agonisită cu trudă  de veacuri.  (S-a spus despre aceste proze că 

Ştefan Goanţă: „Rămân cantonat 
în domeniul prozei scurte, genul 
care mi se pare cel mai secretos.”
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trădează mai mult un dramaturg decât un prozator propriu-
zis. Într-adevăr, Ştefan Goanţă  a scris şi teatru, Vlad Sorianu 
din Bacău spunea undeva că a debutat cu teatru.)  Persona-
jele principale  din această nuvelă, cu nume simbolice, Zarea 
şi Munte, trăiesc o frumoasă poveste de dragoste. Ele însele 
parcă sunt coborâte din basmul nostru românesc înnobilat de 
Feţi-Frumoşi  şi  Ilene Cosânzene.

Şi ultimele trei proze aduc în prim plan viaţa  satului ro-
mânesc, cu tradiţiile statornicite de milenii, dar , mai ales, în 
povestirile Crăciun fericit! şi Sărbătoarea, atmosfera e senină, 
totul debordând de bucurie,  de veselie şi prea-plinul sufletesc 
într-o societate normală , cu oameni normali, preocupaţi de 
muncă şi de viaţa de toate zilele, societate la care aspira însuşi 
autorul după evenimentele din 1989.

Aş spune că sunt surprinse în carte aspecte de viaţă din epo-
ci diferite: Dej, Ceauşescu , perioada de după 1989. Atmosfera 
vie, fluxul narativ,  descrierile, galeria largă a personajelor, stilul 
prozatorului , limba cu apeluri frecvente la cuvinte vechi, la re-
gionalisme, se vor regăsi în scrierile de mai târziu şi sunt argu-
mente clare pentru o lectură cel puţin agreabilă şi interesantă.

Volumul „Ştefan Goanţă văzut de...” este produsul apli-
cării unui marketing al posterităţii scriitorului activ şi plin de 
învăţăminte pentru noi toţi! (Ion Vădan)

Aşa cum se precizează şi în Argument, Ştefan Goanţă s-a afirmat  
pregnant în literatură  în special după 1989. Deşi, aşa cum am mai 
spus, este definit de Irina Petraş ca un „prozator remarcabil”, cărţile 
sale au rămas într-un nemeritat con de umbră,  chiar dacă , de la 
debutul editorial din 1993 cu romanul „Altarul de nisip”,  a dat carte 
după carte, cum spune C. Cubleşan, fiind relativ prezent în literatura 
română pe parcursul celor două decenii care s-au scurs de la eveni-

mentele din 1989.
Cartea a izvorât  din dorin-

ţa de a face cunoscută viaţa şi 
opera scriitorului, personali-
tatea acestuia în originalita-
tea, patriotismul, trăsăturile 
etice şi civice care l-au definit,  
modul în care a fost receptat 
de contemporanii săi, critici 
literari şi scriitori, intelectuali 
cu care a colaborat de-a lungul 
celor peste patru decenii de 
activitate neostoită pe altarul 
culturii româneşti.           

Poate e bine să subliniez 
că tocmai datorită diversităţii 
de formaţie, de vârstă şi de 
experienţă a celor care au scris, volumul înregistrează unele 
inegalităţi, dar toate contribuţiile  la un loc vin să contureze 
surprinzător  profilul unui om care „a respirat” artă şi care şi-a 
închinat viaţa  culturii româneşti.    

Zalău, 3 noiembrie 2011
Irina GOANŢĂ

Lansarea celor două volume a avut loc la Biblioteca Jude-
ţeană I.S.Bădescu Sălaj, activitate coordonată şi moderată de 
Florica Pop, managerul instituţiei.

Despre viaţa şi opera lui ŞTEFAN GOANŢĂ s-au mai expri-
mat: Marcel Lucaciu, Iuliu Suciu, Ion Piţoiu- Dragomir, Ileana 
Petrean Păuşan, precum şi foşti elevi sau prieteni ai scriitorului.

ŞTEFAN GOANŢĂ (1933-2010), profesor, scriitor, membru al Uniunii Scriitorilor din România.
Volume: Altarul de nisip, Craiova, 1993; Patul de zăpadă, Craiova, 1995; Vinul de piatră, Cluj-Napoca, 1997; Zodia 

Ţârului, Bucureşti, 1998; Popescu E Napoleon, vol. I-III, Cluj-Napoca, 1999-2001; Teatru, Cluj- Napoca, 2002; Moartea e 
facultativă, Piteşti, 2003; Vinul de piatră, 3romane, Cluj-Napoca, 2008;

În colaborare: Mioriţa. Domnul de Rouă, Cluj-Napoca, 2010;
A coordonat: De dor şi de omenie, 1971; Du-te, dor, şi vino, dor, folclor vechi din Sălaj, 1972;
Arpegii, poezii, Zalău, 1970; Pământ străbun românesc, poezii, Zalău, 1977 şi 1981;
În volume colective: Silvania, antologie de versuri şi proză, Zalău, 1979; Odă patriei, poezie, Râmnicu-Vâlcea, 1983; 

Cartea mea fermecată, Cluj-Napoca, 2009; Cuvinte, almanah, Cluj-Napoca, 2003; Varză a la Cluj, antologie, Cluj-Napoca, 2010;
A publicat teatru în presa vremii: Ioana, 1984, Ca bradul în vioară, 1988, Ultimul schimb al ştafetei, 1989;
A colaborat la revistele vremii.

Cărţi primite la redacţie
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La început se aruncă pe tine insom-
niile. Gânduri de tot felul te ţin treaz, te 
fac să te zvârcoleşti în aşternut. Cel mai 
sigur tratament este ordonarea memo-
riei: decantarea gândurilor importante, 
analizarea lor, soluţionarea lor.

Vine apoi dezolarea. Te simţi pără-
sit, abandonat ca un obiect scos din uz. 
Plimbările în tăcere pe cele mai aglome-
rate bulevarde sunt prima etapă a răz-
boiului cu ea. Încetul cu încetul, prefe-
rinţa pentru străzile periferice va deveni 
o necesitate. Vor urma plimbările noc-
turne prin parcuri pustii, apoi, ca o con-
valescenţă, nevoia de-a scrie, de-a picta, 
de-a crea ceva.

Voluptatea singurătăţii apare în 
momentul în care te-ai vindecat întru 
singurătate, când totul ţi se pare fad, 
nesubstanţial.

Vai de cel ce mimează singurătatea, ce 
o practică pentru a epata! A te preface că 
eşti singur e ca şi cum ai aplica un strat 
gros de albastru de Prusia peste desenele 
unor copii care se joacă pe asfalt. Poleiala 
cade curând, iar legile singurătăţii sunt 
aspre. Adevăraţii singuratici au o distinc-
ţie aparte, o nobleţe maiestuoasă: privin-

du-i, îţi îngheaţă pe buze replica dură, 
hohotul de râs aruncat beţivului, ideea 
genială pe care o explici prietenului. Pri-
vindu-i, ai senzaţia că asculţi, într-o sală 
imensă, cântecul unui milion de ceasor-
nice. Lucrul acesta e ca un răsărit de soa-
re pe care-l aştepţi înfrigurat şi zorii apar 
înghesuiţi între nori grei, negri, înnebu-
niţi de o lumină plată, alterată, silnică. 
A nu putea asculta integral acel concert 
al orelor e cel mai tragic supliciu la care 
sunt supuşi zilnic oamenii de rând.

Singurătatea nu poate fi cenzurată. 
Niciun dictator nu i se poate opune,     
nicio catastrofă n-o poate împiedica. 
Neliniştea instinctivă în faţa zilei de 
mâine rămâne o amintire îndepărtată 
şi neînsemnată. Experienţele de viaţă 
sfărâmate pietruiesc un drum trasat 
clar, inteligibil numai exponenţilor sin-
gurătăţii. E cu neputinţă de imaginat 
un efect al cotidianului care ar putea 
delimita drumul imposibil psihologilor, 
savanţilor, miliardarilor. Poate doar po-
eţii, aflaţi la o distanţă infimă de el îl pot 
vedea şi, dezinteresat, îl pot scrie. De 
ce? Pentru că ei nu şi-l doresc.

Te întrebi ce cauţi printre lucruri-

le străine deodată. Cercuri se sparg în 
tăcere. Prea s-au organizat toate după 
principii aritmetice. Prea a rămas pe di-
nafară cuvântul, prea s-au anulat, cău-
tându-se originalitatea – sentimentele.

Dacă nu puteţi înţelege singurătatea 
în cel mai înalt grad, n-are rost s-o discu-
taţi. Feriţi-vă de ea, nici măcar n-o intuiţi. 
Nu se vorbeşte despre cifra unu decât prin 
prisma zero-ului. Nu se poate pronunţa li-
tera „a” fără a accepta tot alfabetul.

Ştefan Doru DĂNCUŞ

Comunicare, informare, 
dar şi… teroare?!

Despre binefacerile internetului am 
mai vorbit, le ştiţi şi dvs. Şi mulţi dintre 
cei care le cunoaşteţi regretaţi, la fel ca 
şi mine, că nu aveţi suficient timp fizic 
să vă bucuraţi de ele, să le exploataţi la 
maximum. Nici în ce priveşte informa-
rea, nici în ce priveşte comunicarea. De 
multe ori oamenii ocupaţi nu au timp 
nici să-şi verifice mail-urile şi să răspun-
dă urgent unor mesaje, atunci când e 
cazul. În clipele de răgaz, ne bucurăm să 
vedem nişte imagini superbe, însoţite 
de o muzică asemenea, cu peisaje, flori, 
clădiri, monumente, picturi etc., pe care 
prietenii ni le trimit, ei înşişi primin-
du-le de la alţii sau descoperindu-le în 
vreun fel. Călătorim, pe apucate, prin 
locuri în care nici nu visăm să punem 
vreodată piciorul şi ne bucurăm de fas-
cinaţia dată de virtual. 

Există, însă, în „cutia noastră poş-
tală”, şi nu de puţine ori, mesaje care – 
recunoaşteţi si dvs. – ne irită, ca să nu 
folosesc un cuvând mai dur. Este tipul 
de mesaj „dacă în cinci minute trimiţi 
la 12 persoane vei avea o mare bucurie, 
dacă nu...”. Mărturisesc că mie îmi dis-
plac asemenea mesaje şi când bănuiesc 
ce fel sunt, le şterg instantaneu chiar 
dacă zic, în gând, „Doamne, iartă-mă!”. 
Pentru că, da!, cele mai multe sunt cu un 
conţinut religios. Şi mi se pare o blasfe-
mie să ne folosim de cele sfinte pentru a 
realiza ce?, pentru a ameninţa, pentru a 
induce o stare negativă, nicidecum pen-
tru a ne apropia de divinitate. Mă întreb 
de unde au atâta timp cei care compun 
şi trimit, cei care citesc şi retrimit aces-
te mesaje aşa-zis creştine? N-ar fi mai 
câştigaţi dacă ar folosi timpul respectiv 

pentru informare, pentru comunicare şi 
pentru o rugăciune sinceră, dacă tot se 
dau credincioşi?! Sau se tem de pedep-
se... virtuale?!

Ileana PETREAN-PĂUŞAN

Apărarea

Scurt manual de însingurare

Cercuri pe apă
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Cel de-al Doilea Război Mondial şi-a făcut pe deplin simţită 
prezenţa în viaţa locuitorilor satului Jac, marcând peste veacuri 
conştiinţa lor prin tragediile pe care le-a produs.

Situat la poalele de sud-est a munţilor Meseş, între culmea 
Pomătului pe care străjuiesc de milenii urmele vieţuirii 
romanilor la Porolissum şi Valea Agrijului, satul Jac la fel ca şi 
alte localităţi sălăjene s-a găsit din plin în aria evenimentelor 
create de izbucnirea războiului. Spaimele războiului au fost 
simţite de către populaţia satului imediat după trecerea părtii 
de nord-vest a Transilvaniei sub ocupaţie hortystă în urma 
odiosului Dictat de la Viena din 30 august 1940 , când satul a 
fost la un pas de a fi distrus de către trupele maghiare. A rămas 
în amintirea bătrânilor care au trăit acele momente faptul că 
în una din zilele de toamnă ale anului 1940, pe culmea dinspre 
nord a localitaţii , numită Coaste ,au fost urcate câteva tunuri de 
către trupele hortyste, pregătiţi să tragă asupra satului, dar care 
au fost convinşi să renunţe la planul terorist de câţiva localnici 
din sat de etnie maghiară , printre care Deneş Francisc, care au 
dat asigurări despre faptul că în acest sat cetăţenii maghiari, 
puţini la număr, convieţuiesc paşnic cu românii.

Perioada care a urmat a adus schimbări negative în viaţa 
locuitorilor satului Jac, prin introducerea limbii maghiare în 
administraţie şi în şcoli şi lipsirea cetăţenilor români de unele 
drepturi cetăţeneşti. Ca şi cum nu ar fi fost de ajuns asuprirea 
maghiară, în această perioadă au apărut şi trădători din rândul 
sătenilor care s-au aliat cu autorităţile maghiare împotriva 
propriilor consăteni. Un astfel de om a fost Pastor Neiza, care a 
fost numit ulterior de către administraţia maghiară în funcţia 
de primar al satului. Acesta s-a comportat rău cu locuitorii 
Jacului , denunţîndu-i în repetate rânduri maghiarilor pentru 
încercarile de nesupunere faţă de regimul hortyst. Astfel, mulţi 
cetăţeni au fost amendaţi si batuţi sub diferite pretexte. Această 
situaţie i-a determinat pe unii dintre jecani să se refugieze peste 
graniţă în România.

Un alt moment tragic în viaţa locuitorilor satului Jac l-a 
constituit ordinul de înrolare a unor bărbaţi tineri şi trimiterea 
lor pe frontul de est ,de partea Germaniei naziste, de unde 
unii dintre ei nu s-au mai întors niciodată. Unii din bărbaţii 
Jacului au reuşit să scape de înrolare prin faptul că munceau în 
minele de cărbune din localităţile vecine , Brusturi şi Lupoaia, 
contribuind astfel la susţinerea Wehrmachtului. De asemenea 
câţiva dintre flăcăii Jacului , printre care s-au numarat: Marian 
Ştefan, Bălănean Flore, Sabou Simion etc., au evitat înrolarea în 
armata hortystă , ascunzându-se în pădurile din împrejurimi. 

Aceştia erau urmăriţi în permanenţă de către primarul 
satului si Compania de jandarmi rurali, care căutau să obţină 
informaţii despre locurile unde se ascund, de la familiile lor.

Necazurile au continuat în răndul populaţiei satului în vara 
anului 1944, când cele câteva familii de evrei care erau stabilite în 
Jac au fost ridicate în întregime şi alăturate mulţimii de evrei care 
au fost deportaţi şi exterminaţi în lagărele de la Auschwitz. Dintre 
evreii deportaţi din Jac, nu se ştie să fi scăpat vreunul cu viaţă.

Întoarcerea armelor împotriva Germaniei naziste şi 
începerea operatiunilor de eliberare a Transilvaniei de sub 
ocupaţia hortystă a reînviat în inimile sătenilor din Jac, la fel 
ca şi ale tuturor românilor din Ardeal, speranţa eliberării de 
sub nedreptul jug maghiar. Poziţia geostrategică a satului l-a 
situat pe direcţia  de retragere a trupelor fasciste iar mai apoi 

pe direcţia frontului de eliberare a ţării. Spre sfârşitul lunii 
septembrie 1944 în sat au apărut trupe mecanizate germane 
care s-au cazat forţat în mai multe gospodării, obligându-i pe 
locuitorii satului să le ofere provizii de hrană pentru soldaţi şi 
cai. În perioada de câteva zile, cât au stat cantonaţi pe teritoriul 
Jacului, germanii nu au creat probleme majore locuitorilor în 
afară de câteva ameninţări cu arma asupra populaţiei civile.

La mijlocul lunii octombrie 1944, linia frontului antifascist 
a atins linia munţilor Meseş. Bariera munţilor Meseş , cu valea 
Agrijului în faţă, în lungul căreia se înşirau o serie de localităţi, 
formau scheletul apărării trupelor fascisto-hortyste. Aşezate 
pe culmile înalte ale dealurilor dintre valea Almaşului şi valea 
Agrijului, Unităţile Corpului 6 armată română au făcut în zilele 
de 14 şi 15 octombrie incursiuni de cercetare în dispozitivul 
forţelor inamice, pentru a le verifica prezenţa şi a obţine date 
despre ele. Într-o astfel de misiune, unul din cercetaşii români 
şi-a pierdut viaţa la intrare în vatra satului Jac, în locul numit 
Găbu, ucis de o mină inamică. Acesta a fost înmormântat cu 
cinste în cimitirul satului, numele lui rămânând necunoscut.

În dimineaţa de 16 octombrie, trupele române au reluat 
înaintarea, întâmpinând rezistenţe puternice din partea 
inamicului stabilit pe culmea dealului Pomăt şi la poalele 
Munţilor Meseş. Ploile torenţiale căzute în zilele anterioare au 
îngreuiat mult deplasarea tunurilor , căruţelor şi camioanelor 
pe terenul accidentat.Ostaşii români au fost stimulaţi de 
succesele obţinute şi de primirea entuziastă făcută de populaţia 
eliberată . Diviziile Corpului 6 armată au fost axate pe direcţii 
astfel încât să se poată ajuta reciproc, fiecare fiind asigurate de 
câte un divizion de artilerie grea. Până la sfârşitul zilei de 16 
octombrie ,Divizia 9 infanterie , sprijinită eficace de artilerie a 
eliberat teritoriul satului Jac.

În aceste zile fierbinţi ale războiului, populaţia civilă a 
satului s-a retras spre locurile considerate ferite de trecerea 
frontului, albiile unor pârâuri sau prin păduri. Pe pârâul Iertăşii 
alături de alţi consăteni se găsea şi familia Faur. Doi dintre 
feciorii acestei familii purtau pe cap şepci asemănătoare celor 
purtate de soldaţii maghiari. Acest fapt a fost observat de 
către artileriştii români aflaţi pe culmea dealului situat la sud 
de valea Agrijului şi crezând că pe pârâul Iertăşii sunt ascunse 
trupe inamice au tras mai multe focuri de artilerie spre acel 
loc, unul din proiectile căzând în locul unde această familie 
era adăpostită, producând o adevărată tragedie. Unul dintre 
feciorii lui Faur a fost ucis pe loc , spulberat de suflul exploziei,  
iar alţi membrii ai familiei au fost răniţi grav. Confuzia a fost 
înlăturată de către alţi săteni adăpostiţi mai încolo de locul 
tragediei, care au improvizat un steag alb din cămăşi de pânză 
şi l-au fluturat spre a fi văzut de soldaţii români.

Un alt moment vrednic de consemnat , o dată cu sosirea 
trupelor eliberatoare române a fost arestarea primarului filo-
hortyst, Neiza, de către săteni şi predarea lui armatei române 
care l-au trimis autorităţilor române spre a fi judecat pentru 
comportamentul antiromânesc avut pe timpul mandatului său. 

   Evenimentele trăite de locuitorii satului Jac în perioada 
celui de-al Război Mondial s-au înscris în şirul tragediilor pe care 
această conflagraţie mondială le-a provocat tuturor românilor 
în general şi populaţiei din nord- vestul ţării în special.

Daniel TALOŞ

Satul Jac în perioada celui 
de-al doilea război mondial
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Necunoscute sunt căile reţelelor 
de socializare la care avem acces gra-
ţie internetului!  Ne lăsăm mai mult 
sau mai puţin conştient în grija lui Big 
Brother, însă  cu o conexiune reuşim 
să rămânem în contact cu lumea, cu 
noutăţile, iar prietenii prietenilor de-
vin cu timpul şi prietenii noştri. Aşa 
am cunoscut-o pe pictoriţa Ana Emi-
lia Matei. A fost o întâlnire plină de 
culoare, cu flori ş îngeri, cu tehnici şi 
texturi diferite. Mi-am exprimat tră-
irile şi ecoul stârnit de picturile ei şi 
plină de modestie mi-a mărturisit că 
e fericită când sălăjenii ei îi apreciază 
lucrările. 

Da, Ana Emilia Matei e de-a noas-
tră, născută la Gostila. A urmat cursu-
rile Academiei de Artă Plastică şi De-
sign Ioan Andreescu la Cluj Napoca, 
avându-i profesori pe Nicolae Man, 
Csata Victor sau Florin Maxa. Tot la 
Cluj devine membră a Uniunii Artiş-
tilor Plastici. 

Ana Emilia Matei locuieşte la To-
ronto, în Canada şi este membru asociat al Societăţii Artiş-
tilor Canadieni. Este un artist plastic sensibil, a cărei operă 
cuprinde icoane, pictură abstractă, lucrări figurative şi pictură  
murală, stăpânind diverse tehnici de lucru .

Prima expoziţie personală a fost găzduită de Casa de Cul-
tură din Zalău, acum douăzeci şi cinci de ani. De atunci a ex-
pus atât în ţară, cât şi peste hotare. 

Pictura religioasă a Anei Emilia Matei s-a născut din do-
rinţa de a fi mai aproape de divinitate, prin pace şi medita-

ţie, prin căutarea de sine şi rugăciune. A lucrat peste 200 de 
icoane în stil bizantin, în tehnica veche. Lucrările ei înfrumu-
seţează câteva catapetesme cum sunt cele din bisericile din 
Bichigiu, din jud. Bistriţa Năsăud, Rugăseşti, Cluj sau Silvaş, 
din jud. Satu Mare, pe care am avut plăcerea să le admir. A 
donat câteva lucrări bisericii din satul natal Gostila şi biseri-
cii Sf. Ilie Tesviteanul din Toronto. A executat, de asemenea, 
mai multe lucrări murale în instituţii de învăţământ din Cluj 
şi Târgu Lăpuş.

Pictoriţa filtreză prin sufletul ei sensibil culori din natură 
şi tonuri din muzică, pe 
care le transpune pe pân-
ză în lucrări abstracte 
ce exprimă armonia din 
natură şi din ea însăşi, 
utilizând, ca manieră de 
lucru un amestec de fi-
gurativ şi abstract, care 
combină realitatea cu 
spiritualitatea, iluzia de-
părtărilor cu concreteţea 
apropierii. Deşi utilizea-
ză o cromatică domina-
tă de tonuri de albastru, 
roşu, ocru, punctate de 
oranj stălucitor, regăsim 
cu multă plăcere unele 
influenţe ale lui Gustav 
Klimt, atât în modul de 
abordare al unor funda-
luri, ca un mozaic nere-
gulat, cât şi al personaje-
lor aproape eterice.

Ana Emilia Matei - 
flori şi îngeri la Toronto
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Tablourile Anei Emilia Matei sunt pro-
dusul specific al unei efervescenţe creatoa-
re, expresia păcii, iubirii şi armoniei. 

„Lucrurile care-mi fac viaţa frumoasă 
cu adevărat sunt lucrurile simple şi gândul 
la fericire. Culorile aduc multă bucurie şi 
pace în viaţa mea!” , mărturiseşte artista 
pe blogul personal. Si aşa este, Ana Emilia 
ne invită cu delicateţe într-o lume a culo-
rilor care fascinează şi lasă urme în sufle-
tul celor care au curajul de a pătrunde în 
universul miraculos şi plin de lumină al 
artistei.

Iată ce scria cunoscutul profesor dr. 
Daniel Deleanu, (autor a numeroase cărţi 
despre lumea orientului cum sunt tradu-
cerea de poeme în chineza veche, sanscrita 
vernaculară, hieroglifele egiptene, a cele-
brei lucrări filosofice indiene „Bhagavad 
Gita” sau lucrările de cercetare legate de 
prezenţa lui Isus în literatura islamică ori 
„Sub semnul sacrului. O introducere în 
arta şi cultura islamică” ), despre lucrările 
expuse de Ana Emilia Matei în cadrul unei 
expoziţii colective în Canada, vernisată în 
Vinerea Mare a acestui an:

„Ana Emilia Matei a expus câteva lu-
crări religioase, icoane în tradiţia bizanti-
nă care completează alte trei lucrări de mai 
mari dimensiuni, expuse de ea la „Cone-
xiuni”, de aceeaşi factură, unde sacrul, fie 
camuflat, fie nu, străpunge fiecare centi-
metru al pânzelor. De exemplu, în una din cele mai impresio-
nante lucrări expuse, un acrylic pe canavas intitulat „Între vis 
şi realitate”, două figuri strălucesc într-un mod supranatural, 
la graniţa dintre abia real şi imaginar, pe un fundal generos în 
culori, ca nişte paiete multicolore în nuanţe de ocru , roşu, cu 
pasaje luxuriante de alb, gri şi albastru, note cromatice care 
răsună ca nişte tonuri majore. Trăsăturile fizice ale persona-
jelor pictate de Ana Emilia Matei nu au nici un interes pentru 
pictor, prin urmare siluetele care populează pânzele ei, figuri 
angelice sau spectrale ale căror esenţă metafizică îşi trag seva 
din icoanele pictate de Ana Emilia Matei în stil bizantin. Lu-

crările ei sunt în totalitate rezultatul unei superbe măiestrii, 
cu o textură densă şi cu toate acestea eterice, dovedind o uşu-
rinţă extraordinară în a mânui fără greşeală registrele de to-
nuri”.

Dacă a cunoaşte un asemenea artist presupune să te laşi 
manipulat de tehnică, atunci sunt fericită că am cedat, în cele 
din urmă tentaţiei de a mă alătura  milioanelor de oameni 
care-şi dau întâlnire cu ajutorul reţelelor de socializare şi cu 
aceeaşi bucurie v-am adus  lucrările ei pline de sensibilitate şi 
exuberanţă. Mulţumim, Ana Emilia Matei!

Alice BOLDUŢ
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■ Oradea. Satu Mare. Baia Mare. „Familia”. „Poesis”. 
„Poesis Internaţional”. „Nord Literar”. Ioan Moldovan. 
George Vulturescu. Claudiu Komartin. Dumitru Păcuraru. 
Gheorghe Glodeanu. Săluc Horvat. Am participat cu drag şi res-
pect la toate manifestările organizate de revistele menţionate în 
această toamnă. Nord – vestul literar şi cultural rezistă! Punem 
şi noi umărul!

(D.S.)

■ Vasile Avram – omul şi opera. Din Lemniu la Nicula 
– un ocol prin lume, Ed. Ethnologica, Baia Mare, 2011,             
volum editat de Centrul 
Judeţean Pentru Conservarea 
şi Promovarea Culturii Tradi-
ţionale Maramureş şi lansat, 
în cursul lunii octombrie, la 
Baia Mare şi la Zalău. Vasile 
Avram s-a născut la 17 iu-
nie 1940 în Lemniu, comu-
na Letca, judeţul Sălaj şi a 
plecat dintre noi, în plină 
activitate creatoare, la 12 
decembrie 2002, la Sfânta 
Mănăstire Nicula, unde este 
şi înmormântat, alături de 
poetul Ioan Alexandru.. 
Meandrele lui biografice trec 
prin Cluj, ca licean, apoi, ca 
student, prin Timişoara şi, 
din nou, Cluj (îi amintim 
doar pe trei dintre profesorii săi: eminentul etnolog Ovidiu 
Bârlea,  filosoful D.D. Roşca şi esteticianul Liviu Rusu). Se sta-
bileşte mai apoi în Sibiu, unde desfăşoară o intensă activita-
te instituţională şi publicistică, conduce instutuţii de cultu-
ră, întemeiază publicaţii şi devine cadru universitar. Ar mai 
fi Năsăudul, unde a fost decan al Facultăţii de Creştinism şi 
Ştiinţă, apoi Baia Mare şi Zalău, unde, la filialele Universităţii 
„Vasile Goldiş”, a predat cursuri de antropologie. În amurg, 
în ultimul an de viaţă, este primit membru corespondent în 
Academia Româno-Americană de Arte şi Ştiinţe. Biblioteca 
Judeţeană „Astra” din Sibiu îi dedică, în 2006, nr. 5 din Seria 
Personalia. Şi iată acum, despre el şi opera lui, acest volum de 
aproape 250 p., care cuprinde zeci de nume, din varii domenii, 
de la poeţi şi înalte feţe bisericeşti, până la cercetători şi ga-
zetari. Este un grandios memento ce ne îmbogăţeşte cu multe 
din noimele unui destin de excepţie. L-au evocat sau au scris 
despre cărţile sale şi cei din Sălaj, spaţiu atât de drag inimii 
lui. Personalitate complexă − profesor, muzeograf, publicist, 
scriitor, etnolog, filosof, traducător − Vasile Avram se înscrie, 
fără îndoială, printre reprezentanţii de seamă ai spiritualităţii 
româneşti. În timpul vieţii i-au apărut cărţile: Spirala (1987, 
roman); Constelaţia magicului – o viziune românească asupra 
misterului existenţial (1994); Cărţile Eptimahice (1996, poezie); 
Anima dr. Telea – Timp şi destin la Noul Român, un reportaj et-
no-lterar (1996); Creştinismul cosmic – o paradigmă pierdută? 
Mit şi ortodoxie în tradiţia românească (1999). Volume tipărite 
postum: Călătoria de sâmbătă. Poezii (2004); Elegiile Orhideei. 
Poem transcendental (2004); Interviu transfinit. Mircea Ivănescu 

răspunde la 286 de întrebări ale lui Vasile Avram (2004), Fiul 
apocrif (2005, roman); Chipurile divinităţii. O hermeneutică a 
modelelor teofanice în spaţiul sud-est european (ortodox) (2006); 
Rainer Maria Rilke. Elegiile din Duino (2007, traducere); Terra 
Mirabilis. Publicistică (2010); Roata stelelor. Teatru (2010).

■  Traian Oros, Someş Uileac. Vatră de legendă şi istorie 
(monografie), Ed. Silvania, 
Zalău, 2011. Lucrarea cu-
prinde: Cadrul fizico-geo-
grafic al localităţii Someş 
Uileac; Istoricul aşezării 
Someş Uileac; Viaţa cultu-
rală şi religioasă; Etnografie 
şi folclor (Obiceiuri de peste 
an, Obiceiuri ale vieţii de fa-
milie); Anexe (texte, tabele, 
hărţi, poze). Scrie autorul 
în Prefaţă: „Prezenta lucra-
re se adresează locuitorilor 
satului şi celor care au plecat 
prin alte locuri, rămânându-
le aici rădăcinile şi casa pă-
rintească după care au tân-
jit mereu, dar şi oricărui alt 
doritor de a afla ceva despre satul Someş Uileac. Istoria unei 
aşezări, chiar mai modeste, cum este cazul acestei monografii, 
poate constitui o filă, o contribuţie la istoria naţională”. Aflăm 
despre satul Someş Uileac că „a făcut parte din Sălajul istoric”, 
actualmente fiind cuprins în judeţul Maramureş: „Din punct 
de vedere administrativ, localitatea aparţine oraşului Ulmeni 
împreună cu satele: Arduzel, Chelinţa, Mânău, Tohat, Ţicău şi 
Vicea”. Din punct de vedere etnofolcloric, Someş Uileac apar-
ţine zonei „(…) Codrului, care (…) în prezent se găseşte pe 
teritoriul administrativ a trei judeţe: Maramureş, Sălaj, Satu 
Mare (…). Mai concret, în cadrul acestui areal, Someş Uileacul 
este situat în zona De sub Codru, judeţul Maramureş”. Pentru 
alcătuirea lucrării, autorul a folosit documente şi informaţii 
puse la dispoziţie de: Arhivele Naţionale ale Transilvaniei din 
Cluj Napoca, Arhivele Naţionale ale filialelor din Maramureş 
şi Sălaj, Muzeul Judeţean 
Maramureş, Muzeul de 
Istorie şi Artă Zalău, părin-
tele paroh Gheorghe Marcel 
Marcus din Someş Uileac, 
doamna prof. Carmen Leta 
– director al Şcolii gimnazi-
ale din Ulmeni, Maramureş. 
Îl felicităm pe dl Traian Oros 
pentru realizarea acestei 
monografii, o adevărată 
„carte de identitate” a loca-
lităţii sale natale.  

■  Dan Marius Drăgan, 
Calea robilor – poeme, Ed. 
Eurograph, Cluj-Napoca, 
2011, volum ilustrat 
de artista platică Arina 
Gheorghiţă şi prefaţat 

Malaxorul cu opere 
şi monografii. Şi multă poezie
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de Sanda Misirianţu. Poet şi prozator clujean, membru al 
Uniunii Scriitorilor din România, Filiala Cluj, Dan Marius 
Drăgan a mai fost prezent în Zalău cu ocazia unei lecture pu-
blice, susţinute la începutul acestui an în Sala “Porolissum” a 
Consiliului Judeţean Sălaj. De asemenea, alături de scriitorul 
Constantin Zărnescu a participat la lansarea volumului pos-
tum Brâncuşi după Brâmcuşi al regretatului filosof Ioan-Viorel 
Bădică, eveniment ce a avut loc în Sala festivă a Colegiului 
Naţional “Silvania” din Zalău. Cu ocazia lansării romanu-
lui Ultimul festin al scriitorului Florin Horvath, Dan Marius 
Drăgan a revenit luna trecută în Zalău cu prezentarea celui 
mai recent volum de versuri al său, Calea robilor, alături de po-
etul şi editorul Florin Constantin Verdeş. “Prin profunzime şi 
rafinament, volumul Calea robilor rămâne, fără îndoială, unul 
de referinţă între cele semnate de Dan Marius Drăgan. Este o 
carte-univers compensatoriu, urmând să redefinim noi, citi-
torii ei, de fiecare dată, motivul pentru care am dublat întâia 
lectură cu o alta” – scrie în Prefaţă Sanda Misirianţu. Dan Ioan 
Drăgan a mai scris: Regina Elisabeta, roman, 1996; Aur, roman, 
1998; 2004;  Heraldice, versuri, 1999;  Măreţia nisipului,  ver-
suri, 2002; Cărările gloriei, versuri, 2003; Aur, roman (ediţia 
a doua revăzută şi adăugită), 2004;  Dracul,  roman (volu-
mul I –  Vremuri tulburi), 2004. Inclus în antologiile:  Poezia 
părinţilor noştri, 2002;  Pulbere stelară,  2002;  Miresme de 
orgă, 2004; Confesiunile fazanului Rudolf, 2005. 

■ Florin Constantin Verdeş, TimpURI uscate, Ed. 
Eurograph, 2009. Acest volum de versuri a fost prezentat la 
Zalău, în luna octombrie, 
de Dan Marius Drăgan, care 
este şi semnatarul prefeţei, 
din care cităm: “Florin 
Constantin Verdeş este un 
poet care parcă scrie de la 
încreţirea munţilor şi de 
la limpezirea stelelor pe 
sub aripile cufundacilor ce 
migrează spre alte ape şi 
spre alte pământuri. (…) 
Este un poet modern, pen-
tru că nimic din fiinţa lui 
nu este postmodern. Prin 
urmare nu poate fi poet 
postmodern! E un poet 
modern pierdut într-un 
ocean de postmodernism 
postdecadent. Răscopt! De 
aceea poetul se înconjură 
cu verde şi cu vegetal într-o 
speranţă a unei întoarceri 
disperate, imposibile azi, către o memorie mistică (…); pe de 
altă parte: “Poezia acestui volum este şi o poezie agresivă, una 
care loveşte sufletul cu disperarea unui puncheur ce-şi adună 
în pumn ultima concentrare de energie pe care o mai are (…)”. 
De acelaşi autor : Jocuri de societate (Ed. Grinta, Cluj Napoca, 
2006), Ecouri surde (Ed. Eurograph, Cluj Napoca, 2008).

■ Constantin Pavel întemeietorul, Ed. Eikon, Cluj-
Napoca, 2001, volum coordonat de Mircea Gelu Buta şi 
apărut cu sprijinul Primăriei comunei Bistriţa Bârgăului şi 
al Centrului Judeţean pentru Cultură Bistriţa-Năsăud. În 
Introducere, coordonatorul volumului scrie despre Constantin 
Pavel : “Dacă prin anii 1920 bârgăuanul Constantin Pavel era 
un cântăreţ de operă de referinţă, un personaj carismatic cu a 
cărui companie te puteai mândri, iată că odată cu trecerea tim-
pului îţi vine greu să-ţi imaginezi că amintirea lui a dispărut 
cu totul din prima lojă a marilor actori. Sunt puţini cei care 
mai ştiu că maestrul Constantin Pavel, pe lângă faptul că a 

fost întemeietorul Operei 
Naţionale Române din Cluj 
şi poate cel mai valoros direc-
tor de scenă, atât al Operei 
din Cluj, cât şi al celei din 
Bucureşti, are în palmares o 
carieră de peste două dece-
nii de tenor liric şi drama-
tic, fiind apreciat îndeose-
bi pentru ceea ce nemţii 
numesc «Ungewöhniche 
Gesta l tungsk raf t » , adi-
că neobişnuita putere de 
într upare ”.  Muzicologul 
Octovian Lazăr Cosma, 
într-o evocare ce dă titlul 
cărţii, scria: “Personalitate 
uriaşă, proteică şi iradiantă 
s-a înscris cu litere de aur 
în galeria artiştilor care au configurat cu tenacitate şi forţa 
geniului Pantheonul artei lirice din România, cu precădere 
din Cluj, devenind (…) «întemeietorul» Operei române”. 
Personalitatea lui Constantin Pavel a mai fost evocată de: 
Tatiana Oltean, Bujor Dânşorean, Florin-Vasile Şomlea, Dorel 
Cosma, Andra-Maria Armea, Cornel Sigmirean, Vasile Timiş, 
Niculae Vrăsmaş.

■  Florin-Vasile Şomlea, Despre cum a fost. Dialog cu 
Sorin-Mircea Botez, Ed. 
Eikon, Cluj-Napoca, 2009. 
Din Cuvântul înainte al edito-
rului: “(…) este o carte cu va-
loare memorialistică, rezul-
tat al unei discuţii purtate 
în anul 2005 avându-i ca in-
terlocutori pe Sorin-Mircea 
Botez, intelectual de marcă, 
om politic liberal (depu-
tat, ambasador şi ministru 
după 1989) şi fost deţinut 
politic, persoană de o mora-
litate fără reproş, şi Florin-
Vasile Şomlea, politolog şi 
om politic liberal. (…) Deşi 
aflate sub tipar la o anumită 
distanţă în timp faţă de 
momentul desfăşurării ei 
şi, din nefericire, după 
plecarea, neaşteptată, la 
cele veşnice a lui Sorin-
Mircea Botez, dialogul cu acesta se constituie, credem, într-o 
lectură interesantă şi de anvergură intelectuală care scoate în 
evidenţă caracteristicile unei perioade extrem de frământate 
din istoria României secolului al XX-le, marcată de nefastul 
experiment totalitar comunist”. 

■ Poesis, Nr. 7-8-9 (246-248)/ 2011. Din acest număr 
semnalăm: Mircea Ivănescu – In Memoriam; Daniela Gîfu, O 
perspectivă integratoare asupra Luceafărului; Viorel Mureşan, 
Wolf von Aichelburg: Criza sufletului modern în poezie; George 
Vulturescu, Ion Zubaşcu – poveste despre viaţă; Antonia Bodea, 
Umilinţă şi curaj în căutarea Universului; Marin Codreanu, Ion 
Miloş – Nunta iubirii; Arthur Porumboiu, Despre poezia vie; 
Lucian Gruia, Horia Bădescu – Fărădechipul lumii; Gheorghe 
Mocuţa, Romulus Bucur: de la anatomia cuplului la mecanica 
existenţei; Radu Cange, Magda Grigore sau vocaţia discursului 
poetic; Elvira Iliescu, Etern şi peren în Aur şi Iederă; Interviu 
realizat de Adalbert Gyuris cu poetul Ion Cristofor; Gheorghe 
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Glodeanu, Însemnări din “de-
ceniul satanic” (II); Răzvan 
Voncu, Nichita îmbrăcat în 
ştofă. O evocare în fărâme; 
Theodor Codreanu, Victor 
Teleucă şi destinul lim-
bii române în Basarabia; 
Graţian Juncan, Colaborarea 
M. Eminescu – E. Baican; 
Nicholas Catanoy, Un profet 
uitat: Marshall McLuhan… 
Şi multă, multă poezie 
semnată de: Daniel Corbu, 
Andrei Zanca, Liviu Capşa, 
Ion Bala, Andrei Codrescu, 
Tomi Marian Nicolae, Sanda 
Panait, Violeta Craiu, Andrei 
Velea, Grigore Gherman, Ciprian Manolache, Tucu Moroşanu, 
Dumitru Păcuraru ş.a.

■ Poesis internaţional, Nr. 6 septembrie 2011. Din 
sumar: Claudiu Komartin, Adio, Mircea Ivănescu; Daniel 

Bănulescu, Orice scriitor e 
un centaur; Florin Caragiu, 
Mircea Ivănescu, un destin 
singular; Rodica Grigore, 
Poezia lui Julio Cortazár; 
Radu Vancu scrie despre 
poezia lui Daniel Bănulescu; 
Şerban Foarţă, Octavian 
Soviany, Chris Tanasescu, 
Gabriel H. Decuble, Florin 
Dumitrescu şi alţii răspund 
unei anchete a revistei cu 
tema Libertatea formelor fixe; 
Graţiela Benga, Convertiri 
(despre poezia lui Marin 
Mălaicu-Hondrari), Teodora 
Coman, Fals tratat despre 
echilibru (despre volumul de 
poezie Pavor nocturn al lui 

Dan Sociu); Dan-Liviu Boerescu, Dragosteura (despre romanul 
Martei Petreu, Acasă, pe Câmpia Armaghedonului); Veronica-
Alina Constănceanu, Viaţa şi scrisul, mărturisirea (despre 
volumul lui Ion Zubaşcu, Omul, pomul şi fântâna. O trage-
die românească); Gabriel Daliş, Cosmin Perţa. Fără titlu. Fără 
linişte; Florin Hălălău, Generaţia ’80 la cuţit (despre volumul 
lui Mihail Vakulovski, Portret de grup cu generaţia ’80. Poezia); 
poeţi străini traduşi în româneşte: Tomaž Šalamun (trad. de 
Claudiu Komartin), Julio Cortázar (trad. de Rodica Grigore), 
Krusovszky Dénes (trad. de Andrei Dósa), Daniel Fano (trad. 
de Constantin Abăluţă), Vera Pavlova (trad. de Leo Butnaru), 
Aleš Mustar, Barbara Pogačnik, Esad Babačić (trad. de Dan 
Coman), Gary Snyder (trad. de Raluca şi Chris Tanasescu), 
Elisa Biagini (trad. de Raluca Toma), Czesław Miłosz (trad. 
de Constantin Geambaşu), Marie-Claire Bancquart (trad. de 
Magda Cârneci), Nina Burton (trad. de Gabriela Melinescu); 
poeţi şi prozatori români traduşi în alte limbi etc. Ambele 
reviste au fost prezentate în cadrul Festivalului Internaţional 
Poesis, Satu Mare, 20-22 octombrie 2011.

■ Nord Literar, Nr. 9 (100), septembrie 2011. Acest 
număr a fost lansat în cadrul Zilelor revistei “Nord Literar”, 
ediţia a VI-a, Baia Mare, 14-15 octombrie 2011. “Numărul 
100 înseamnă mult, înseamnă un efort creator extraordinar, 
din 2003 de când s-a înfiinţat revista şi până acum, în primul 
rând datorită faptului că pentru prima dată există o revistă 
în Maramureş care are o asemenea continuitate şi care apare 

lunar” (Gheorghe Glodeanu, 
directorul revistei). La eve-
niment au fost prezenţi 
reprezentanţi ai revis-
telor Familia,  Poesis şi 
Caiete Silvane, alături de 
zeci de oameni de cultură 
transilvăneni. Colectivul 
redacţional şi colaboratorii 
fideli au primit o diplomă 
de excelenţă din partea filia-
lei Cluj a Uniunii Scriitorilor 
din România. S-au acor-
dat din partea revistei 
următoarele premii: Premiul 
pentru Opera Omnia – Ion 
Vlad; Premiul pentru poe-
zie – Ioan Mureşan şi Echim 
Vancea; Premiul pentru istorie şi critică literară – Irina Petraş; 
Premiul pentru proză – Horia Ursu. Din sumarul acestui 
număr: Gheorghe Glodeanu, Narcis şi mirajul oglinzii; Augustin 
Cozmuţa, Extemporal liric promovat; Izabela Krizsanovski, În 
căutarea paradisului pierdut; Florian Roatiş, Odiseea filosofică a 
conştiinţei de la Socrate la Heidegger; Dumitru Micu, Virtuţile pro-
zei poetice; la rubrica Aniversare – Nord Literar la numărul 100; 
Mirona Ioanoviciu, Mihail Sebastian şi Primo Levi, martori ai 
Holocaustului; Constantin Cubleşan, Tragedia destinelor maculate 
istoric; Mircea Popa, Imaginea baronului Manfred Von Killinger în 
literatura română; Marian Barbu, Critică şi istorie literară dincolo 
de fruntariile timpului; poezii de: Ioan Es. Pop, Gheorghe Pârja, 
Ioan Moldovan, Echim Vancea, George Vulturescu; proză de 
Tatiana Dragomir; Leon Daudet, Tragica existenţă a lui Victor 
Hugo (trad. de Betty Kirchmajer-Donca). Felicitări colegilor 
noştri băimăreni şi La mulţi ani “Nord Literar”!  

(D.H.)         

                                                                                                                                                                                                                    
■ A apărut numărul 10 

(105)/ Octombrie al cu-
noscutei reviste Cafeneaua 
literară menţinându-şi me-
ritoriu formula editorială 
agreabilă, precum şi conţi-
nutul aristocratic prin sem-
năturile prezente aproape 
număr de număr, precum 
seniorul Gheorghe Grigurcu, 
Adrian Dinu Răchieru, Emil 
Nicolae, Denisa Popescu,  Ion 
Beldeanu, Radu Voinescu şi , 
cum altfel, poetul şi eseistul 
Virgil Diaconu, directorul 
acestei fascinante reviste ale 
cărei pagini 1 şi 32 sunt, de 
fapt, copertele. Remarcabile eseuri: G. Bacovia şi „literatura 
minoră”(Emil Nicolae), Cazul Labiş (A. D. Răchieru) şi restitu-
irea unui Nichita inedit. Virgil Diaconu dezvăluie cititorilor un 
episod autobiografic ţintind originala sa dizidenţă culturală 
în perioada cenzurii comuniste (Literatura samizdat); re-edi-
tează (pagină de istorie literară) numărul 2/ ianuarie 1982 al 
revistei clandestine RA, în paginile căreia se întâlnesc mate-
riale (pamflet, poezie, semnate de proză) semnate de Marian 
Barbu, Virgil Diaconu, Costin Lupu, Aurel Sibiceanu, Ion 
Vintilă Finteş şi grafică de Gheorghe Pantelie.

                                                                                                           
(V.T.)

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.caiete-silvane.ro



48

Sumar
Gabriel Chifu, Poem pentru „Caiete Silvane”  p. 1

Carmen Ardelean, Fragmente din năstruşnica… 
„mirabilis mundus” a lui Gabriel Chifu pp. 2-3

Daniel Săuca, Gabriel Chifu şi Irina Petraş la 
„Transilvania culturală” pp. 4-5

Viorel Mureşan, Colecţia de călimări. Şi haijinii pot 
primi Premiul Nobel pp. 6-7

Imelda Chinţa, Deschidere polifonică p. 8

Poeme de Gheorghe Mocuţa  p. 9

Echim Vancea, Ochii umbrelor p. 10

Gheorghe Moga, Îndrăzneală bine temperată p. 11

Ştefan Doru Dăncuş, Cărţile României p. 12

Viorel Hodiş, Alte „Amintiri din totalitarism” (I) 
pp. 13 – 14
Lucian Perţa, Parodie. Dumitru Chioaru  p. 14

Ioan F. Pop, Peripatetisme p. 15

Ileana Petrean – Păuşan, Sine Deo Nihil. Cu Dumnezeu 
pentru oameni p. 15

Poeme de Carmena Ciumărnean p. 16

Poeme de Adalbert Gyuris p. 17

Viorel Tăutan, Patru zile în Roma (III) pp. 18 – 19

Györfi – Deák György, Cum am găsit Piatra Pintii 
(Techergheli sălăjene 2) pp. 20 – 22

Andrei Rus, Generalităţi despre Chantal Akerman 
pp. 23 – 25

Cristian Borz, Cornelia Maniu. „Sora Maria Cecilia” 
pp. 26 – 27

Marin Pop, Protopopul Valentin Coposu – 125 de ani 
de la naştere şi 70 de la moartea sa (II) pp. 28 – 33

Frithjof Schuon, Despre sacrificiu. Traducere de Daniel 
Hoblea pp. 35 – 36

Grigore Timoceanu, Tabăra de creaţie  literară a revistei 
Singur pp. 37 – 38

Irina Goanţă, Ştefan Goanţă: „Rămân cantonat în 
domeniul prozei scurte, genul care mi se pare cel mai 
secretos”  pp. 39 – 40

Ileana Petrean – Păuşan, Comunicare, informare, dar 
şi… teroare?! p.41

Ştefan Doru Dăncuş, Scurt manual de însingurare  p. 41

Daniel Taloş, Satul Jac în perioada celui de-al doilea 
război mondial p.42

Alice Bolduţ, Ana Emilia Matei – flori şi îngeri la 
Toronto pp. 43 – 44 

Daniel Săuca, Daniel Hoblea, Viorel Tăutan, 
Malaxorul cu opere şi monografii. Şi multă poezie  
pp. 45 - 47

Daniel Săuca  - redactor şef
Daniel Hoblea - secretar de redacţie
Ileana Petrean-Păuşan, Marin Pop - redactori
Viorel Mureşan, Györfi-Deák György, Viorel Tăutan, 
Marcel Lucaciu, Imelda Chinţa, Simone Györfi, Carmen Ardelean 
- redactori asociaţi; 
Marius Soare - tehnoredactor

Abonamentele la revistă se pot contracta prin oficiile 
poştale, factorii poştali, prin Damco şi prin redacţie 

(achitând suma de bani aferentă abonamentului dorit 
în contul Centrului de Cultură şi Artă al Judeţului Sălaj: 

RO58TREZ5615010XXX006033 
deschis la Trezoreria Zalău, 

la care se adaugă taxele poştale de expediere).
Preţul unui abonament pe o lună este de 3 lei. Pen-
tru orice nereguli privind difuzarea vă rugăm să ne 
contactaţi la telefon 0260-612870. Revista poate fi 

achiziţionată şi de la librăria de lângă Muzeul Litera-
turii Române din Bucureşti.

ISSN 1454-3028                   on-line: ISSN 2247-7365
Adresa redacţiei: Zalău, Strada Unirii, nr. 7, Sălaj, 

România; Tel./fax 0260/612870; 
e-mail: caietesilvane@yahoo.com; www.caietesilvane.ro

Revistă de cultură editată de Centrul de Cultură şi Artă 
al Judeţului Sălaj, sub egida Consiliului Judeţean Sălaj, 

a Consiliului Local şi Primăriei Municipiului Zalău 
Serie nouă, Anul VII, Nr. 11 (82), noiembrie 2011. 

Apare până în data de 20 a fiecărei luni. Preţ: 3 lei

Colectivul de redacţie:

Revista apare în urma unui protocol de colaborare 
încheiat între: Consiliul Judeţean Sălaj; Instituţia Prefectului Sălaj; 
Primăria Zalău; Direcţia Judeţeană pentru Cultură, Culte şi Patrimo-
niul Cultural Naţional Sălaj; Muzeul Judeţean de Istorie şi Artă Zalău; 
Universitatea de Vest "Vasile Goldiş" Filiala Zalău; Biblioteca Judeţeană 
"Ioniţă Scipione Bădescu" Sălaj; Inspectoratul Şcolar Judeţean Sălaj; 
Arhivele Naţionale Filiala Sălaj; Cenaclul literar "Silvania"; Centrul de 
Cultură şi Artă al Judeţului Sălaj.

Responsabilitatea pentru opiniile şi calitatea materialelor 
publicate revine în întregime autorilor.

Nu primim la redacţie decât materiale culese în format 
electronic, cu respectarea normelor ortografice în vigoare.

Revista "Caiete Silvane" 
este membră a Asociaţiei Publicaţiilor 

Literare şi Editurilor din România (APLER) 
şi a Asociaţiei Revistelor şi Publicaţiilor din Europa (ARPE).

Tiparul realizat la Tipografia Color Print Zalău, 
Str. 22 Decembrie 1989, nr. 66, Sălaj, tel./fax 0260-661752

Responsabil de număr: Daniel Săuca

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.caiete-silvane.ro



Nord Literar - 100

foto: Ionică Moldovan

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.caiete-silvane.ro



Muza Fest 2011, instalaţii, 
Dorel Găină şi Mariana Gheorghiu

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.caiete-silvane.ro




